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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak iki oturum yaptı. 

19.12.1992 Cumartesi günü Genel Kurul çalışmalarının yapılmaması ve aynı günkü prog­
ramında bulunan, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçe ve kesinhesabının görüşmeleri­
nin 23.12.1992 Çarşamba gününün 2 nci sırasında; Kültür Bakanlığı bütçe ve kesinhesabının 
görüşmelerinin de 24.12.1992 Perşembe gününün 1 inci sırasında programa alınmasına ilişkin 
DYP ve SHP Gruplarının müşterek önerisi kabul edildi. 

1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 
1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 
(1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212; 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

Millî Savunma Bakanlığı, 
Ulaştırma Bakanlığı, 
1993 malî yılı bütçeleri ile 1991 malî yılı kesinhesapları kabul edildi. 

18 Aralık 1992 Cuma günü saat 10.00'da toplanmak üzere, birleşime 22.05'te son verildi. 

Yılmaz Hocaoğlu 
' ' • • • • Başkanvekili 

İbrahim özdiş Cengiz Üretmen 
Adana Manisa 

Kâtip Üye Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 
BAŞKAN : Başkanvckili Fehmi Işıklar 

KÂTİP ÜYELER : Cengiz Üretmen (Manisa), Kadir Ramazan Coşkun (İstanbul) 

; e 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 46 ncı Birleşimini açıyorum. 

II. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1. — İzmir Milletvekili Nevzat Çobanoğlu 'nun, Türkiye - Avrupa Topluluğu Karma Par­

lamento Komisyonu üyeliğinden çekildiğine ilişkin önergesi (4/117) 

BAŞKAN — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçe Kanunu Tasarılarıyla, 1991 Malî Yılı 
Kesinhesap Kanunu Tasarıları üzerindeki görüşmelere geçmeden önce, komisyondan bir istifa 
önergesi vardır, okutuyorum : • 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Türkiye Avrupa Topluluğu Karma Parlamento Komisyonu üyeliği görevinden ayrılmak is­

tiyorum. " 
Gereğini arz ederim. 

• Saygılarımla. 
Nevzat Çobanoğlu 

İzmir 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulmuştur. 
III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER 

L —1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (1) 

A) ENERJİ VE TABİ! KAYNAKLAR BAKANLIĞI 
1. — Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

a) Petrol İşleri Genel Müdürlüğü - , ' 
1. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1993 Malî yılı Bütçesi 
2. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

BAŞKAN — Programa göre Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi 
ile 1991 malî yılı kesinhesabının görüşmelerine başlıyoruz. 

Komisyon ve Hükümet yerlerini almıştır. 

(1) 211, 212, 223,219 S. Sayılı Basmayazilar 10.12.1992 tarihli 38 inci Birleşim tutanağına eklidir. 
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Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı bütçesi üzerinde gruplar ve şahıslar adına söz alan 
üyelerin adlarını sırasıyla okutuyorum : 

"Gruplar : 
Refah Partisi Grubu adına Kütahya Milletvekili Ahmet Derin, SHP Grubu adına Tunceli 

Milletvekili Sinan Yerlikaya, ANAP Grubu adına Denizli Milletvekili Muzaffer Arıcı; DYP Gru­
bu adına Bilecik Milletvekili Bahattin Şeker ve İsparta Milletvekili Fikri Çobaner; CHP Gru­
bu adına Kars Milletvekili Atilla Hun ve Gaziantep Milletvekili Mustafa Doğan; 

Şahısları adına: Lehinde, Konya Milletvekili Musa Erarıcı, Burdur Milletvekili Ahmet Sayın, 
Aleyhinde : İstanbul Milletvekili Mustafa Baş, 
Üzerinde : Bingöl Milletvekili Hüsamettin Korkutata."" 

BAŞKAN — Gruplar adına konuşma süreleri 30'ar dakika, şahıslar adına 10'ar dakikadır. 
Gruplar adına birden fazla kişi konuşacaksa, kendi aralarında bu süreyi paylaşacaklardır. 
tik sözü Refah Partisi Grubu adına Kütahya Milletvekili Ahmet Derin'e veriyorum; buyu­

run. (RP sıralarından alkışlar) 

RP GRUBU ADINA AHMET DERİN (Kütahya) — Sayın Başkan, saygıdeğer milletve­
killeri; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının 1993 yılı bütçesi üzerinde Refah Partisinin gö­
rüş ve temennilerini arz etmek üzere söz almış bulunmaktayım. Şahsım ve Refah Partisi Grubu 
adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Millî ekonominin can damarı olan, bütçemize önemli katkılar sağlaması gerektiği halde, 
yıllardır uygulanan, yanlış, kısır, taklitçi ve faizci politikalar yüzünden, bugün için bütçemize 
en çok yük getiren bir kuruluşu bünyesinde toplayan bir Bakanlığın bütçesini görüşüyoruz. 

Ülke kalkınmasının motoru; itici gücü, sermaye birikim kaynağı ve ülke bağımsızlığının 
en önemli faktörü olan, stratejik mahiyet arz eden, sanayileşmenin altyapısını teşkil eden ma­
denler; petrol, demir çelik, enerji ve tabiî kaynaklarda söz sahibi olan bu Bakanlık, en çok 
istihdam imkânı hazırlaması açısından da büyük ehemmiyet arz etmektedir. 

Peygamberimiz, "Rızkınızı yerin derinliklerinde arayınız" buyuruyor. Ünlü Alman İkti­
satçı Profesör Gruber 1906 yılında yayımlanan "Dünya İktisadî Coğrafyası" adlı eserinde şöyle 
söylüyor : "El değmemiş nice milyarlık sermaye, tabiat ananın bağrında uyumaktadır. Yeryü­
zü, hepimizi kucağında taşıyan ve besleyen bir anadır. Elinden kaçıp kurtulmak için ne kadar 
çırpınsak, onun kanunları bütün çabalarımıza ve hayatımıza hükmetmektedir." 

Bu sözlerden de anlaşılacağı gibi, madenler, kalkınma gücü ve kaynağı demektir. 

Dünya ekonomi tarihi iyi incelenecek olursa, işsizlik, aşırı borçlanma, enflasyon ve döviz 
darboğazı gibi engellere takılmadan, yüzde 5'lerin, hatta yüzde 7'lerin üzerinde bir hızla kal-

v kınmanın imkânsız olmadığı anlaşılır. Bunun için, kalkınmanın yükünü tabiata taşıtmak, di­
ğer bir deyişle, sermaye ve emek giderlerinin bir kısmını tabiata yüklemek; yani doğal kaynak 
üstünlüğünü iyi değerlendirmek icap etmektedir. Uluslararası iş bölümü ve entegrasyonun ge­
reği de budur. 

Sanayileşmeye, uzun süren bir madencilik devrinin öncelik etmesi kaçınılmaz bir zorunlu­
luktur. Çağı, sanayi çağını geçmeye çalışan Avrupa'nın ufuklarında, maden kuyularının ve de­
mir çelik fabrikalarının silueti görünmüştür. 19 uncu yüzyılın ortalarına kadar dünya maden­
ciliğinin merkezi Avrupa idi; bu nedenle sanayileşme de Avrupa'da başlamıştır. Doğal kaynak 
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üstünlüğünü kullanamayan ülkelerin kalkınması ve teknoloji üretmesi mümkün de değildir. 
"İsviçre'nin madeni mi var, Japonya'nın hammaddesi mi var?" şeklindeki itirazların hiçbir 
bilimsel değeri yoktur. 

Bu ilmî ve tarihî gerçeklerin inkâr edilmesi ve madencilik sektörünün, özel veya yabancı 
sermayeye bırakılmasının bir risk olarak görülmesi, enerji ve hammadde güvenliğimizi dışa ba­
ğımlı hale getirmiş; bu da, bugün nasıl çözüleceğini bilemediğimiz büyük sorunlar ortaya çı­
karmıştır. 

Son altı yedi yılın sektörler itibariyle madencilik ve enerji dalında sabit sermaye yatırım­
ları incelendiğinde, bu sektörün ihmal edildiği açıkça görülecektir. 

Devlet Planlama Teşkilatının hazırladığı raporlarda, sabit sermaye yatırımları, carî fiyat­
larla yükseliyor görünse de, incelendiğinde, 1988 fiyatları baz alındığında, toplam yatırımlar 
içindeki oran, enerjiye sarf edilen yatırım miktarı yüzde 7,2, madencilik sektörüne ise 1,7 civa­
rındadır. 1989'da 2,9 olan yatırım, 1992'de 1,9, 1993'te ise 1,7'ye düşürülmüştür. 

Aslında kalkınma hızımız nedeniyle her yıl iki kat enerji üretmek mecburiyetinde oluşu­
muz bir gerçek iken, enerji dalında yapılan sabit yatırımlar, 1988'de yüzde 13.5 iken, 1992'de 
yüzde 8,6'ya ve 1993'de de yüzde 7,2'ye düşürülmüştür. ' .. . . 

Enerji Bakanlığı ve Millî Enerji Komitesi mastır planlarına göre, enerji talebimizin yerli 
üretimle karşılanması, 1995 yılı için yüzde 51, 2000 yılı için yüzde 47, 2005 yılı için yüzde 40 
ve 2010 yılı için yüzde 39'dur. 

Görüldüğü gibi, Türkiye'nin enerji bakımından dışa bağımlılığının gittikçe daha fazla art­
ması planlanmıştır âdeta! 

Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; Refah Partisi Grubuna ayrılan bu sürede, Bakanlığa 
bağlı kuruluşların bugünkü durumlarını, aksayan yönlerini tespitle, partimin genel görüşü olan 
millî görüş ve âdil ekonomik düzen açısından alınması gereken acil ve fakat pansuman tedavi 
niteliğindeki tedbirleri iletmek istiyorum. 

1954 yılında 6326 sayılı Yasayla kurulan Petrol İşleri Genel Müdürlüğü, devletimizin ve 
tabiî ki, hükümetlerin petrol politikasıyla uyum içinde çalışmaktadır. 

Araştırma Laboratuvarı 1992'ye yetiştirilememiş, inşallah 1993'te tamamlanacaktır. 
Arşiv ihtiyacını karşılayacak idarî bir binaya kavuşturulması uygun olacakmış diye tavsi­

ye ediliyor, tespit edilmiş; fakat, çözümü bekleniyor. 
Yeraltı doğal kaynaklarını, arayıp bularak, ülke hizmetine sunmak, bu işlemler için gerek­

li teknik kadroyu yetiştirmek amacıyla kurulan MTA Genel Müdürlüğü, çağın çok çok geri­
sinde kalmış ve son on yılda, aşağıda bahsedeceğim iki önemli hata nedeniyle, madencilik sek­
törünün ve ülke ekonomisinin kendisinden beklediği görevleri yapamaz hale getirilmiştir. 

Birinci hata : Vatandaşlarca ücretsiz maden aramaları yapılması ve bu sektörün bu yolla 
teşvik edilmesi yasal olarak mümkündür ve 1980'li yıllara kadar bu, başarıyla uygulanmıştır. 
Ücretsiz aramalar sonucu maden bulunmazsa, zarar devlette kalmakta, maden bulunursa, iş­
letme sırasında maden sahibinden alınan devlet hakkıyla, arama masrafları ödenmektedir. 

Bunu sağlamak için, tarafların, eskiden Bakanlar Kuruluna, şimdi Enerji Bakanı yetkisi­
ne bırakılmış bir tip mukaveleyi imzalamaları gerekir. Batılı ülkelerin çoğundaki uygulama da 
böyledir; ancak serbest pazar ekonomisi gerekçesiyle, Bakanlık bu uygulamayı kaldırmış, böy-
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lece MTA, sayıları onbinleri bulan özel madencilere hizmet veremez duruma düşmüş ve işsiz 
kalmıştır. 

3213 sayılı Maden Kanunu, gerektiğinde, özel maden sahalarında, MTA'nın izinsiz ve mu­
kavelesiz de her türlü aramayı yapabileceğini belirttiği halde, bu yetki kullanılmamaktadır. 

ikinci hata : Maden aramaları, yaz aylarında, genellikle 90 gün süreyle ve geçici görev 
olarak sürdürülmektedir. Halbuki, ülkemizin enerji ve hammadde güvenliği çok büyük oran­
da dışa bağımlı hale gelmiştir. Yaz kış, 12 ay süreyle arazide çalışılması gerekir. MTA'nın ve 
Maden Dairesinin, bu amaçla yurt çapında teşkilatlanmaları ve madence zengin vilayetlerde 
il müdürlükleri kurmaları gerekir. Bu tedbir, özellikle Doğu Anadolu'nun kalkınması için son 
derece önemlidir. Bu yapılamadığı için, yüzlerce teknik eleman, merkez birimlerinde boş otur­
maktadır. 

MTA reorganizasyon projesi, bu kuruluşta 1 800 adet teknik personel bulunmasına rağ­
men, günümüz değeriyle 2 milyar liraya, TÜSTAŞ firmasına ihale edilmiş. Rapor, yine MTA 
uzmanlarının katkılarıyla hazırlanmış; fakat hemen rafa kaldırılmıştır. Zaten, Kamu kuruluş­
larınca özel şirketlere milyarlar ödenerek hazırlattırılan bu gibi raporların, uygulanmak için 

'- •.•t 

olmadığı, herkesçe de bilinmektedir artık. 
Liberal ekonomi anlayışı, kaynakları kıt olan ülkemizin kendi gücüyle kalkınamayacağı 

esasına dayanır; bizim, ancak dışarıdan kaynak transferi yoluyla, yabancı sermayeyle, AET'ye 
entegrasyon ve yap-işlet-devret gibi modellerle kalkınacağımızı kabul eder. 

Bu modelde madencilik demek, yabancı sermayeye bırakılması gereken bir risk demektir. 
MTA ve benzeri kamu kuruluşlarının işsiz ve atıl bırakılması, bu görüşlerin tabiî bir sonu­

cudur ve bütün kötülük ve yolsuzlukların filizlendiği ortamın da hazırlayıcısıdır. 
Bakanlığa bağlı TKÎ ve ETlBANK gibi tüm kuruluşlardaki sondaj ve arama faaliyetleri 

MTA'da toplanmak suretiyle, ayrı ayrı gereksiz makine parkları oluşması önlenerek, kıt olan 
kaynaklardan en verimli şekilde yararlanılmalı, en son ve en yeni teknolojilere sahip olmaya 
çalışılmalıdır. 

MTA'ya bağlı bir kömür enstitüsü kurulmalıdır ve MTA'ca tespit edilen maden ve mineral 
kaynaklarımızın, bir an önce, devlet eliyle veya özel sektör teşvik edilmek suretiyle desteklene­
rek ekonomiye katkısı sağlanmalıdır. 

Madencilik, sınaî ve ticarî faaliyet olmaktan ziyade, devletin öncülük yapması gereken bir 
altyapı hizmetidir. Bu hizmetin, gereği gibi yerine getirilemeyişi nedeniyle dış ticaret açığımız 
hızlı bir şekilde artmakta, iç ve dış borçlar çoğalmakta, enerji ve hammaddede, dışa bağımlı 
teknoloji ithalini beraberinde getirmekte ve sanayide yanlış yer seçimine yol açılmaktadır. 

1934'te kurulmuş olan Elektrik İşleri Etüt İdaresine gelince. Bu Genel Müdürlüğün, Tür­
kiye'nin elektrik enerji üretiminde gerçekten çok büyük katkıları olmuştur. 1950'lerde DSİ'-
nin kurulmasıyla, görevinin bir bölümünü bu kuruluşa vermiştir, bazı görevleri de birlikte yü­
rütmektedirler. 

Çeşitli yörelerdeki baraj etütlerini, DSİ ve Elektrik İşleri Etüt İdaresinin, birbirinden ba­
ğımsız olarak yaptıkları, hatta eldeki verileri, ülkemizdeki meşhur koordinasyon bozukluğu 
nedeniyle, birbirlerine iletemeden çalışmalar yaptıkları söylenmektedir. 
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Bu iki kuruluşun ellerindeki makine ve ekipmanlar bir araya getirilip, Elektrik tşleri Etüt 
İdaresi, DSİ bünyesine alınarak, şu anda yönelmekte olduğu yeni ve yenilenebilir enerji kay­
nakları kuruluşu şeklinde teşkilatlanabilir. Böyle olunca da, Elektrik tşleri Etüt İdaresinin elin­
deki sondaj cihazları boşuna yatmamış olacak, sondaj yapacak, köyler susuzluktan kurtula­
caktır. Reisicumhur ve Başbakanı bünyesinden çıkaran bu kuruluş, bugünkü haliyle ihtiyarla­
mış ve içi boşalmıştır âdeta. 

Birleştirme yapılamadığı takdirde, bu kurum jeotermik ve nükleer enerji konusunda, gü­
neş, rüzgâr ve biyomas enerji konularında gerekli etüt, proje ve yatırım imkânlarını araştırıp, 
üniversitelerimizle işbirliği içinde halkı ve özel sektörü bilinçlendirmeli ve bu konularda mastır 
plan ve proje hizmetleri vermelidir. , .. -

• • • ' . • " / ' ' - • 

TEK'in durumu içler acısı; saatte 1,5 milyardan daha fazla faiz yükü taşıyor, bu yük de 
halka ödettiriliyor; yakmadığı elektriğin parası halktan alınıyor, yakamadığı elektriği de top­
rağa veriliyor. 

Dağıtım şebeke ve tesisleri yetersiz. Böyle gider ve yatarsak, 1996'dan sonra dışarıdan elektrik 
satın alacağız. 

Elektrik enerji politikamıza bakıyorsunuz; belirsiz. Doğalgazla mı santral kuralım, nük­
leer santral mı yapalım; toryumla mı çalışsın, yoksa uranyuma mı dönüştürülsün?.. 

Net ve uzun vadeli, yirmi, yirmibeş yıllık bir planlama, hükümet değil, devlet politikamız 
bile yok. 

Elektrik tüketiminde dünyanın gerisindeyiz. Nükleer santrallerin kurulma süreleri 10 ila 
14 yıl; hidrolik santrallar için bu süre 6 ila 8 yıl; termik santrallar için 4-5 yıl. En hızlı kurulan 
santral, doğalgaz santralı; ancak onda da dışa bağımlıyız. 

Hamitabat doğalgaz yatakları... Çorlu'da, bir fabrikada patlayan gaz, metan gazı oldu­
ğu, doğalgaz olduğu, Düzce, Akçakoca, Nusaybin'de dağolgaz yatakları bulunduğu halde, ni­
çin çalışma yapılmamaktadır? 

BOTAŞ'ta, doğalgaz konusunda yeniden yapılanma gerekir. 
İşte, 1996'da olması beklenen sıkıntıyı, ancak termik ve doğalgaza bağlı santrallarla çöze­

biliriz. Hele 2010 yıllarından sonra çok büyük boyutlara ulaşabilecek.tüketimi karşılamada, 
yine, termik, önemini koruyacaktır; yeni teknolojilerle -evet, yeni teknolojiler diyorum; çünkü 
Amerika Birleşik Devletlerinde 1995'te CCT, yani temiz kömür teknolojisi geliştirilerek, 2000'li 
yıllarda uygun hale gelecektir ki, dünya enerji tüketim payı, termik santral ağırlıklı olacaktır 
-8 milyar ton kömür rezervine sahip ülkemizde de termik santrallerin ağırlıklı olması kaçınıl­
mazdır. 

Hidrolik santrallar yönünden ilk etapta üzerinde durulması gereken, Çoruh Nehri üzerin­
deki baraj imkânlarından yararlanmak olmalıdır. Çamur gibi akan Çoruh Nehri üzerinde 5 
adet proje Elektrik Etüt İdaresince yaptırılmıştır; böylece, korkunç boyuttaki erozyona da en­
gel olunacaktır. 

Batı ülkelerindeki enerji üretim dağılımı incelendiğinde, termik santral ağırlıklı olduğu 
görülmektedir. Ülkemizde de bu kıstas üzerinden, kriter üzerinden hareket edilmesinde, kendi 
kaynaklarımızın kullanılması yönünden memleket menfaati vardır. 

Japonya, toplam enerjisinin yüzde 65'ini termal, yüzde 28'ini nükleer, yüzde 7'sini hidro­
lik olarak elde ediyor. Fransa'da nükleer enerji oranı yüzde 60'lar mesabesinde. . 
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Kuruluşta maliyeti yüksek olmasına rağmen, 2000'Ii yıllarda, gelişen teknolojiyle yaygın 
olarak kullanılmaya başlanacak olmasının sebebi, şu anda kullanılan fosil yakıtların, yıllar­
dan beri biriken karbonmonoksit emisyonuna sahip olması ve küresel ısınmaya yol açmasıdır. 
Bu açıdan, ileriye dönük güvenilir nükleer enerji teknolojilerini yakından takip etmek mecbu­
riyetindeyiz. 

Jeotermal yataklarımızın, ısı potansiyeli, MTA'nın belirlemiş olduğu değerlere göre, 31 500 
megavat olup, 5 milyon evin jeotermal enerjiyle ısıtılması demektir ki, yeni gelişen teknoloji­
lerle, 61 kilometreye kadar taşınıp, jeotermal ısıtma yapılan ülkeler mevcuttur. 

Ayrıca, DSM programlarının; yani enerjinin talep yönlü idaresi, başka bir deyişle, ne za­
man, nerede ne kadar enerji talebi olacağı esasına dayanan bu programların üzerinde durula­
rak, yüzde 8 - 10 arasında enerji tasarrufu sağlamak mümkündür. 

Ayrıca, enerji nakil hatlarının yenilenmesi, yüzde 20'Iik bir enerji tasarrufu demektir. 

Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; en çok zarar eden kuruluşlardan biri olan bu ku­
ruluşumuz, 600 işçi çıkarıp, tekrar bunların yerine imtihansız, kalifiye olup olmadığı bilinme­
yen aynı sayıda işçi alımını gerçekleştirmiştir. 

TEK Yönetim Kuruluna TEK müteahhitlerinin getirilmesi, Atatürk Barajındaki trafo mer­
kezlerine seri kapasitörler ihalesi meselesindeki dedikodular, yerli trafo üreticileri yerine Fran­
sız firmasının tercih edilmesi, Genel Müdürünün istifası, genel müdürlük binası, misafirhane­
si, Gölbaşı tesisleri, TEK'in özel şirketlere verdiği dağıtım alacaklarının takipsizliği, bu kuru­
luşun niçin zarar ettiğinin sebeplerinden birkaçıdır. 

Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; 80 milyar ton bilinen rezerve sahip linyit yatakla­
rımızın işleticisi durumundaki TKİ, yine bu iktidar döneminde de gümrüksüz, fonsuz, dampingli 
fiyatlarla ithal edilen, kükürtdioksit oranı bizim kömürlerimizden daha fazla, karbonmonok­
sit zehirlenmelerine sebep olan kömürler, kanserojen etkisi olduğu halde, Amerika'da dahi ya­
kılması yasaklanmış petrokökların tasallutu altında kalmıştır. 

ANAP döneminde ithaline başlanan kömür için Meclis araştırması önergesi veren o gün 
ANAP yönetimine, "vatandaş soyuluyor, millet soyuluyor, dövizlerimiz belli boğazlara gidi­
yor. Durup bakacak mıyız? Tüyü bitmemiş yetimin hakkını kimler yiyor? Devlet, millete ne 
zaman sahip çıkacak?" diye bağıran DYP ve SHP, iktidarda olmasına rağmen, aynı soygun, 
aynı vurgun devam ediyor, tüyü bitmemiş yetimin hakkı yeniyor... Bu millete kim sahip çıka­
cak? 

İnşallah, biz geleceğiz, Refah Partisi olarak biz sahip çıkacağız. 

MUSTAFA YILMAZ (Gaziantep) — Geç kalmayın! 
HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) — İnşallah... 
AHMET DERİN (Devamla) — TKİ Genel Müdürlüğü, kendi kömürlerimize sahip çık­

malıdır. 
İthal kömürle çalışan tesislere son verilerek, işçi fazlalığı olan TKİ'de üretimini artıracak 

ve maliyetleri düşürecek bir sistem tatbik edilmelidir. 
Düşük kalorili Elbistan linyitlerinin, ilave termik santral kurularak değerlendirilmesi, bi-

riketleme tesisinin acilen kurularak, doğu insanının hâlâ tezek yakmaktan kurtarılması gerekir. 
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özel ocaklar bir bir kapanıyor... özel sektörden yana olan,bu Hükümet, bu ithal kömür­
den dolayı, beş on aileyi ya da holdingleri zengin edeceğim diye, özel sektörü bile kendisi öl­
dürüyor. 

Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; Etibank Genel Müdürlüğüne bağlı birkaç kuru­
luşa da değinmeden geçemeyeceğim. 

Petrol dışındaki madenlerin sahibi olan Etibank'ın büyük paralar kazanması gerekirken, 
yine iktidarların yanlış politikaları sonucunda ve "ucuzsa dışarıdan al" politikalarıyla, devlet­
ten değil, kendinden değil, yabancı sermayeden medet bekliyor. 

GAP bölgesinden üç kat verim alacağımız ifade ediliyor. Orada bir tek gübre fabrikası 
yok... Mazıdağı fosfat yatakları vardır. Düşük fonla fosfat ithal edildiğini görüyoruz... Kimler 
zengin ediliyorsa?!.. 

O bölgeye demiryolu yapılmadığı için fosfatı satamıyoruz. Bitlis, Bingöl, Adıyaman'daki 
fosforlu demir yataklarından, demir ve fosfat üretilmesi ve üretilen fosfatın, bölgede kurula­
cak, GAP'ta kurulacak olan gübre fabrikasında değerlendirilerek, GAP bölgesinde tüketilme­
si konusunda yirmi yıldan beri hiçbir sonuç alınamayan projeler terk edilmiştir. Aynı tip cev­
herlere sahip tran ise, Japonlarla işbirliği yaparak, 600 milyon dolarlık yatırımla, yılda 5.5 milyon 
ton demir ve 140 bin ton fosfat üretimini öngören projesini tamamlamak üzeredir. 

Madencilikte maliyetlerin yarısı nakliye giderleridir. Şırnak asfaltitleri ve Mazıdağı fos­
fatları gibi maden yataklarına demiryolu yapılması önemli bir konudur. 

Brezilya'da geçen yıl, 5.9 milyar dolara tamamlanan ve 35 milyon ton demir cevheri üreti­
mi öngören mega proje için demiryolu yapımına 3.2 milyar dolar ayrılmıştır. 

Dünya bor rezervinin yüzde 70'ine sahip olan ülkemiz, entegre tesisler kuramadığı için, 
büyük bir bölümünü, işlemeden satmak mecburiyetinde kalıyor. 

Turhal'daki dünyanın sayılı antimuan madeni kapanmıştır. Devlet, bu kuruma sahip çık­
malıdır. 

Demiriyle, bakırıyla, kromuyla, tronasıyla, sodasıyla, boraksıyla, uranyumuyla, petrol ve 
doğalgazıyla zengin olan bu ülke, niye fakirdir?!. Enflasyon, işsizlik ve fakirlik; ancak, üre­
timle yenilebilir. Bunu hâlâ hükümetler anlayamamıştır veyahut da işlerine gelmemektedir... 

Bankacılık konusuna da değinmeden edemeyeceğim. Ziraat Bankası misali, Etibank'ın da, 
batık kredilerini tahsile, Hacı Ali Demirel ile başladığını basından okuduk. 

Yarab, ne günlere kaldık! Bu Hükümete giren bakanların kendileri veya akrabaları hep 
durumlarını düzeltti; fakat, memleketimiz gittikçe fakirleşiyor!.. Bu Hükümete, "batık kredi­
leri kurtarma hükümeti, bütçesine de, "borç ödeme bütçesi" demek, galiba en doğrusudur. 

Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; TTK'da, üretim, artacağı yerde, gittikçe düşü­
yor. Bakir sahalara kayılmalıdır. Bu ocaklar kapatılırsa, Somon balığı, Zonguldak'ı hiçbir za­
man kurtarmadığı gibi, demir-çelik sektörümüz de, tamamen dışa bağımlı hale gelecektir. 

Zonguldak lawarlarının modernizasyonu ve flitasyon tesislerinin devreye girmesiyle, 1992 
yılı taş kömür üretiminin 5 milyon 350 bin ton olması öngörülmüştür; halbuki 1993 yılı prog­
ramı, 3 milyon 350 bin ton üretim öngörmüştür. 

Amasra - B Projesi, 4 bin işçiyle 1 milyon 300 bin ton; Göbü - Kazköy projesi, 3 bin işçiyle 
1 milyon ton; Bağlık - tnağzı projesiyle 500 bin ton kömür üretimini öngörmekle beraber, he­
nüz hiçbir faaliyet gösterilmemiştir. 
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Projelerde öngörülen işçi başına üretim, Zonguldak'ın mevcut işletmelerinde de sağlanır­
sa, bu Kurumun, bu havzanın zarar etmesi mümkün değildir. 

Demir-çelik tesislerinin durumuna geliyorum. Elimde 12 kasım tarihini taşıyan yöresel bir 
gazete var; gazetede diyor ki : "Kontinü kütük makinesi bu yıl ihaleye çıkarılıyor" 

Hele şükür, kontinü kütük makinesi bu ay ihaleye çıkarılıyormuş!.. İnşallah çıkmıştır. 
17.3.1992'de yine bu kürsüden uyarmıştım; İskenderun yüksek fırın mekanizasyonu mo­

dernizasyonu gecikmemelidir; gecikirse çok şey, kaybederiz. Bu yapılırsa, yüzde 35-50 kapasi­
te artışı sağlayacaktır ki, bu Karabük değerini ilave etmek demektir. 

Hizmet toplumu olmak için, önce üreteceksin, sanayileşeceksin. "Ağır sanayiden 
çekileceğiz" diyen devlet, nasıl sanayileşecek, yüksek teknoloji nasıl kurulacak? Dünyada bir 
örneği gösterilemez. Dışarıdan düdükle sanayi toplumu olunmaz; alfabe bilmeden roman 
okunmaz. 

Yüzeysel tedbirlerle bu iş düzelmez. Demir çelikteki yatırımlar devam etmelidir. Alaton'a, 
Fransıza satmak, bizi kurtarmaz. 

Sosyal ve sanayi planları yirmi, yirmibeş yıllık yapılır. Dünya, yüzde 30 hurda, yüzde 70 
ham kütük kullanıyor. Niye biz demir rezervlerimizi çalıştırmıyoruz? Niye çelik konstrüksiyon 
tesislerimiz Erzincan'ı kurmadı da, birkaç müteahhit zengin edildi? 

Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; ülkemizdeki hidrolik potansiyelin değerlendiril­
mesiyle, mevcut hidrolik santrallarm korozyon ve kavitasyondan dolayı yenilenmesi için çok 
büyük ehemmiyet arz eden hidrolik türbin ve jenaratörleri, kesici ve ayırıcı trafo merkezlerini 
imal edeni norm kadrosu 1 100 civarında olmasına rağmen, sadece 450 personelle çalışan TEM-
SAN, Diyarbakır'daki fabrikasıyla işçi istihdamına müsaittir. Ancak, devlet yardım elini daha 
fazla uzatmalıdır. Bu sektörün özel sektör için cazip olmadığı, tüm dünya ülkelerinde kamu 
yatırımlarıyla karşılanmakta olduğu da malumdur. 

TEMSAN, yurt dışı tekliflerinde özel teşviklerle korunmalı ki, daha düşük fiyatlar vere­
bilsin, dünya pazarına da girebilsin. 

Kesici ve ayırıcılarda yüzde 99 yerli üretim yapabilen bu kuruluş, 5 metre çapında Gezen­
de Hidrolik Santralinin vanalarını da imal etmektedir. 

Kapsam dışı mühendis ve teknisyenlerin bu tesiste tutulabilmesi için, maaşlarının yeterli 
düzeye getirilmesi ve bu suretle yetişmiş uzman kadroların devamının sağlanması şarttır. 

Bakanlığa bağlı GERKONSAN, Türkiye ve yakın komşu ülkelerin en büyük çelik kons­
trüksiyon fabrikasıdır; bu fabrika için, Türkî cumhuriyetlerde iş imkânları araştırılmalıdır. 

Çinko, kurşun işletmeleri hâlâ onbeş yirmi yıllık makine parkıyla devam etmemelidir. 
Karadeniz Bakır İşletmeleri, finansman sıkıntısından kurtarılmalıdır. 
DİTAŞ, petrol taşımacılığından ya elini çekmeli ya da devlet tarafından desteklenmelidir. 
Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; konuyu toparlarsam... 

BAŞKAN — Süreniz doluyor. 
AHMET DERİN (Devamla) — Keseceğim efendim. 
Benden sonra, şahsı adına konuşacak olan, arkadaşım Mustafa Baş, petrol ve doğalgaz 

rezervlerine değinecektir; bu nedenle vakit israfı yapmak istemediğim için, bu konuya değin­
meyeceğim. 
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Konuyu şöyle toplamak istiyorum : 
Birincisi: Uzun vadeli millî bir enerji ve madencilik politikası şarttır. Amerika bile, yirmi, 

yirmibeş yıllık enerji politikasını bugünden tespit etmiş ve kömür yataklarına, linyit yatakları­
na ağırlık vermiştir. 

İkincisi : Faize dayalı ekonomik sistemden vazgeçilmelidir. Yatırım ve üretim artışı sağ­
lanmadıkça, faiz daha büyük yük getirecektir, faizin olduğu yerde yatırım yapılamayacaktır. 
Bugün, Madencilik Fonu bile, yüksek faizden dolayı, madenciler tarafından cazip görülme­
mektedir. Ülkemiz; ne çekiyorsa, bugünkü aşırı faizci sistemden çekmektedir. 1991'de işletme­
cilik yönüyle 9 trilyon kâr eden kamu iktisadî teşekkülleri, faizci sistemden dolayı, holdingle­
rin bankalarına ödediği 27 trilyon liralık faizden dolayı 18 trilyon lira zarar etmek mecburiye­
tinde kalmışlardır. 

Bu sistem değişmelidir, bu düzen değişmelidir. Değişmediği müddetçe, ne enflasyona çare 
bulunacaktır ne işsizliğe çare bulunacaktır ne yatırım yapılabilecektir ne de ülke fakirlikten 
kurtulabilecektir. -

Üçüncü tavsiyemiz : KİT'leri, iktidar arpalığı olmaktan çıkarmalıyız. Genel müdür ve üst 
düzey yöneticilerinin ehil kişilerden seçilmesi şarttır. Politikacıları, politikayı; siyasetleri, siya­
setçileri KİT'lerin sırtından indirmeliyiz. Bu KİT'lerin kurtuluşu başka türlü mümkün değildir. 

Dördüncü tavsiyemiz : İşgücü kayıpları önlenmeli; grevler, lokavtlar engellenmeli; bunun 
için de, eşel mobil sistemine geçilmelidir. .. ' 

Hukuken engellemek mümkün değildir, işçi haklarıdır, serbest bırakılmalıdır; fakat, eşel 
mobil sistemiyle, bu tür faaliyetlerinin, iş kayıplarının önüne geçilmelidir. Yine, 4,5 süren grev­
lerden sonra, Hükümetler, işçinin istediği ücreti ödemiş; fakat, tesisler zarar eder hale getirilmiştir. 

ALGAN HACALOĞLU (İstanbul) — Refah Partisine yakışmıyor bu sözleriniz! 
BAŞKAN — Sayın Derin, bugün, biraz sonra başka talepte de bulunacaksınız; onun için, 

lütfen sürenize uyun. 

AHMET DERİN (Devamla) — Kaç dakikam var efendim? 
BAŞKAN — Süreniz bitti efendim. 
AHMET DERİN (Devamla) — Bana, "süreniz var" dediğiniz için devam ediyordum. 
BAŞKAN — "Süreniz doluyor" dedim ben. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, konuşma, tamamen grup adına yapılıyor; 

diğer arkadaşımız şahsı adına söz almıştır. 

BAŞKAN — Anlamadım?., 
AHMET DERİN (Devamla) — Efendim, ben, konuşmayı grup adına yapıyorum. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Arkadaşımız konuşmaya saat 10.10'da başlamışlardır, da­

ha 3 dakikası vardır. 

BAŞKAN — Hayır efendim, hayır. 
AHMET DERİN (Devamla) — Efendim, "vaktiniz var" dediğiniz için ben devam edi­

yordum. 
BAŞKAN — Hayır efendim, "süreniz doluyor" dedim. Konuşmaya 10.07'de başladınız. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, süreyi ben de takip ediyorum. 
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BAŞKAN — Sayın Kazan, lütfen oturun. Süreyi benim kadar takip etmiyorsunuzdur. 
AHMET DERÎN (Devamla) — Bugün, Petkim ve Aliağa'da işçiler çatışıyor, yarın TTK 

ve TKÎ'deki işçiler de çatışmaya başlayacaktır. 

ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Ama bu kadar toleransınız olmalı Sayın Başkan, sizden an­
layış bekliyoruz. 

BAŞKAN — Laf atmayın. 
AHMET DERÎN (Devamla) — Maden işçisi, en yüksek ücreti alması gerekirken, bugün, 

en düşük ücreti almaktadır, iki, üç aydır toplu sözleşmeleri imzalanamamıştır ve bir an önce 
bu işçilerimizin sıkıntısı giderilmelidir. 

Kıt kaynaklarımızı, üretimi artırıcı sektör ve yatırımlara aktarmalıyız. Kredileri, iş yapan­
lara, projelere vermeliyiz. Eğer, hayalî altın arayanlara verirseniz, batar. Etibank, eski dönem­
de, madenciye kredi vereceğine, özel okulculara, Hacı Ali Demirel'e, çikolatacıya, dericiye, ge­
miciye vermiş; bağlı kuruluşlar, madenci kuruluşlar yatırım yapacak kredi bulamamıştır. 

Altıncı tavsiyemiz : Devlet bakanlıklarından birisi de, "Maden Bakanlığı' ' haline dönüş­
türülerek, MTA Maden Dairesi Madencilik Fonu bu bakanlığa bağlanmalı, bünyesinde "Kö­
mür Enstitüsü" kurularak, yakma teknolojilerini geliştirmelidir. 

Üniversitelerin konuyla ilgili bölümlerinden oluşan istişarî kurullar oluşturulmalı ve üre­
time katkıları sağlanmalıdır. 

Maden potansiyelimiz tam olarak tespit edilip, kamu ve özel sektör eliyle işletilmelidir. 
İtalyanlar, sadece mermerden, bizim maden ihracatımızın üç katı ihracat gerçekleştirmektedir. 
Biz de hâlâ "çağ atladık" diye uyutuluyoruz, hâlâ çamur atlıyoruz. Bazı yörelerimiz hâlâ taş, 
tunç devrini yaşıyor. 

En mühimi, maden, yol ve makineyle olur; üretim, fabrikayla olur. Bunun için, ağır sana­
yie ağırlık vermek mecburiyetindeyiz. 

En önemli hususlardan bir diğeri de, inançlı kadrolardır. Çünkü, her şey insan içindir ve 
inşanla olur. Bu düzen ve bu sistem, dünya düzenleri, insanı ihmal ettiği için iflas etmektedir. 
Bu saydıklarım, gayri millî, taklitçi, faizci düzenin tedbirleri değil, adil düzenin tavsiyeleridir. 
Gelin, dönelim adil düzene. Siz tatbik edin, sizleri alkışlayalım. Bu ülke hepimizin, kurtuluş, 
adil düzende ve millî görüştedir. 

Bu duygu ve düşüncelerle, bu bütçenin ülkemize, Enerji Bakanlığına ve personeline hayır­
lı olması dileğiyle, hepinizi hürmet ve muhabbetle selamlıyorum. (RP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Derin. 
•* Sayın milletvekilleri konuşurken, kürsüde de saatlerini kullanırlarsa iyi olur. 

Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına, Tunceli Milletvekili Sayın Sinan Yerlikaya, bu­
yurun. (SHP sıralarından alkışlar) 

SHP GRUBU ADINA VAHDET SÎNAN YERLİKAYA (Tunceli) — Sayın Başkan, "de­
ğerli milletvekilleri; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1993 malî yılı bütçesi üzerinde Sosyal­
demokrat Halkçı Parti Grubu adına söz almış bulunuyorum. Bu nedenle, gerek Grubum adı­
na, gerek şahsım adına Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 
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Ekonomik ve toplumsal kalkınmanın vazgeçilmez girdilerinden biri de enerjidir/Enerji, 
sanayileşmenin, gelişmenin ve kalkınmanın temelidir. Dolayısıyla, ülkenin enerji üretimiyle doğ­
rudan ilgili olan doğal zenginliklerini arayıp, bulup, ülke ekonomisine sunan Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar Bakanlığının, bir yatırım bakanlığı olduğu ve önemli bir bakanlık olduğu da ortaya 
çıkmaktadır. 

Sayın milletvekilleri, 1963 yılında enerji ihtiyacımızın yüzde 80'i yerli kaynaklardan karşı­
lanırken, 1990 yılında bu oran yüzde 54'e inmiştir. 

Bu sonuç, geçmiş idarelerin sağlıklı ve iyi politikalar uygulamadığından meydana gelmiş­
tir. Bu nedenle, dışa bağımlı olma şanssızlığından kurtulamamış bulunuyoruz ve hâlâ da ener­
ji politikamızı dışa bağımlı olarak sürdürmekteyiz. ' 

Ülkemizin kalkınmasında büyük önemi olan ve hızla ekononıik ve sosyal büyümenin ül­
kemizde gerçekleştirilmesi için, enerji durumumuzu, bu büyümeyi destekleyici biçimde ve yurt 
içi üretimi artırıcı şekilde yatırım faaliyetlerine girerek, ülke hizmetine sunmak mecburiyetin­
deyiz. Başka bir anlatımla, enerji sektörünü, ülkede darboğaz meydana getiren bir sektör du­
rumundan, ekonomiyi sürükleyici ve hızlı kalkınmayı sağlayıcı bir sektör durumuna getirmek 
için, sektördeki mevcut problemlerin çözülmesi ve yapısal değişikliklerin bir an evvel hayata 
geçirilmesi gerekmektedir. ( 

Yapılacak ilk iş, ülkenin enerji kaynakları envanterinin çıkarılarak* enerji ana planı şek­
linde bir planın hazırlanmasıdır. Bu konuda sağlıklı sonuçların alınabilmesi için bir veri ban­
kasının kurulması, ayrı bir gerçektir. 

Çevre faktörünün de göz önünde tutulması hasebiyle, hazırlanan enerji ana planının, ön­
görülen sonuçlara ulaşması için, enerji alanında faaliyet gösteren bütün kuruluşların, Enerji 
ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı çatısı altında toplanması gerekmektedir. 

Ayrıca, enerji konusunda gelişen teknolojileri takip etmek ve ülkemize uyarlamak için, 
gerekli geliştirme ve yönlendirme çalışmaları yapmak üzere, Bakanlığa bağlı bir "Enerji 
Enstitüsü" kurulması gerekmektedir. 

2000'Ii yıllara az bir süre kala, Türkiye'nin önünde, önemli bir ithal enerji faturası dur­
maktadır. 

Sanayinin artan talebi, geçmişte olduğu gibi, ucuz enerjiyle karşılanamaz. Ülkemizde enerji 
üretimi ve tüketiminin birincil kaynakları açısından durumumuz gözden geçirildiğinde, ulusal 
enerji politikasının nasıl olması gerektiği kendiliğinden ortaya çıkmaktadır. Projesi, teknoloji­
si, ağır ve duyarlı makineleri, mühendislik uygulamaları ve finansmanıyla dışa bağımlı politi­
kanın, ulusal enerji politikasına dönüşmesinin, Hükümetimizin çalışmaları içinde mutlaka yer 
alması gerekmektedir. 

Bir ülkede kişi başına enerji tüketimi, o ülkenin millî gelir seviyesi, iktisadî kalkınması 
ve insanlarının hayat standartlarıyla yakından ilgilidir. Birçok ülkede ekonomik gelişmelerin 
sağlanması yönünde verilen mücadeleler, sanayileşmenin hızlanmasını ve dolayısıyla kişi başı­
na tüketilen enerjinin yükselmesini, yani artmasını temin etmek içindir. Çünkü, günümüzde 
elektriksiz hiçbir şeyin düşünülemeyeceği açıktır. Bu nedenle amaç, güvenli ve kaliteli elektri­
ği, hem ekonomik hem de sürekli olarak tüketime sunmaktır. 

Elektrikte kalitenin sağlanması, frekans ve gerilimin sabit tutulmasına bağlıdır. Özellikle, 
bu gerilimde büyük düşüşler olduğunda, kaliteli bir enerjiden söz edilemez. Bugün Türkiye'nin 
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birçok kesiminde yüzde 20, yüzde 30'lara varan gerilim düşümlerine rastlamaktayız. Bu gibi 
yerlerde tüketicilere, 170-180 volt gerilimli elektrikler sunulmaktadır. Bu gerilimdeki bir elek­
trik de kalitesiz demektir. Kalitesiz elektrik nedeniyle, elektrikli aygıtlar ya çalışmamakta ya 
düşük verimle çalışmakta ya da ömürleri az olmaktadır. Bu nedenle, kaliteli elektriğin sunumu 
için, üretim, iletim, dağıtım tesislerinin ve alçak gerilim şebekelerinin, bir an önce iyileştiril­
mesi zorunludur. 

Belli bir program çerçevesinde, topluma, yeterli ve kaliteli elektriğin sunulması için, elek­
triğin, üretim, iletim, dağıtım ve satışının bir bütün olarak düşünülmesi ve yatırımların bu an­
layışla yapılması lazımdır. 

Değerli milletvekilleri, 1988 yılında dünyada üretilen enerji, 80 milyar 100 milyon ton pet­
role eşdeğer olmuştur. Bu enerjinin yüzde 38'i petrol, yüzde 20'si doğalgaz, yüzde 30'u kö­
mür, yüzde 6,6'sı hidroelektrik ve yüzde 5,4'ü nükleer enerjiyle karşılanmaktadır. Bu göster­
geler, son yıllarda, petrolün aleyhine, doğalgaz ve nükleer enerji lehine bir değişme göster­
mektedir. 

Değerli milletvekilleri, yüzyılımıza damgasını vuran, insanlığın gelişiminin en önemli un­
surlarından biri de petroldür. Petrol, tüm alternatif enerji hammaddesi arama ve uygulama 
çabalarına karşı, son yüzyılda, ekonomik, politik ve teknolojik yönden, toplumsal ve uluslara­
rası ilişkileri etkileyen bir olgu haline gelmiştir. Bugün, dünya enerji tüketiminin yüzde 40'ı, 
ülkemiz enerji tüketiminin ise yaklaşık yüzde 44'ü petrolle karşılanmaktadır. 

Ülkemiz, etrafındaki Ortadoğu ülkeleri kadar zengin petrol yataklarına sahip değildir; fa­
kat, ülkemizde petrolün olduğu bilinen bölgelerde de, yeterli jeolojik, jeofizik arama ve yatı­
rım çalışmaları yapılmamıştır. 

Tükettiği enerjinin yarıdan fazlasını ithalat yoluyla karşılayan ülkemizde, enerji ithalatı­
nın dörtte üçünü hampetrol ve petrol ürünleri oluşturmaktadır. 1990 yılında, petrol ithalatı 
için yaklaşık 4,4 milyar dolar ödenmiştir, 1991 yılı sonunda ise 3,4 milyar dolar ödendiği belir­
tilmektedir. 

Petrol ithalatının, toplam ithalatımız içindeki payı, 1990 yılında yüzde 22, 1991 yılında 
yüzde 16'dır. Görülüyor ki, petrolün enerji tüketimi içindeki payında giderek bir azalma mey­
dana gelmektedir. 

1990 yılında, toplam enerji tüketiminin yüzde 50'si petrolden sağlanırken, kömür ve do­
ğalgaz kullanımının artması sonucu, bu pay, 1991 yılında yüzde 40'a düşmüştür. 

Petrolün yoğun olarak kullanıldığı ulaştırma sektörü, toplam petrolün yüzde 36'sını tü­
ketmektedir. Sanayi sektöründe yüzde 22, ısınma ve diğer kullanımda yüzde 29, elektrik sant­
rallerinde yüzde 5, tarımda ise yüzde 8 oranında petrol tüketilmektedir. 

Bu sektörlerin petrol tüketimleri, kömür, doğalgaz gibi alternatif kaynaklarla ikame edi­
lirken, uluştırma sektörü petrol talebinin, bugünkü teknolojiyle, ekonomik olarak başka kay­
naklarla ikamesi mümkün değildir. 

Ülkemiz, petrol ihtiyacının geri kalan bölümünü 16 ayrı ülkeden ithal etmektedir. Ayrıca 
ülkemiz, halen Rusya'dan yapılmakta olan doğalgaz ithalatına ilave olarak, petrolün tüketim­
deki ağırlığını hafifletmek için, Cezayir'den de soğutulmuş gaz ithalatı yapmayı amaçlamaktadır. 
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Sayın milletvekilleri, rahatlıkla söyleyebiliriz ki, geçmiş Hükümetler, ne yazık ki, sağlıklı 
bir petrol politikası oluşturamamışlardır. Ülkemizde bugüne kadar açılan kuyu sayısı 2 400 
civarındadır; bunun da, yalnız 800 kadarı arama amaçlıdır. Ülkemizde yılda ortalama 60 kuyu 
açılırken, bu sayı Amerika'da 80 bin, Romanya'da 600, italya'da 150, Fransa'da ise 130'dur. 

Yine, geçmiş iktidarlar, petrol aramaya yönelik yatırım miktarlarını da çok düşük tutmuş­
lardır. 1981 yılında, ulusal kuruluşlara ayrılan pay 114 milyon dolar iken; bu pay, 1985 yılında 
60 milyon dolara, düşmüş, 1991 yılında ise 97 milyon dolar olmuştur. 

Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığına ayrılan yatırım sermayesinin çok büyük bir kısmı, 
jeolojik ve jeofizik üretimlere harcanmaktadır. Şunu da hemen belirteyim ki, deniz alanların­
daki petrol arama çalışmaları daha çok, küçük ve sınırlı kalmaktadır. 

Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; 1983 yılında, ANAP Hükümeti zamanında çıkarı­
lan Petrol Yasası, ulusal şirket olan Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığı açısından hiçbir ayrı­
calık getirmemiştir; getirmediği gibi de özel ve yabancı petrol arayıcıları için sayısız teşvik mad­
delerini içermiştir. 

Bu teşvik ve bu imkânlara karşı, yabancı şirketler, 1983 yılından bu yana* arama yatırım­
larına yönelmemişlerdir. 

Görülüyor ki, petrol, daha uzun yıllar, enerji ve sanayi maddesi olarak ülkemizde yaşam­
sal etkisini sürdürecektir. Bu nedenle, petrol politikamızın temeli olan yerli üretimin maksimi­
ze edilmesi, Hükümetten en büyük temennimizdir. 

Yakın geçmişe kadar, sadece sağlık amacıyla kullanılan jeotermaİ enerjiden, günümüzde 
ya doğrudan ısıtmada ya da başka enerji türlerine dönüştürülerek yararlanıldığı bir gerçektir. 

Bugün, jeotermaİ enerjiyi yaygın olarak kullanan ülkelerin başında Amerika Birleşik Dev­
letleri, Filipinler, İtalya, Japonya, Yeni Zelanda, İzlanda ve Meksika gelmektedir. 

Jeotermaİ enerji, yerkabuğunun çeşitli derinliklerinde birikmiş ısının oluşturduğu, sıcak­
lığı sürekli 20 santigrat dereceden fazla olan ve çevresindeki normal yeraltı ve yerüstü sularına 
oranla daha fazla erimiş mineral, çeşitli tuzlar ve gazlar içerebilen, sıcak su ve buhar olarak 
tanımlanabilir. 

Jeotermaİ enerjinin tüketimi, başta elektrik üretimi olmak üzere, ısıtmacılık, akışkanların 
kimyasal üretimi, kurutmacılık, ağartma, bitki ve balık kültüründe kullanılmaktadır. Önümüz­
deki yıllarda yeni enerji kaynağı olarak jeotermaİ enerjinin önemi gün geçtikçe büyümektedir. 
Maliyeti de çok düşük bir değerdedir. , 

Alp - Himalaya orojenik kuşağı üzerinde bulunan genç tektonik etkinlikler sonucu geli­
şen grabenlerin, yaygın volkanizmanın doğal buhar ve gaz çıkışların, hidro termal alterasyon 
ve sıcaklıkları yer yer 100 santigrat dereceye ulaşan altıyüzün üzerindeki sıcak su kaynağının 
varlığı, Türkiye'nin önemli bir jeotermaİ enerji potansiyeli taşıdığını göstermektedir. 

Bugün Türkiye'de tüketilen enerjinin yüzde 42'si ısıtmacılıkta kullanılmaktadır. Türkiye'­
de bulunan jeotermaİ ana enerji kaynaklarının yüzde 90'ı ısıtmacılığa uygun niteliktedir. Bu 
nedenle, jeotermaİ enerji potansiyelimizin önemli bir bölümünün devreye girmesi için, Hükü­
metimizin, gerekli önemli adımları atmasını beklemekteyiz. Bu nedenle, jeotermaİ enerjinin * 
gelişimini hızlandıracak olan jeotermaİ enerjiyle ilgili yasal düzenleme ve işbölümünün bir an 
önce yürürlüğe girmesini beklemekteyiz. Bu nedenle, Maden Tetkik ve Arama Genel Müdür­
lüğüne gerekli desteğin verilmesi de ayrı bir gerçektir. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türkiye Cumhuriyeti döneminde ilk onbeş yılı bir ya­
na bırakacak olursak, tutarlı ve istikrarlı bir madencilik politikasının olduğu söylenemez. Oy­
saki, yaşamın koşullarından ve ekonominin konularından önemli birisi, üretimdir; üretimin 
unsurlarındanbiri de doğal kaynaklardır. Doğal kaynakların arasında madenlerin önemli bir 
yeri vardır. Madenler, üretimin, hem hammadde hem de enerji kaynağı olarak girdisini oluş­
turmaktadır. 

Türkiye, jeolojik yapısı itibariyle zengin maden yataklarına sahip bulunmaktadır. Cum­
huriyet döneminde madencilik alanında ele alınan ilk konu, teknik eleman sorunu olmuştur. 
1924 yılında Zonguldak'ta Yüksek Maden ve Sanayi Mühendis Mektebi açılmıştır. 

Kamu kesimi madenciliğinin örgütlenmesi için, ilk girişim 1925 yılında Türk, Sanayi ve 
Maadih Bankasının, 1933 yılında ise Petrol Arama ve tşletme idaresi ile Altın Arama ve İşlet­
me idaresinin kurulmasıyla olmuştur. 

Ancak, sonuç alıcı girişimler, 1935 yılında, Maden Tetkik Arama Enstitüsünün ve Etibank'm 
kurulmasıyla gerçekleşmiştir; bunlara, 1954 yılında kurulan Türkiye Petrolleri Anonim Ortak­
lığı ve 1957 yılında kurulan Türkiye Kömür işletmeleri de katılmıştır. 

Elliyedi yıl önce, maden aramak üzere kurulmuş ve benzeri dünyada az görülen bir kuru­
luşun; yani Maden Tetkik Arama Enstitüsünün, bunca yıldan sonra nasıl organize edilmesi 
gerektiğinin hâlâ tartışılır olması ve doğru dürüst bir maden yasasının olmayışı, madenciliğe 
nasıl baktığımızı ortaya koymaktadır. 

işte, bu nedenledir ki, Türkiye, büyük oranda, hâlâ elli yıl öncesine kadar bulunmuş ma­
denlerini işletmekte olup, özellikle son yirmi yılda, kayda değer bir rezerv bulunmamıştır. 

Türkiye, hâlâ 1/25 000 ölçekli jeolojik paftalarını bitirememiştir, maden aramanın altya­
pısını oluşturamamıştır. 

Bugünkü durumdan kurtulmak, Hükümetimizin üstünde durması gereken bir husustur. 
Türkiye, kaynak sıkıntısı çeken her gelişmekte olan ülke gibi, her şeyden önce, kendi kaynakla­
rından sonuna kadar yararlanmayı hedef almalıdır. 

Madenlerin sistemli aranmasına yönelik programlar yapılmalı ve uygulanmalıdır. Maden 
Dairesi, hem madencilik politikasını belirleyeceklere ışık tutabilmen*. ve hem de madencilere 
danışmanlık yapabilmelidir. 

Maden Dairesi, ekonomik, teknik ve malî konularda uzman kadrolarla donatılmalı, taşra 
örgütüne sahip güçlü bir örgüt olmalı ve bu örgüt, dış müdahalelerden etkilenmeyecek bir ya­
pıya kavuşturulmalıdır. Benzer alanlarda etkinlik gösteren ve giderek aynı işleri yapan kuru­
luşlarla, Elektrik işleri Etüt idaresi, MTA, TPAO, Etibank, Türkiye Kömür İşletmeleriyle ko­
ordinasyonu sağlanmalıdır. Bu kuruluşların bulgularından, birbirlerinin yararlanmalarının yollan 
aranıp bulunmalıdır. 

Madenlere, yapacağı işle ilgili bir eğitimden geçmemiş hiç kimsenin girmemesi sağlanma­
lıdır. Bu amaçla, devlet, işçi, operatör, çavuş, tekniker eğitimine ağırlık vererek, madenlerde 
verimin artmasını, ileri teknolojinin kullanılmasını, dolayısıyla maliyetlerin azaltılmasını ko-
laylaştırmalıdır. 

Kamu kuruluşlarının madencilikte yatırımları engellenmemelidir. Bunların, özellikle ras­
yonel olarak çalışmaları için olanak sağlanmalıdır. Madenlerin kırsal kesimde, genellikle yerleşim 
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alanlarından uzak yerlerde olması nedeniyle, madencilerin en önemli yatırım girdileri arasında 
görünen, yol, elektrik, su gibi altyapı niteliğindeki harcamalara, devlet bir biçimde katılmalı, 
bu konularda maden işletmecilerine kolaylık ve öncelik tanınmalıdır. 

Madenciliğin temel mevzuatı 3213 sayılı Maden Yasasının, işlemediği, bugün herkesin üze­
rinde birleştiği bir konudur. Hiç zaman yitirilmeden yeni bir yasa hazırlanmalıdır. Bu hazırlık­
larda işi iyi bilen hukukçularla, Maden Mühendisleri Odasının da yer alması istenmelidir ve 
bu gerekmektedir. 

Madenlerden yararlanmak için, öncelikle, onların aranıp bulunması gerekmektedir. Türki­
ye'de kapsamlı ve sistemli bir maden arama seferberliği başlatılmalıdır. 

Devlet, madencilikte gerekli işgünün eğitimini üstlenmelidir. Bu nedenle, özet olarak söy­
lemek gerekirse; Maden Tetkik Arama Enstitüsünün desteklenmesi ve Türkiye'nin gelişiminde 
saygın yerini almasını beklemek, en doğal beklentilerimiz arasında bulunmaktadır.. 

Madencilik mevzuatını yürütecek ve madenleri denetleyecek örgüt, Başbakanlığa bağlı, 
ekonomik, teknik ve malî konularda uzman kadrolarla donatılmış, taşrada örgütlenmiş ve dış 
müdahalelerden etkilenmeyecek bir yapıda olmalıdır; bu konuyu yukarıda da belirtmiştim. 

Sayın milletvekilleri, enerji sektöründe çevrenin yer almadığı herhangi bir konunun olma­
dığı bir gerçektir. Enerji ve çevre dediğimiz zaman, artık çevre konusu, enerji sektörünün geli­
şimini engelleyen bir faktör olarak görülmemelidir. Enerji sektörüne, çevre düzenlemelerini, 
çevre tedbirleri alınarak bakılmaya başlanmıştır. Bu nedenle, enerjiyi yeterli üretmek, enerji­
nin sürekliliğine dikkat etmek, kesikliğe meydan vermemek, ekonomik üretmek ve enerjiyi te­
miz üretmek önemlidir. Böylece, enerji kaynaklarının üretim ve tüketiminde, ekonomi ve çevre 
kriterleri altında çevreye olan zararı en aza indirilecek biçimde, kaynakların optimum planla­
masını sağlayacak, yeni ve dinamik, uygulanabilir bir mastır planı yapılmalıdır, 

Çevre yollarındaki ve şehir içindeki aydınlatmalara büyük önem verilmelidir. 
tlçe bazındaki işletmelere, en az bir elektrik mühendisi verilmesi sağlanmalıdır. 
Kışı ağır ve şiddetli geçen yörelerdeki birimlerde, kar üzerinde yürüyen paletli araçlar bu­

lundurulmalıdır. 
Kentlerdeki trafolar, antenlerle, yeraltında gizlenemeyen elektrik kablolarının, görsel çev­

re kirliliğinin yanında, ölümle sonuçlanan tehlikelere yol açtığı da bilinmektedir. Binalardan 
binalara uzanan elektrik kablolarının modasının artık geçtiği, çağın getirdiği modern koşulla­
ra uyulmasının zamanı geldiği de ayrı bir gerçektir. 

Kömür üretimiyle ilgili teknolojik gereklilik giderilmelidir. 
Yeterli personel yetiştirilmeli, üretimde çalışan, gerek personelin ve gerekse işçilerin iş gü­

venliği, çalışma koşulları ve ücretleri çağdaş anlamda düzeltilmelidir. 
Bu duygularla 1993 yılı Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı bütçesinin, ülkemize, vatan­

daşlarımıza, Bakanlığımıza hayırlı ve başarılı sonuçlar getirmesini diliyor, Yüce Meclisin say­
gıdeğer üyelerini tekrar saygıyla selamlıyorum. (SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Yerlikaya. 
Anavatan Partisi Grubu adına, daha önce Sayın Muzaffer Arıcı'nın konuşacağını ifade 

etmiştik; ancak rahatsızlığı dolayısıyla gelemediği için, Anavatan Partisi Grubu adına Sayın 
Fahrettin Kurt konuşacaktır. 

Buyurun. 
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ANAP GRUBU ADINA FAHRETTİN KURT (Trabzon) — Sayın Başkan, değerli arka­
daşlarım; bugün, Türkiye'nin geleceğini çok yakından ilgilendiren, dünyada kalkınmışlığın se­
viyesini belirleyen enerjiyle ilgili bütçeyi konuşmak için toplanmış bulunuyoruz. 

Hepiniz çok iyi biliyorsunuz ki, daha önceki bütçelerde de Türkiye'nin enerji kaynakları­
nın, doğal kaynaklarının zengin olmadığı, genellikle enerji yönünden dışa bağımlı olduğu, ener­
jinin birincil hammaddesi olan petrol yönünden fakir bir ülke olduğu, sık sık tekrarlanmıştır. 
Dolayısıyla, Türkiye'nin, kendi doğal şartlarını dikkate alarak, çok dikkatli bir şekilde enerji 
projeksiyonları oluşturması kaçınılmazdır; hatta Türkiyemizin geleceği bakımından son dere­
ce hayatî önemi haizdir. 

Türkiye, bugün kömür kaynakları bakımından da, dünyada yeni keşfedilen kömür kay­
naklarıyla kıyaslandığı zaman, son derece kalitesiz, kalorisi düşük, kükürt oranı yüksek kay­
naklara sahip bir ülkedir. 

Hidrolik kaynaklarımıza baktığımız zaman, şu anda değerlendirdiklerimizin dışında, tü­
münü değerlendirebilsek, ancak 60-70 milyar kilovat/saat daha enerji elde edebileceğimizi var­
sayarsak ki, bu da 400'ün üzerinde projeyi kapsamaktadır. Yani, bunların fizikî olarak gerçek­
leşmesi bir anda mümkün olmadığı gibi, finansman bakımından da bunları kısa zamanda rea-
lize etmemiz mümkün değildir. O bakımdan, Türkiye'nin mutlak surette, enerji politikalarını 
geliştirirken, kendi kaynaklarını dikkate almasının yanında, komşularla bağlantılarını, sağla­
ması, enerji ithal etmesi; yani şebekelerini birbirine bağlaması, bunun yanında da mutlaka va­
kit kaybetmeden nükleer enerjiye geçme mecburiyeti vardır. Enerji Bakanlığında bu konuda 
birtakım girişimler olmuş; ama maalesef, hiç birisi neticelendirilememiştir. 

AYDIN GÜVEN GÜRKAN (tçel) — Genel Başkanınız bu konuda başka şeyler söylüyor 
Sayın Kurt! 

FAHRETTİN KURT (Devamla) — Biz kendi bildiğimizi söylüyoruz Sayın Gürkan. 
Nükleer enerji konusunda fazla tedirgin olmanın manası yok; bugün komşularımız bur­

numuzun dibine nükleer santrallar kurmuşsa -Çernobil gibi- ve bütün komşular bundan etki­
leniyorsa, bizim de enerji sıkıntımız varsa, bu konuda korkmamak ve bütün teknik önlemleri 
alarak, bizim de gelecekteki enerji ihtiyacımızı bu kaynaklardan sağlama yoluna gitmemiz, bana 
göre kaçınılmazdır. Bugün Belçika, ürettiği elektriğin yüzde 66'sını nükleer santrallardan, Fransa 
yüzde 50'den fazlasını, Almanya yüzde 44'ünü nükleer santrallardan elde etmektedir. Türki­
ye'nin bu konuda geç kaldığını ve bu santrallerin kurulması için gerekli tedbirleri almasının, 
ülkeler arasında gerekli diyalogların sağlanmasının kaçınılmaz ve hatta hayatî önemi haiz ol­
duğuna inanıyorum; ama buradaki zorluk şudur : Dünya nükleer tekelini elinde bulunduran 
yedi ülkenin, bu teknolojiyi başka ülkelere vermekte son derece cimri davrandıklarının, hatta 
bu teknolojiyi transfer ederken, bireyci gibi, kâr marjlarını ülkelerine transfer etmek istedikle­
rinin bilincinde olmamız lazım. 

Türkiye'nin, enerji kaynaklarından doğal kaynaklarını özetledikten sonra, bugün geldiği 
durum, maalesef hepimizin çok övündüğü -bizim iktidarımız döneminde de üretim kapasite­
mizi üçe katlamamıza, her köye elektrik verme teşebbüsünde bulunup, bunun neticesini almış 
olmamıza rağmen- gibi, iyi bir düzeyde değildir. Hâlâ tükettiğimiz enerjinin, fert başına 1 100 
kilovat/yıl mertebesinde olduğu dikkate alınırsa, bu rakamın, maalesef, dünya ortalamasının 
yarısından az ve yarışmakta olduğumuz Avrupa ülkelerinin de 1/6 boyutunda olduğunu görüyo-
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ruz. dolayısıyla, Türkiye'nin bu konuda son derece dikkatli ve büyük çapta yatırımlar yapması 
gerekliliğinin şartları ortaya çıkmış oluyor. 

Bütçeye baktığımız zaman, enerji yatırımları konusunda bütçede her hangi bir şey olma­
dığını görüyoruz. Yalnız Çankırı Ortada'da bir yap-îşlet-devret santralı var ki, onun da, Türki­
ye'nin geleceğinde tuttuğu yer son derece küçüktür. Bizim her yıl en azından 1 500 - 2 000 
megavatlık bir santrala başlamamız lazım, özellikle 1996 yılından sonrasını garanti altına ala­
bilmek bakımından, geleceğimiz yönünden bunları planlamamız gerekmektedir. 

Türkiye'nin şu anda kömür yatakları bakımından, yapabileceği tek santral yeri olarak, 
kala kala Afşin Elbistan kalmıştır. Dolayısıyla Afşin Elbistan'da yeni birtakım düzenlemeler 
yapılarak, oradaki B ve C santrallarının süratle devreye girmesi için gerekli tedbirleri almak 
mecburiyetimiz vardır. 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı ve enerji deyince, çevreyi en fazla tahrip eden, en faz­
la şanssızlık taşıyan ve bu konuda büyük eleştiriler alan sayın bakanların ve bakanlık persone­
linin, çevre meselelerinde de son derece hassas olmak mecburiyeti vardır. 

Çağımızda çevrenin son derece ehemmiyet kazandığını ve hatta hayatın çoğu yerde öldü­
ğünü de düşünürsek, Türkiye'nin de, hem madenlerin çıkarılması bakımından, hem santralle­
rin çalışırken çevreye yaydıkları gazların tutulması bakımından, bakanlarımızın ve bakanlık 
personilinin dikkatli olmaları ve gereken tedbirleri almaları kaçınılmazdır. Ama unutmayın ki, 
bunlar son derece pahalı tesislerdir; yani Türkiye'nin bir yandan çevreye büyük ehemmiyet ver­
mesinin yanında, bir yandan da, sanayileşmesini ve sanayinin de kanı olan enerjiyi ihmal et­
memesi gerekmektedir. 

Sayın Bakanın, Gökova'da kurulan santralin bir ara kapatılacağını beyan etmesi -her hal­
de Bakanlığa yeni geldiğinden- bana göre, Türkiye'nin şartları Ve gerçekleri içerisinde, talihsiz 
bir beyan olmuştur; sonra o beyanından vazgeçtiğini ve santralin gerekil tedbirler alınarak ça­
lışmasına devam edeceğini beyan etmesi de sevindirici olmuştur. 

Değerli arkadaşlar, enerji üretiminin yanında, bu enerji vatandaşlarımızın hizmetine su­
nulurken, bunun kesintisiz, sürekli ve kaliteli bir şekilde dağıtılması esastır. 

Türkiye'de iletim şebekeleri bakımından büyük çapta sıkıntı ve darboğaz yoktur; ama, 
dağıtım şebekeleri fevkalade yetersizdir; hatta Ankara gibi büyük şehirlerde, kırk yıllık şebeke­
lerle elektrik verilmeye çalışılmaktadır. Ufacık bir rüzgâr ye yağmurdan -çoğu zaman sizlerin 
de şahit olduğunuz gibi- elektrikler kesilmekte, vatandaşlarımız ya televizyon başında ya da 
günlük ihtiyaçlarını karşılarken, bu kesintilerle karşı karşıya kalmaktadırlar. 

Dağıtım şebekelerinin düzeltilmesi için de çok büyük çapta finansman kaynaklarına ihti­
yaç vardır. Tabiî, TEK'in şu andaki finansman yapısı da, bu yatırımları gerçekleştirecek dü­
zeyde değildir. Türkiye Elektrik Kurumu, Türkiye'de elektriğin dağıtılması, üretilmesi gibi son 
derece önemli bir görev üstlenmiş olmasına rağmen, kaynaklarının bir kısmının Kamu Ortak­
lığına transfer edilmesi -ki, bu toplam kaynakların yüzde 27'sine yakın bir meblağ tutmaktadır-
bir de 1980 öncesi yatırımlardan gelen dış borç faiz yükü ve kur farkı gibi nedenle bu kurumu, 
bu önemli görevlerini yerine getirmekte aciz duruma sokmuştur. Onun için, yapılacak önemli 
işlerden bir tanesi de -ki, bu Kamu Ortaklığına gelirlerin aktarılması, bizim dönemimizde 
başlatılmıştır- bir kaynak bir yerden bir başka yere transfer edilirken, bu kadar önemli bir gö­
rev üstlenen kuruluşun da, kaynaklarının sağlam gelirlere dayatılması son derece önemlidir. 
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Bütün dünya ülkeleri, özellikle Batı Avrupa ülkeleri ve İskandinav ülkeleri şebekelerinin 
birbirlerine bağlanmasını halletmişler ve dolayısıyla, elektrik alışverişini kendi aralarında, kul­
lanım saatlerine göre ayarlayıp, son derece ucuz maliyetlerle birbirlerine alıp satmaktadırlar. 

Türkiye'nin de, komşularıyla (güney, doğu ve batı komşularıyla) bu şebekelerini sağlam 
bir şekilde birbirine bağlama mecburiyeti vardır. Bunun iki tane faydası vardır : Bir tanesi, 
zaman farklılığından dolayı elektriğin yoğun ve pik olduğu saatlerde birbirlerine elektrik sata­
rak elektriğin maliyetini ucuzlatmak; ikincisi, yedek kapasite dediğimiz yüzde 15 soğuk, yüzde 
15 sıcak kapasiteli elektrik santrallarından en azından yarısı kadar tasarruf edilmesi bakımın­
dan fevkalade önemlidir. 

Mesela, Balkan ülkelerinde 80 bin megavatlık kurulu güç vardır. Eğer şebekelerimizi bir­
birimize bağlayıp elektrik alışverişini yapabilsek, bu 80 bin megavatın yüzde 15 yedek soğuk, 
yüzde 15 sıcak yedeğini düşündüğünüz zaman, 24 bin megavat eder; yarısını tasarruf ettiğiniz 
zaman ise 12 bin megavat eder. Bugünkü şartlarda bir megavatlık bir santralin kuruluşunun, 
2 000 - 2 500 dolan bulduğunu düşünürseniz, 12 bin megavatın yaklaşık maliyeti 20 milyar 
doların üzerindedir. 

O balamdan, ülkelerin, hiç tereddüt etmeden, şebekelerini birbirlerine bağlaması ve bu 
maliyet unsurlarından da ülkelerin kendi millî ekonomilerinin tasarruf etmesi bakımından, bu 
ikili ilişkileri ve bağlantıları devam ettirmesi şarttır. 

Türkiye'nin bir yandan İtalya'ya, bir yandan da Azerbaycan'a, Türkî cumhuriyetlerine, 
hatta tran'a, güneyden de bizim zamanımızda başlayan Mısır'a kadar şebekelerini bağlamak 
mecburiyeti vardır. 

Şebekelerin birbirine bağlanmasının faydasını ve ehemmiyetini arz ederken, bu arada bü­
tün Türk Milletini ve kamuoyunu yakından ilgilendiren ve üzen, Ermenistan'a elektrik veril­
mesinin son derece sakıncalı olduğunu, hem Türk kamuoyunda hem de Azerbaycan kamuo­
yunda büyük yankılar yarattığını da burada bir defa daha vurgulamak istiyorum. Çünkü, Er­
menistan'ın elektriğini Sovyetler Birliği zamanında tamamen Azerbaycan karşılamakta idi; şe­
bekeleri de tamamen birbirlerine bağlantılıydı. Aralarında ihtilaf çıkınca, Ermenistan üzerin­
den Nahcivan'a nakledilen elektriği Ermeniler kesmiş, dolayısıyla Azerbaycan da Ermenistan'a 
yerdiği elektriği kesmiştir. 

Bizim zamanımızda Seydişehir ve İzmir'den alınan 15'er megavatlık 6 tane dizel santralın 
Nahcivan'da montesine başlanılmış -öğrendiğimize göre şimdi montajları bitmiş- bir de Nah­
civan'a 30 megavatlık bir hat çekilmişti. Şimdi de 154 megavatlık hatlar çekilmektedir. Bu hat 
çekilmiş, yalnızca Nahcivan tarafı kalmıştır. 

Hal böyle iken, Ermenistan yıllar yılı Azerbaycan'dan elektrik almışken, bizim, Azerbay-
\ can'ın bu direnmesini kırıp, Ermenistan'a elektrik vermemezin manasını ve mantığını anla­

mak mümkün değildir. 

Değerli arkadaşlar, demin de bir nebze belirttiğim gibi, Türkiye'de enerji politikalarının 
en fazla yoğunlaştığı Türkiye Elektrik Kurumunu, bir defa daha gözlerinizin önüne sermek 
istiyorum. 

Türkiye Elektrik Kurumunun, bu kadar büyük görev üstlenmiş olmasına rağmen, finans­
man yönünden son derece sıkıntıda Ve iki baskı arasında -pres altında- olduğunu söyledim. 
Bunlardan bir tanesi, 1980'den önce alınmış olan dış borçların ve onlarla yapılmış olan yatırım-
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İarın geri ödemesidir. Bu, 3,6 milyar dolar boyutundadır. Yani, bir orta boy Avrupa ülkesinin 
dış borcu kadar, Türkiye Elektrik Kurumunun borcu vardır. Tabiî, bunun bir kur farkı ve faiz 
ödemeleri, Türkiye Elektrik Kurumunun üzerine büyük bir yük getirmektedir. 

İkincisi de, daha önce belirttiğim gibi, TEK'in önemli gelirlerinden, yani, hidrolik baraj 
gelirlerinden büyük bir kısmının Kamu Ortaklığına aktarılması dolayısıyla, Türkiye Elektrik • 
Kurumunun, önemli bir gelirinden mahrum olmasıdır. 

Bunun yanında, Türkiye Elektrik Kurumu, özellikle 1982 yılında yapılan mevzuat deği­
şikliğiyle belediyelerin yaptıkları elektrik işlemlerinin Türkiye Elektrik Kurumuna devrinden 
dolayı, Kurum bir defa, son derece sağlıksız şebekelerle karşı karşıya kalmış, büyük çapta yatı­
rım gerektiren bu şebekelerin ıslahının yapılması, modernizasyonu yanında, o devirle beraber 
29 bin kişi, Türkiye Elektrik Kurumu personeli olmuştur. Tabiî, hiçbir belediye başkanı, çok 
beğendiği elemanlarını Türkiye Elektrik Kurumuna vermemiştir. O devirlerden gelen 29 bin 
kişi, eski grupla beraber birbirine akuple olamamış, kaynaşamamış ve bir kabuklaşma olmuş­
tur. Bu yetmiyormuş gibi, köy devirlerinden de 4 800 kişi Türkiye Elektrik Kurumuna intikal 
etmiş, dolayısıyla üçüncü bir kabuk teşekkül etmiştir. 

Bu yapı, Türkiye Elektrik Kurumunun dinamizmini, şevkini, heyecanını kırdı, demiyo­
rum; ama çalışmaları ağırlaştırmış ve hantallaştırmıştır. 

Bu yapının süratle düzeltilmesi ve yetkilerin, taşra teşkilatlarına verilerek, oralarda karar­
ların alınması yönünden, Türkiye Elektrik Kurumunun örgütlenmesi gerekmektedir ki, bizim 
zamanımızda, bu, başlatılmıştır. Bu husus, yetkinin taşradaki müessese müdürlerine verilme­
si, belirli ölçülere kadar atımın, satımın ve ihalelerin yapılması ve karar mekanizmalarının ora­
larda oluşturulması bakımından fevkalade önemli bir durum arz etmektedir. 

Enerji meselesini böylece kısaca özetledikten sonra, kömür işletmelerinin durumuna kı­
saca değinmek istiyorum : 1987 yılı sonunda Türkiye Kömür İşletmelerinin 157 milyar lira borçlu 
olduğunu ve bu borcun da önemli bir kısmının özel bankalardan yüzde 118'lere varan faizlerle 
alınmış olduğunu biliyoruz. 

Arkasından, alınan tedbirlerle, birtakım ocakların kapatılması, işçilerin emekli olanları­
nın bir kısmının yerine yenilerinin alınmaması, bir kısmının özelleştirilmesi dolayısıyla, geldi­
ğimiz 1990 yılı sonunda TKİ'nin 630 milyar lira nakit parasının bankalarda olduğunu ve bu­
gün de durumunun çok daha iyi boyutlarda olmasa bile, 400 milyara yakın nakit parasının 
bulunduğunu biliyoruz. 

TKİ, bizim bugün özelleştireceğimiz cihetle üzerinde durduğumuz birtakım KİT'lerin, basit 
birtakım tedbirlerle kendilerini toparladığının en önemli örneklerinden bir tanesidir; fakat, alınan 
önlemler yeterli değildir. 

Türkiye kömürlerinin, özellikle linyitlerimizin kükürt oranının yüksek olduğunu, bunla­
rın içerisinde yalnız Kütahya!da ve Soma'daki kömürlerimizin halkın günlük ihtiyaçları için 
ısınmada, evlerde rahatlıkla kullanılacağını düşünürsek, buralarda da yıkama ve eleme tesisle­
rinin, yani büyük kapasiteli lavvarların kurulması gerektiğini vurgulamak istiyorum. 

Kükürtünün düşürülmesi yanında, içindeki taşın, toprağın temizlenerek, vatandaşlarımı­
za daha temiz ve daha kaliteli kömürün dağıtımı bakımından Türkiye Kömür İşletmelerinin 
tedbir alması ve yatırımlarını bu yöne kaydırması fevkalade önemlidir. 
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Türkiye'nin petrol konusunu zaman zaman bu kürsüden birçok arkadaşımız dile getirdi­
ler. Şu anda Türkiye'deki genel kanaat, yeraltında Türkiye'nin ihtiyacını karşılayacak kadar 
petrolün olmadığı doğrultusundadır; ama, bu kanaate varmak için, gerekli sondajların, gerek­
li etütlerin yapıldığını söylememiz mümkün değildir. Bizim cumhuriyetin başlangıcından, bu­
güne kadar, 1 800 civarında sondaj yaptığımızı, yalnız Amerika'da 1 yılda 20 bin sondaj yapıl­
dığını düşünürsek, bu elde ettiğimiz verilerle, "Türkiye'nin topraklarının altında kesinlikle petrol 
vardır veya yoktur" diye bir kanaate varmak mümkün değildir. Son zamanlarda yapılan araş­
tırmalar ve uzaydan yapılan algılamalardan dolayı, Doğu Karadeniz'in altında önemli bir pet­
rol kütlesinin bulunduğu ve yabancı şirketlerin buralardaki çalışmalarını, faaliyetlerini yürüt­
tüğünü, sevindirici bir gelişme olarak görüyoruz. 

Ayrıca, "madencilik" deyince, bunun içinde, petrolün yanında diğer madenler de vardır. 
Maden Dairesinin ve MTA'nın, üzerinde ağırlıkla çalıştığı bu konulara da kısaca değinmek is­
tiyorum. 

Bildiğiniz gibi, madencilik, dünyanın en zor işidir, riski fazladır; ama, o riskleri aşıldığı 
zaman da, kazançları oldukça fazladır..Türkiye'nin madencilik yönünden en önemli madeni, 
bildiğiniz gibi, krom madenidir. Son iki, üç yılda dünya piyasalarında krom satışlarının düş­
mesinden dolayı krom madencileri de büyük çapta sıkıntı içerisindeydiler. 

İkinci ağırlıklı madencilik sektörü de kömürdür. Yani, Iinyitlerdeki özel işletmelerdir. İs­
tanbul'da çoğumuzun bildiği, turba kömürlerinin çıkartılması, halka satılması ki, Türkiye için 
bu, yıllık 10 milyon ton boyutundadır. Türkiye, 55 - 60 milyon ton linyit kömürü üretir nokta­
lara gelmiştir. 

Linyit işletmeciliğinin yanında bir de Zonguldak'ta Taşkömürü İşletmemiz vardır. Maale­
sef, hepimizin de çok iyi bildiği gibi, Zonguldak'taki madencilik işletmesi, son derece ilkel me­
totlarla, işçilerimiz, yeraltında 30-40 kilometreye varan galerilerde çalışma zorunda bırakılmış 
tesislerimizden bir tanesidir. Oranın modernize edilmesi için de büyük çapta yatırıma ihtiyaç 
olduğu muhakkaktır. 36 bin kişiye yakın işçi istihdam edilen bu madenlerin süratle daha kü-
çü\boyutlara, yani, ekonomik işletme boyutlarına indirilerek, buradan ayrılacak olan işçileri­
mizin de sosyal problemlerini kesinlikle çözüme bağlayabilecek birtakım yasal düzenlemelerle 
bu meselenin de çözülmesinin şart olduğuna inanıyorum. 

Maden Dairesinin durumuna gelince; Maden Dairesi, madencilik sektörünün meseleleri­
ni hukukî açıdan denetleyen, yönlendiren ve bu konuda Madencilik Fonu aracılığıyla da ma­
dencileri destekleyen bir yapıya sahiptir. Madencilik Fonu, doğrudan doğruya Madencilik Da­
iresine bağlı değil, bakanlığın nezdindedir. özellikle Türkiye'de ekonomik değeri olan, altın, 
kömür ve krom gibi madenlerin işletilmesi, ki, son zamanlarda dünya piyasasında ihracat im­
kânı bulan mermerciliğin de bu fondan desteklenmesinin şart olduğunu ve araştırmaların da 
MTA ve Maden Dairesi tarafından bu ekonomik değeri olan madenler noktasına çekilmesinde 
büyük fayda vardır. 

Enerji Bakanlığınca önemli miktarda birikmiş bürokrat kadrolar vardır ve bunların dene­
yimleri, bilgi birikimleri, ahlakî değerleri de son derece yüksektir. Sayın Bakana, bu mevcut 
kadrolarla bu söylediğimiz doğrultularda tedbirler alarak, Türkiye'nin enerji ve madencilik sek­
törünün problemlerini halletmesi ve bunları daha iyi noktalara getirmesi için gayret sdrf etmesini 
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ve bu bütçenin memleketimize, milletimize hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyo­
rum. (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Kurt. 
Söz sırası Doğru Yol Partisi Grubu adına Bilecik Milletvekili Bahattin Şeker'de. 
Buyurun. (DYP sıralarından alkışlar) < 

DYP GRUBU ADINA BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) — Sayın Başkan, değerli milletve-
killer; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı bütçesi üzerinde Doğru Yol Partisi Grubunun görüş 
ve düşüncelerini açıklamak üzere söz almış bulunuyorum. Şahsım ve Grubum'adına hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. . 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı, ülkemizin, enerji, maden gibi en önemli tabiî kay­
naklarının araştırılmasını, geliştirilmesini, üretilmesini ve israfa meydan vermeyecek şekilde tü­
ketilmesini, sağlayacak hedef ve politikaların tespit ve uygulanması görev ve sorumluluğunu 
üstlenmiştir. 

Gelişmişlik seviyeleri ne olursa olsun, günümüz dünyasında bütün ülkelerin ekonomileri­
ni ve insanların doğrudan günlük yaşamlarını etkisine almış iki ana unsurun, enerji ve gıda 
olduğu bir gerçektir. Enerji ve gıda sıkıntısı, özellikle az gelişmiş veya gelişmekte olan ülkeler 
insanlarını kıskacına almaktadır. 

Ülkemizde, bu unsurların sıkıntısını çektirmemek ve zengin sayılmayacak enerji kaynak­
larımızı süratle geliştirip, üretimi artırarak, enerjiyi, kalkınmamızın sürükleyicisi durumuna 
getirmek üzere çalışmalar devam etmektedir. 

Bakanlığın faaliyetleri, ham petrol fiyatlarının ülke ekonomisine olan olumsuz etkisini azal­
tacak şekilde, mevcut yerli kaynaklarımızı ekonomik olarak değerlendirerek ve yeni kaynakla­
rın aranmasına ağırlık vererek, inşa halindeki tesislerin bir an evvel bitirilmesini hedef alacak 
şekilde programlanmıştır. 

Bakanlığın bağlı ve ilgili kuruluşlarının bütün mensupları, görev ve sorumluluklarının id­
raki içerisinde bu hedefe ve böylece memleketimizin kalkınmış ülkeler arasında layık olduğu 
yere gelmesine katkıda bulunmanın şerefine ulaşmak şevk ve arzusuyla çalışmalarını sürdür­
mektedir. 

Ülkemizde 1950 yılından itibaren, taşkömürü, linyit, petrol, hidrolik ve ticarî olmayan enerji 
üretimlerine ilave olarak, 1966 yılından itibaren asfaltit, 1976 yılında doğalgaz, 1984 yılında 
jeotermal, 1986 yılında güneş enerjisi üretilmeye başlanmıştır. 

Üretim seviyeleri yurt içi talebini karşılamayan ham petrol 1961 yılından, petrol ürünü 1955 
yılından, taşkömürü 1973 yılından, elektrik enerjisi 1975 yılından, doğalgaz ise, 1987 yılından 
itibaren ithal edilmektedir. 

Ülke kaynaklarının yetersiz kaldığı, geliştirilmesinin ekonomik olmadığı durumlarda ise, 
ithalatta kaynak ve az çeşitlendirilmesine gidilerek, bu kaynakların en güvenilir şekilde temini 
için Bakanlıkça gerekli tedbirler alınmaktadır. 

Hükümetimizce benimsenen piyasa ekonomisi modeline göre, enerji ve maden sektörleri­
nin, kalkınmada beklenen hızlandırıcı yapıyı oluşturabilmesi için, bu sektörlerdeki devlet ağır­
lığı özel sektöre kaydırılmaya çalışılmaktadır. Bu yöndeki çalışmalar çok zaman almakta olup, 
büyük incelemeler gerektirmekte olduğunuda, hep beraber biliyoruz. 
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Madencilik ve enerji sektörlerinin faaliyetleri çevre sorunları açısından önem arz eder. Gerek 
enerji üretimi ve tüketimi aşamalarında, gerekse madencilik faaliyetleri sırasında oluşabilecek 
tüm çevresel sorunların asgariye indirilmesi için gereken tüm çalışmalar, ekonomisi dikkate alın­
madan, yerine getirilmektedir. 

Çevresel sorunların azaltılmasının en ucuz yolu olarak değerlendirilen enerji kullanımın­
da tasarruf ve verimlilik çalışmalarında gereken hassasiyet ve özen, Hükümetimizce gösteril­
mektedir. 

Ayrıca, bugün bütün dünyada rüzgârdan, denizden, güneşten ve jeotermal gibi yeni kay­
naklardan elektrik enerjisi elde edilmektedir. Bunlar bakımından da ülkemiz fevkalade müsa­
ittir. Dolayısıyla, bu konulara ağırlık verilmesi, bu konuda bilimsel araştırmalara da yoğunluk 
Verilmesi gerektiği inancındayım. 

Elektrik enerjisi talebinde nüfus artışına dayalı olarak doğal büyümenin yanında, gelişme 
ve sanayide beklenen gelişmelere dayalı olarak gereksinim duyulan yeni tesisler süratle işletme­
ye alınmaktadır. 

Ayrıca, talepteki bu artışı karşılamak için hızla yeni projelerin yapımına da başlanmakta­
dır. Hükümetimiz bu konuda gereken çaba ve gayreti göstermektedir. 

Bu arada köy elektrifikasyon çalışmalarının yüzde 99.9'u gerçekleştirilmiştir. 1992 yılında 
1 578 köy bağlantısının elektrik tesisin yapılmasıyla, elektrikli köy bağlantısı, 43 912'ye yük­
selmiştir. 

Köy elektrik çalışmalarının yanında özellikle de belirtmek istediğim bir husus da tarımsal 
alanlardaki, tarımsal sulama, elektrik çalışmalarıdır. 

Hükümetimiz, dolayısıyla Bakanlık, son bir yıl içinde takdire şayan bir çalışmayı gerçek­
leştirmiş bulunmaktadır. Yapılan bu tarımsal sulama ve elektrifikasyonla, köylümüze, çiftçi­
mize büyük bir malî imkân yaratılmış bulunmaktadır. Bu şekilde sulamada, köylümüzün, çift­
çimizin harcamaları 1/10 seviyesine düşürülmüştür. Yani, mazot kullanarak yapılan sulamada, 
yarım litre mazottan elde edilen enerji, bir kitowat/saate eşittir. Yarım litre mazotun fiyatının, 
1/10'uyla da, aynı iş elektrikle yapılmaktadır, tşte köylüye, çiftçiye yardım ve köylünün, çiftçi­
nin yanında olmak budur. Ayrıca, dövizle elde ettiğimiz petrolün bağımlılığından kurtularak, 
ülke ekonomisine büyük katkılar sağlanmaktadır. 

Elektrikle ilgili diğer konulardan biri, benim seçim çalışmalarında da gördüğüm gibi, Ak-
taş'Ia ilgili olaydır. Diğer Hükümet tarafından izni verilen bu konu, devam ettirilmelidir. Bu 
konuya çok girmeyeceğim, yalnız Âktaş çok kötü bir örnektir. Bu firma, üstüne aldığı görevi 
yapmıyor. Bence Aktaş'ın sözleşmesi incelenmeli, eksik, dağınık, hukukî, teknik konular eni­
ne boyuna görüşülmeli, bir kısım maddeler değiştirilmeli, birtakım maddeler daha eklenmelidir. 

Değerli milletvekilleri, diğer bir konu da doğalgazdır. Alternatif bir enerji kaynağı... Ül­
kemiz çevresinde çok büyük rezervler bulunmakta/bu sebeple de, geleceği düşünerek, BOTAŞ'ta 
doğalgaz konusunda yeniden yapılanmaya ihtiyaç bulunduğunu belirtmek istiyorum. 

BOTAŞ Genel Müdürlüğünün iki projesinden de burada bahsetmek istiyorum. Bunlar bi­
ri, 21 Ağustos 1992 tarihinde onaylanarak, 16 Ekim 1992 tarihinde yürürlüğe giren Türkme­
nistan Doğalgaz Projesidir. Bu fevkalade güzel bir projedir. İkincisi, Türkiye üzerinden Avru-
paya açılacak olan Kazakistan petrolüyle ilgili projedir. Hiçbir siyasî parti ayırımı yapmadan, 
bence desteklenmesi gereken iki önemli proje. Bu konulardaki çalışmalarından dolayı BOTAŞ 
çalışanlarını ve Enerji Bakanımı kutluyorum. 
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Değerli milletvekilleri, dünyada, madencilik sektöründe hak ettiğimiz noktaya gelineme-
miştir, Plansız, programsız, günübirlik pansuman tedbirlerle çalışma yapan madenciliğimiz, 
atılım yapamamıştır. Bizim dönemimizde, vakit geçirmeden, yurdumuzdaki bütün madenleri 
kucaklayacak, hedefleri ve özellikleri ortaya koyacak millî maden politikasını oluşturmak zo­
rundayız. , 

Ülkemizde yeteri kadar araştırma yapılamadığından, yeraltı zenginliklerimizin ne kadar 
olduğunu, ne kadar kullanılabilir kapasitede olduğunu tam olarak bilmiyoruz. Bu sebeple ki, 
Bakanlığımız, mevcut kanununu bir değişikliğe tabi tutmak üzere yeni bir taslak hazırlamalı­
dır. Daha çok, araştırmaya önem vermek, Maden Dairesini, genel müdürlük haline getirmek, 
orada mevcut sorunlara çare bulmak için güçlü bir hukuk servisi kurmak, hedefimiz olmalıdır. 

Taş Ocakları Nizamnamesi yeniden değiştirilmelidir. Aynı zamanda, Türkiye'nin jeolojik 
haritasını yeniden tanzim etmek mecburiyetindeyiz. Mevcutlar doğru olabilir; ama, araştırma 
öyle bir şey ki, her gün devam etmesi lazım olan bir konu. 

Maden Yasasını, herkesin üzerinde ittifak edeceği, memleket hayrına olacak bir şekilde 
değiştirmek lazımdır. • . . - : ' 

Madencilik yatırımlarının finansmanı için, ucuzjnaliyetli, kıt olmayan kaynaklar sağlan­
malıdır. Bunun için, bugünkü biçimiyle, yalnızca sektör içinden beslenen, bu nedenle de ma­
denciyi teşvik etmekten çok, caydırıcı bir işlevi olan Madencilik Fonu yeniden yapılandırılma­
lıdır. Türkiye'de benzeri çok görüldüğü biçimiyle, fon, sektör dışından, süreklilik taşıyan kay­
naklarla beslenmelidir. Akla gelen ilk kaynaklar, Madencilik Fonu Yasasında öngörüldüğü gi­
bi, madensel hammaddenin ithalatında fona yapılacak kesintilerdir. 

Madenciliği finanse edecek bir ihtisas bankası kurulmalıdır. 
pikemiz çok büyük mermer yataklarına sahiptir. Bu, tüm dünya ülkeleri tarafından da 

bilinmektedir. Binlerce atölye çok ilkel usullerle çalışmaktadır. Bu yüzden, mermerciliğimiz teşvik 
edilmeli, yeni teknoloji esas kılınmalı, ham mermer ihracı yerine mamul mermer ihracına yeni 
teşvikler getirilmelidir. Bunlarla birlikte benim kendi yörem olan Bilecik, Uşak ve Afyon yöre­
lerine il çapında sektör bazında mermercilik ve diğer madenlerle ilgili ileri teşvikler verilmelidir. 

Madencilik sektöründe ihracat çok önemlidir, ihraç ettiğimiz madenlerden elde edilen ge­
lir bakımından ilk sırayı bor tuzları almaktadır. Daha sonra, krom, manyezit, ponza, barit, 
mermer, solostik, antimon, diaspor ve perlit gelmektedir. Ancak, ülkemizin sahip olduğu ma­
den potansiyeline göre, ihracatımız çok düşüktür. 

Sayın milletvekilleri, enerji ve maden sektörü, kalkınmamızın itici sektörüdür. Bu itici gücü 
değerlendiremeyen ülkeler, fakir ve geri kalmış ülkeler zincirinden çıkamaz. Zenginliğin ve kal­
kınmanın temel noktası, bu sektöre gereken ehemmiyetin gösterilmesiyle bulunabilir. Yeni ve 
çağdaş teknolojilerle kendisini çağa adapte edebilmiş enerji ve maden sektörüne sahip ülkeler, 
kalkınmış, mutluluk ve refahı yakalamış ülkelerdir. Daha ciddî, daha planlı bir üretim ardın­
dan, iyi bir iç ve dış pazar temini... tşte bunlar, kalkınmanın anahtarıdır. 

İhracatımızı süratle geliştirmeli, ithalatla ihracat arasındaki açığı, minimize edebilmeli­
yiz. Çok ciddî ve çok fizibl ihracat anlayışıyla hareket etmeli, yeni pazarlar ve yeni yataklar 
bulmalı, aramaları hızlandırmalıyız. 

Ekonomik üretim "artırılmalıdır. • ' . • 
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İhracatımızda gerekli kolaylıkların sağlanmasına ve teşviklerin geliştirilmesine devam edil­
melidir. 

Yurdumuzda aranmadık, bulunmadık ve değerlendirilmedik hiçbir doğal kaynağımız kal­
mamalıdır. Bütün kaynaklar, memleketimizin kalkınması ve milletimizin refahı yolunda sefer­
ber edilmelidir. 

İçinde bulunduğumuz ekonomik koşullarda, hepimizin bildiği gibi, halkımızı gerçekten 
ezen, gayri adil bir vergi niteliği almış olan enflasyonla mücadelede, şüphesiz, en sağlıklı yön­
tem, üretimi artırmaktır. Mutlak surette üretimi ön plana çıkarmayı amaçlamalıyız; çünkü, 
üretimle birlikte, bugün en az enflasyon kadar önemli bir sorun haline gelmiş olan işsizliğe 
çare bulabiliriz. 

Son olarak, petrol aramalarına daha çok önem verilmesini ve ülkemizde bugün ihtiyaç 
duyduğumuz petrolün daha büyük ölçüde kendi kaynaklarımızdan karşılayabileceğimizi belir­
terek, bu konuda çalışmaların yoğunlaştırılmasını temenni ediyorum. 

Türkiye, bu pazarları, Avrupa'nın, Amerika'nın ve dünyanın sayılı ulusal petrol şirketleri­
ne bırakmadan, onların bize karşı olan sempatilerini, güvenlerini asla istismar etmeden ve on­
ları umutsuzluğa düşürmeden gayet samimi bir şekilde onlara yaklaşmalı ve güzel bir işbirliği 
içerisinde onların ekonomik kaynaklarını karşılıklı menfaatlara dayalı bir şekilde değerlendir­
me imkânına sahip olmalıdır ve buna sahiptir. Dolayısıyla bu konuya fevkalade önem verilme­
sini arz ediyorum. 

Sayın Bakanım, en önemli konulardan birisi de benzine katılan kimyasal maddelerdir. Ben 
de akaryakıt bayii olarak, şu an Türkiye'de hiçbir bakanlığın ilgilenmediği bir konuya burada 
değinmek istiyorum. Kimyasal maddeler, bir yıldan beri, Türkiye'nin bütün ana hatlarında ben­
zine karıştırılmaktadır. Hekzan, heptan, vvhite-sprit, tolülen ve benzen gibi solvent türü katkı 
maddelerinin benzine karıştırıldığını, bu karışık benzinin de otomobilleri büyük hasara uğrat­
tığı biliniyor. 

Plastik boya ve gıda sanayiinde kullanılan solventlerin ithalatı, sanayi girdisi olduğu için, 
akaryakıttan çok daha ucuz. örneğin, bir litre benzinin fiyatı 5 324 lirayken, hekzanın güm­
rüklü ve KDV'Ii fiyatı 2 450 liradır. 

Bu konuda gazetelerde ve televizyonda, sizin Bakanlığınızı ve diğer bakanlıkları ilgilendi­
ren suçlamalar görülüyor. Bazı aracılar ya da bayiler solventi benzinle yan yarıya karıştırarak, 
tüketiciye satmaya başladılar. 

Bir yıl önce Türkiye'nin toplam solvent ithalatı 5 bin tonken, bu rakam yılda 25 bin tona 
yükseldi; halbuki solventin sanayi girdisi olarak kullanıldığı alanlarda bu artışı haklı göstere­
cek hiçbir büyüme gerçekleşmedi. Bu nedenle, 20 bin tonluk fazla solvent ithilatının tümüyle 
benzin yolsuzluğunda kullanıldığı tahmin ediliyor. Bir litre karışık benzin satışından, 1 500 
liraya yakın haksız kazanç elde ediliyor. Ancak, benzine ucuz kimyasal madde karıştırarak tril­
yonluk haksız kazanç sağlayan ve dürüst bayileri de lekeleyenleri cezalandıracak, caydıracak, 
korkutacak bir mekanizma, bizim Hükümetimiz tarafından da hâlâ ele alınmış değildir. Bu 
konuda sizin, Bakanlığınız ve diğer bakanlıklarla birlikte çalışmalar yapıp, bu konuya eğilme­
nizi rica ediyorum. 

Bizim gibi bayiler ve vatandaş, ciddi bir devlet görmek istiyor ve karışık benzin satan ba­
yilerin yakalanarak teşhir edilmesini ve hapse atılmasını istiyoruz. Bu konu üzerine gitmeli ve 
kamuoyuna gereken bilgi verilmelidir. 
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Bu duygu ve düşüncelerle, Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı bütçesinin milletimize ha­
yırlı olmasını temenni eder, DYP Grubunun bütçeye olumlu rey vereceğini Yüce Heyetinize be­
lirtir, saygılar sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. ' 
DYP Grubu adına ikinci konuşmayı yapmak üzere sözü, İsparta Milletvekili Fikri Çoba-

ner'e veriyorum. 
Buyurun. 

DYP GRUBU ADINA MUSTAFA FİKRİ ÇOBANER (İsparta) — Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının 1993 yılı bütçesi üzerinde Doğru Yol 
Partisi Grubunun görüşlerini arz etmek üzere huzurlarınızdayım. Bu vesileyle şahsım ve gru­
bum adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sözlerime başlamadan önce, az evvel konuşan Refah Partisi sayın sözcüsünün ithamına 
karşı, hem İsparta Milletvekili olmam hem de Grubumun hissiyatını dile getirmem bakımın­
dan bir zorunluluk hissederek, kısa bir açıklama yapmayı uygun gördüm. 

Refah Partisinin sayın sözcüsü, Başbakanımızın kardeşi Sayın Hacı Ali Demirel'in, Eti-
bank'tan aldığı krediyi, bir kayırma veya suiistimal intibaı verecek tarzda değerlendirmek istedi. 

Bu, haksızlıktır; çünkü, Hacı Ali Demirel, bu krediyi, herhangi bir müteşebbis gibi, 1985 
veya 1986'da, Sayın Başbakanın henüz yasaklı bulunduğu dönemde, kanunî şartları içerisinde 
almış ve bununla, Türkiye'nin ve Avrupa'nın en büyük özel okul kompleksini yapmıştır. Yapı­
lan tesisler iftihar edilecek tesislerdir. İşlem, normal bir bankacılık işlemidir. 

MUSTAFA BAŞ (İstanbul) — Yasaklıyken parti kurduruyor da, kredi aldıramaz mı? 
MUSTAFA FİKRİ ÇOBANER (Devamla) — Bugünkü Hükümetle, Sayın Başbakanla bir 

ilgisi ve irtibatı yoktur. Bu borç, bugünkü Hükümet döneminde ödenmekte ve tasfiye edil­
mektedir. 

Adil düzenci arkadaşlarımızı, insaflı ve adaletli olmaya; insanların şeref ve itibarları ko­
nusunda titiz ve sorumlu konuşmaya davat ediyorum. Aksi, kendileri için hem vebal hem mah­
cubiyet olur düşüncesindeyim. 

Değerli arkadaşlarım, hepinizin bildiği gibi, enerji ve tabiî kaynaklar, kalkınmanın, sana­
yileşmenin, bunun ötesinde, toplum refahının önemli faktörlerindendir. Bu itibarla, Enerji ve 
Tabiî Kaynaklar Bakanlığımızın önemi ortadadır. Denilebilir ki, bu hizmet alanı, kalkınma ham­
lemizin de bir lokomotifidir. 

Hükümetimiz, 1992 yılında başlattığı, yatırım, üretim ve dış ticaret faaliyetlerini sürdüre­
bilmek için, istikrarlı bir makro ekonomik ortamın oluşturulması yönündeki çalışmalarına de­
vamla, ekonomimizin uluslararası pazarlarda rekabet edebilecek mal ve hizmet üretme potan­
siyelini geliştirme yönünde; arzı güçlendirici, üretim faktörlerinin verimliliğini artırıcı politi­
kalara ağırlık vermiştir. Temel tercih bellidir : Sanayileşme ve üretimin artırılması. Burada enerji 
problemi ortaya çıkıyor. .. 

Bugün 66 milyar kilovat/saat olan ülkemiz elektrik enerjisi talebinin, 1995 yılında 85 mil­
yar kilovat/saat, 2000 yılında 125 milyar kilovat/saat, 2010 yılında da 264 milyar kilovat/saat 
düzeyine yükseleceği tahmin edilmektedir. 
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Bununla birlikte 1992 yılında 1 100 kilovat/saat olan kişibaşına elektrik tüketiminin, 2000 
yılında 1 800 kilovat/saate, 2010 yılında 3 200 kilovat/saate ulaşması tahmin edilmektedir. An­
cak, aynı dönem içinde, bugün 2 100 kilovat/saat olan dünya ortalamasının da 3 200 kilovat/saate 
ulaşacağı tahmin ediliyor. 

1992 ymnda dünya ortalamasının yansı kadar elektrik tüketiyoruz. Kişi başına elektrik 
tüketimi, tabiî ki, tek başına bir gelişmişlik ve refah göstergesi değildir. Gelişmiş ülkeler ara­
sında dahi, bu değerde üç, dört kat farklılıklar görülmektedir, önemli olan, en az enerji kulla­
narak, en fazla üretimi ve katma değeri yaratacak bir sanayii ve ekonomik yapıyı kurmaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yıllar itibariyle enerji sektörüne ayrılan kamu yatırım 
tahsislerine baktığımız zaman, rcel olarak azaldığını görüyoruz. 1985 yılında yüzde 29 civarın­
da olan enerji sektörünün,, kamu yatırımları içerisindeki payı, sürekli bir düşme eğilimine gir­
miştir. 1992 yılı fiyatlarıyla, 1985 yılında 25 trilyonluk yatırım yapılmışken, bu değer 1987'de 
22 trilyona, 1990'da 16 trilyona, '1991'de 13 trilyona düşmüştür. Yani, 1995 ve sonrasına hitap 
edecek santrallara zamanında başlanılmamıştır. Devlet olarak öyle angaje edilmiş ki, kaynak­
lar bağlanmış ki, başlatılması gereken projeler, başlatılamamıştır. 

Hükümetimiz işbaşına geldikten sonra, bu durum tespit edilmiş, acilen TEK programına 
Afşin-Elbistan 5-6 ve Çayırhan 3-4 santrallan dahil edilmiştir. Yine bu yıl Devlet Su işleri prog­
ramına Karkamış projesi dahil edilmiştir. Yine, Sayın Başbakanın talimatlarıyla,.bu projelerle, 
yıllardır Devlet Su İşleri programında ödeneksiz bekleyen ve henüz başlatılmayan Kayraktepe, 
Boyabat, Yedigöze ve Harşit projeleri ihale kapsamına alınmıştır; 1993 yılında da inşallah iha­
le edilecektir. Aynı zamanda, sektörde özel şirketler eliyle yürütülmesi planlanan projelerin 
görüşmeleri de hızlandırılmıştır. Bu kapsamda, Çankırı Orta Termik Santralinin temeli atıl­
mıştır. Birecik Ürfa Projesinin de 1993 yılı içerisinde başlatılması için görüşmeler sürdürül­
mektedir. Böylece, 1990'h yılların ikinci yarısında ortaya çıkması muhtemel enerji açıklarının 
önüne geçilmeye bu vahim durum -bu resim Hükümetimiz tarafından tespitle- düzeltilmeye 
çalışılmaktadır. 

Elektrik enerjisi üretim, iletim ve dağıtım hizmetlerini yürüten kamu iktisadî teşekkülü­
müz TEK, bir problemler yumağı ile sıkıntılar içerisindedir. 1986 yılına kadar kâr ederek gelen 
bu kuruluş, seçim yılı olan 1987'den itibaren, olabildiğine istihdam ve yanlış yönetimle zarara 
geçiyor, bu zarar katlanarak artıyor ve 1992 yılında 9 trilyon olması beklenen zararın, kararlı 
ve azimli çalışmalarla 5 trilyona çekilebileceği bekleniyor. 

Bu Kurum nasıl bu hale getirildi; anlamak mümkün değil! Geçtiğimiz şu bir yılda hem 
tahsilatın hızlandırılması, hem Kurum içerisinde reorganizasyon çalışmalarının yapılıp Kuru-. 
mun rahatlatılması ve ekonomiye yük olmaması amaçlanmıştır. İnşallah kısa zamanda bu amaca 
ulaşırız. 

Sayın Bakanlığımızın ve Türkiye Elektrik Kurumunun, köylüye ve sanayiciye yaptığı hiz­
metler de takdire şayandır. Tarımsal sulama elektrifikasyonundaki yatırıma, bir önceki yıla göre 
8 kat artırılarak, 1992 yılında 100 milyar ayrılmıştır. Bir yıl önce 12.5 milyarla bu işler götürül­
meye çalışılırken, 1992 yılında 100 milyar ödenek ayrılmıştır. Ayrıca sanayicimizin ve halkımı­
zın yıllardan beri süren şikâyeti, elektrik depozito farkı konusunda, tarife cetvelinin ilgili mad­
deleri değiştirilerek, büyük bir rahatlık sağlanmıştır. 
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Maden sektöründeki KİT'lerin durumu da içler acısıdır. Hemen Etibank'tan kısaca bah­
sedelim. Etibank, kömür ve demir dışındaki madencilik, metalürji ve kimya sektörlerinde ya­
tırım, üretim ve her türlü bankacılık faaliyetlerini sürdüren bir kamu iktisadî teşebbüsümüz-
dür. En önemli ürünleri, bor ve türevleri, krom, ferrokrom ve alüminyumdur. 1990 yılına ka­
dar kâr eden Etibank, 1987'den beri görülen ilgisizlik nedeniyle, özellikle 1991 yılında (seçim 
yılında) yanlış kararlarla, faizler ve bunun yanında, tabiî, ufak tefek kalemlerin sonucu 1 tril­
yon 84 milyar zarar etmiş, 1992'de 2.8 trilyon zarar etmesi beklenir; önlem alınmazsa, 1993 
yılında da 3.3 trilyon zarar edeceği tahmin edilmektedir. 

Yine Etibankımızda, 1992 yılında, sıvı alüminyum üretim kapasitesini yılda 60 bin ton­
dan, 100 bin tona çıkaracak, Seydişehir Alüminyum Tesisleri Modernizasyon ve Kapasite Artı­
rımı Projesiyle ilgili görüşmelere başlanmıştır. 

Maden sahalarında rezerv potansiyelin artırılması için, maden arama faaliyetlerine de de­
vam edilecektir. Seydişehir Alüminyum Tesisleri, ekonomimize rantabl bir şekilde tekrar ka­
zandırılmaya çalışılmaktadır. Bu noktada bir zamanlar "Seydişehir Alüminyum Tesislerini 
kapatırım" diyenlerin de kulakları çınlasın diyorum. (DYP sıralarından alkışlar) 

Demir-çelik sektöründe son yıllarda dünya çelik üretiminde düşme görülürken, ülkemiz­
de artış gözlenmiştir. Türkiye Demir-Çelik İşletmeleri Genel Müdürlüğünce satış faaliyetlerin­
de geçen yıla göre yüzde 40 civarında artış kaydedilmiştir. Demir-Çelik İşletmeleri de, yine di­
ğer KİT'ler gibi, 1988 yılını 98 milyar kârla kapatırken, aşırı istihdam ve işçilik giderlerindeki 
fazlalık nedeniyle 1991 yılında 3 trilyon 39 milyar zarara duçar olmuştur. 

İşçilik giderleri, çok enterasandır, 1988'de 114 milyar lira iken, 1989'da 360 milyar lira, 
1990'da 913 milyar lira, 1991'de 2 trilyon 51 milyara ulaşmıştır. 

1991 yılı sonunda Bakanlığımıza, Demir-Çelik İşletmeleri, 3 trilyon zarar, 2 trilyon işçilik 
borcu, 2 trilyon ticarî banka borcu, 1 trilyon 189 milyar da faiz borcu olmak üzere böyle bir 
tablo ile devredilmiştir. Bir yıldır ne yapılmış? Kurumun malî yapısını düzeltici bazı önlemler 
alınmış, Hazine Müsteşarlığı 2 trilyon liraya yakın borcu üstlenmiş, 2,5 trilyon liralık özel tah­
vil çıkarılmış borçlu olunan kurumlara verilmiş, 3 binden fazla işçi, memur, yasal hakları öde­
nerek emekliye sevk edilmiştir. Ayrıca, Kurumun verimliliğini ve kapasitesini artıracak 800 bin 
ton/yıl kapasiteli kontinü döküm tesisi kurulma çalışmalarına da başlanmıştır. Sadece bu te­
sis, ton başına 90 dolar civarında bir tasarruf sağlayacaktır. 

Bütün bu iyileştirmelerin, bu azimli çalışmaların sonucunda, yaklaşık 12 trilyon liraya ula­
şabilecek bir borç, ancak 6,5 trilyona indirilebilmiş; dönem zararı da yüzde 50 aşağılara çekil­
miştir. 

, Kısaca bir nebze de petrol sektöründen bahsedeceğim. Hükümetimizin görüş ve politika­
ları içerisinde, Petrol Yasası, petrol aramalarını ve üretimini teşvik ve disipline etmek, yine gü­
nün şartlarına uygun şekilde revize edilme çalışmalarını son aşamaya getirmiştir. Ülkemizdeki 
petrol ve doğalgaz imkânlarını en iyi şekilde değerlendirmek için çalışmalar yapan Türkiye Pet­
rolleri Anonim Ortaklığı, bu yıl 3 yeni saha keşfetmiştir; Ozan - Sungurlu, Karadut ve Batı 
Migo; kendilerini, tebrik ediyoruz. 

özellikle son yıllarda millî petrol şirketimiz olan Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığının 
azimli çalışmaları sonucu yapılan önemli keşifler, doğru ve yeterli arama ve yatırım politika­
sıyla bu düzeyden çok daha ileri götürülebileceğinin açık göstergesidir. Bu kuruluşumuz daha 
fazla kaynakla desteklenmelidir. 
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Bunun yanında, Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığı, yurt dışı çalışmaları içerisinde de, 
Mısır'da 3 sahada jeolojik, jeofizik ve sondajlı aramalar yapmaktadır; bu da bizim için önem­
li bir gelişmedir. Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığı, bu yurt dışı aramalarını TPIC dediği­
miz (Turkish Petroleum International Cooperation) şirketiyle yapmaktadır. Bunu Türkiye Pet­
rolleri Anonim Ortaklığının yapısal değişikliğiyle kendi millî, ulusal şirketimize yaptırmanın 
faydalı olacağı kanaatindeyim. 

Hepsinden önemlisi, özellikle bu yıl Türkî cumhuriyetlerle olan ilişkiler, Sayın Başbaka­
nımızın özel ilgisi ve ihtimamı neticesinde, oralardaki yurttaşlarımızla manevî kardeşlik bağla­
rının yanında, ekonomik bağların da geliştiğini görüyoruz, önce, Azerbaycan, Türkmenistan, 
Kazakistan, Kırgızistan ve Özbekistan ile petrol sektöründe karşılıklı teknik işbirliği yapılması 
için protokoller imzalanmıştır, özellikle Azarbaycan ve Kazakistan cumhuriyetleriyle teknik 
temaslar ve çalışmalar neticesinde, zengin petrol kaynaklarının bulunduğu Kazakistan'da pet­
rol arama, sondaj ve üretimiyle pazarlanması konularında yapılan anlaşma, aralık ayı başında 
Kazakistan Cumhuriyetiyle Türkiye Petrolleri arasında imzalanmıştır. 

Yine Sayın Başbakanımızın Türkî cumhuriyetleri ziyaretleri sırasında, Türkmenistan do-
ğalgazının Avrupa'ya nakli ve Kazakistan ham petrolünün Akdeniz'e ulaştırılması konusunda 
mutabakat sağlanmıştır. Hükümetimiz ile Türkmenistan arasında dogalgaz nakli için anlaşma 
imzalanmış, BOTAŞ tarafından üç alternatif güzergâhı için yatırım maliyetleri hesaplanmış, 
hükümetler düzeyinde çalışmalar devam etmektedir. 

Yine Kazakistan, Azerbaycan, Türkiye ham petrol boru hattı için, ortak çalışma grupları 
da çalışmalarına devam etmektedirler. Bu iki nakil hattı ülkemiz açısından mega projelerdir 
ve ülkemize ileride büyük faydalar sağlayacaklardır. 

Son olarak şunu da söylemek istiyorum : Madencilik alanında da önemli çalışmalar ya­
pılmaktadır. Bilhassa 3213 sayılı Maden Kanunu yeniden ele alınıp, arama, üretim ve pazarla­
ma çalışmalarının hızlandırılarak ekonomimize beklenen katkının sağlanması, faaliyetlerin dü­
zenli ve disiplinli şekilde yürümesi doğrultusundaki hazırlıklar da son aşamaya gelmiştir. 1985 
yılında aceleyle, çok kısa bir sürede çıkarılan 3213 sayılı Kanunla MTA'nın önü tıkanmıştır. 
Bu da, muhakkak surette günün ihtiyaçlarına göre değiştirilmelidir; çünkü, kendisinden bek­
lenen hizmetleri tam anlamıyla yapamaz hale gelmiştir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; amacımız o ki, 1993 yılında hem yatırım hem üretim 
bakımından ve hem de ekonomik bakımdan önemli bir yol alacağız. 

Bu hususta, değerli çalışmalarından dolayı Sayın Bakana ve değerli bürokratlarımıza te­
şekkür ediyoruz. 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığımızın 1993 yılı bütçesinin, ülkemize ve milletimize ha­
yırlar, uğurlar getirmesini temenni ediyorum; hepinize saygılarımı arz ediyorum. (DYP ve SHP 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Çobaner'e teşekkür ederiz. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına ilk konuşmacı Kars Milletvekili Sayın Atilla Hun'a 

söz veriyorum. 
Buyurun efendim. (CHP sıralarından alkışlar) 
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CHP GRUBU ADINA ATİLLA HUN (Kars) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli mil­
letvekilleri; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi üzerinde, Cumhuri­
yet Halk Partisinin görüşlerini arz etmek üzere huzurlarınıza gelmiş bulunuyorum. 

Konuşmama başlarken, şahsım ve Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Yüce Meclise 
saygılarımı sunuyorum. 

Uzun yıllar madencilik sektörünün sorunlarının çözümünde tek yol ve yöntem, iyi bir maden 
yasasını hazırlamak .olarak algılanmıştır. Oysa yasalar, toplumların anlayışlarının alt ve üst ya­
pılarının büyük ölçüde birer yansımalarıdır, önemli olan, toplumların değer yargılarında, alt 
ve üst yapılarında bulunan yanlışların, eksikliklerin giderilmesi ve buna uygun yasal düzenle­
melerin yapılmasıdır. 

Bu alanda yapılan ilk yanlışın, sektörün ihmal edilmesi olduğunu söylüyoruz. Madencilik 
sektörü, yaratacağı yüksek katma değerle ekonomimize önemli bir güç kazandırabilecek po­
tansiyele sahiptir ve yine, ekonomimizin önemli bir istihdam alanıdır. Bu sektörün doğrudan 
ülke kaynaklarına dayalı olması ise, büyük bir stratejik avantaj oluşturmaktadır. Tüm bu ger­
çeklere karşın, madencilik sektörünün gayri safi millî hâsıla içinde payının yüzde 1,5 - 2 düze­
yinde olması düşündürücüdür. 

thmal edilmiş, önemi küçümsenmiş madencilik sektörünün içinde bulunduğu diğer önemli 
bir sorun da, bilim dışı anlayışların rahatlıkla uygulama olanağı bulabilmesidir. Bugün, artık 
çağımız bilgi çağı olarak tanımlanıyor. Madencilik sektörü çeşitli meslek disiplinlerinin, istih­
dam açısından çekişme alanı olmamalı, sektörün gereksinmesi olan bilgi ve elemanı gerektiği 
yerde kullanabilmeli, bu iş için tek ölçü bilimsellik olmalıdır. 

Sektörün bir sorunu da, yatırım için yoğun sermaye gerektiriyor olmasıdır; yatırımların 
uzun vadeli olması ve yüksek oranda risk taşımasıdır. 

Bu sorunlar, ancak, devletin katkı ve desteğiyle aşılabilecek nitelikte sorunlardır. Oysa, 
son yıllarda yapılan ekonomik tercihler böyle bir desteği olanaksız kılmış, sektörün içinde bu­
lunduğu sorunlar daha da ağırlaşmıştır. 

Maden aramacılığı ise, daha çok ihmal edilmiştir. Risk faktörünün en yüksek olduğu, devlet 
desteğine en çok gereksinim duyulan maden aramacılığı, ne yazık ki, uzun yıllardır göz ardı 
edilmiştir. Bu amaçla kurulmuş MTA Genel Müdürlüğü, sınırlı bütçe olanaklarıyla yatırım ya­
pamaz duruma getirilerek, sektörün gereksinmesi olan temel altyapı hizmetlerini üretemez bir 
biçimde çalışmaya zorlanmıştır. Üstelik, bu altyapı çalışmalarında kamu yararı ve etkinliği ye­
rine, kârlılık ilkesinin getirilmeye çalışılmasıyla, Kurumun yapısı, bir karmaşaya dönüştürül­
mek istenmiştir. 

öte yandan, devlet adına denetim yapan Maden Dairesi ise bir başka sorundur. Bugün, 
örgütlenme yetersizliği, içinde bulunduğu bürokratik yapısı ve teknik yetersizliğiyle, sektöre 
nitelikli hizmet sunması olanaksızdır. 

Sayılan tüm sorunların incelenmesi, çözüm yollarının ortaya konulmasıyla temel bir ulu­
sal madencilik politikasının belirlenmesi mümkün olabilir. Ancak, böyle bir politika doğrultu­
sunda yapılacak yasal düzenlemeler uygulama olanağı bulabilir. 

Madencilik sektörü, hammadde girdisi temin etmesi bakımından ülke sanayiinin temel ta­
şıdır. Yeraltı kaynaklarının ülkemizin doğal zenginliğini oluşturduğu gerçeğinden hareket ede- -
rek, yapılacak madencilik çalışmalarının yaratacağı katma değerin ülke ekonomisine getireceği 

— 350 v-



T.B.M.M. B : 46 18 . 12 . 1992 O : 1 

yararlar göz önünde bulundurulmalıdır. Bu çerçevede, madencilik sektöründeki sorunların doğru 
ve gerçekçi bir biçimde saptanması ile sağlıklı ve kalıcı çözümler bulunması, Maden Yasasına 
yaklaşımın ana ekseni olmalıdır. 

Madenlerin tükenebilir doğal kaynaklar oldukları ve madencilik çalışmalarının ülke ve kamu 
yararları doğrultusunda yapılması gerektiği de göz ardı edilmemelidir. Gözden kaçırılmaması 
gereken bir diğer önemli nokta da, ülkemizdeki maden yataklarının genelde küçük boyutta 
ve dolayısıyla maden işletmelerinin de küçük ölçekli olduğudur. 

Madencilik çalışmalarının yoğun sermaye gerektirmesi, uzun vadeli yatırımlar olması ve 
çok yüksek oranlarda risk taşıması nedenleriyle, devletin destekleyici, cesaretlendirici ve özen­
dirici önlemlerle soruna yaklaşması öngörülmelidir. 

Sektörün yapısal özelliklerinden ileri gelen bazı gelenekselleşmiş hatalı davranışları önle­
mek için, cezalandırmak yerine, madenciye yol göstermek ve onu yönlendirmek üzere, devlet, 
teknik ve ekonomik yardımda bulunmalıdır. Çağdaş, bilimsel ve teknik çalışmaları teşvik ama­
cıyla, dünyanın birçok ülkesinde olduğu gibi, arama dönemindeki harcamalara vergi muafiye­
ti getirilerek, risk faktörü, kısmen de olsa, devlet tarafından garanti edilmelidir. Bu çerçevede 
olmak üzere, teşvik tedbirlerinde madencilik sektörüne öncelikli ve ayrıcalıklı bir yer verilme­
lidir. Ayrıca, yasada yer alan Madencilik Kredi Fonu yeniden gözden geçirilerek, gerçekçi ve 
sağlıklı bir biçimde çalışması için gerekli önlemler alınmalıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 3213 sayılı Yasada, maden haklarınm hızlı bir biçimde 
yürütülmesi, madencilik faaliyetlerinin izlenip denetlenmesi ve madencilik sektörünün daha 
üretken ve verimli yönlendirilmesi amacıyla Maden Dairesine büyük görev ve sorumluluklar 
verilmiştir; ancak, bugüne kadar ilgili daire, gerekli ve yeterli kadro ve örgüt yapısına kavuştu­
rulmadığı için, Maden Yasası, hakkıyla uygulanamamıştır. Maden Dairesinin, yasada belirti­
len görevlerini yerine getirebilecek, yasayı gerekçesine uygun bir biçimde uygulamasını sağla­
yabilecek bir örgüt yapısına kavuşturulmasına öncelik verilmelidir. Bu kurum, katma bütçeli 
Maden İşleri Genel Müdürlüğüne dönüştürülmeli, taşra teşkilatları kurulmalı ve bünyesinde 
kadrolu uzmanlık grupları yer almalıdır. Ruhsat başvurulan, sahanın bulunduğu ilden yapıl­
malı ve dosyalar burada tutulmalıdır. Ancak, bu yeni Kurum, maden ruhsatlarına ilişkin iş­
lemlerle uğraşmamalı; maden sektörüyle ilgili envanterleri hazırlamak, uluslararası madenci­
lik faaliyetlerini ve metal piyasalarını izlemek, maden işletmelerindeki teknolojik sorunları çöz­
mek ve kullanılan tekniklerin iyileştirilmesinde madencilere yardımcı olmak gibi görevleri üst­
lenmelidir; bu konularda hazırladığı rapor ve kitaplar da kamuya açık olmalıdır. 

Maden arama dönemindeki risk faktörünün devlet tarafından kısmen yüklenilmesini sağ­
lamak üzere, MTA Genel Müdürlüğü, yer bilimlerinin çeşitli konularında kamu yararı olan 
temel hizmetleri üretecek biçimde yetkilendirilmelidir. Ayrıca, aramacılığa ilişkin bazı sıkıntı­
ları aşmak için tip sözleşmeli arama uygulamasına yeniden geçilmesi, küçük madenciler için 
olumlu olacaktır. MTA'nın bu çalışmalar sonunda üreteceği haritalar, raporlar ve kitaplar, tip 
sözleşmeli sahalar hariç olmak üzere, hiçbir kısıtlama olmaksızın kamuya açık olmalıdır. 

Madencilik sektöründe yaşanılan idarî, teknik ve ekonomik sorunları tartışmak ve çözüm 
önerileri getirmek üzere bir "Maden Danışma Konseyi" kurulmalıdır. 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının başkanı ve koordinatörü olacağı bu konseye, ko­
nuyla yakından ilgili üniversitelerin, kamu kurum ve kuruluşlarının, meslek odaları ve birlik­
lerinin, sendikaların ve derneklerin temsilcileri üye olarak katılmalıdırlar 

— 351 — 



T.B.M.M. B : 46 18... 12. 1992 0 : 1 

Böylece, madencilik sektörünün halen gündeminde bulunan maden şûrasına resmî bir ni­
telik kazandırılacak ve konsey tarafından alınacak kararlar kolaylıkla uygulama olanağı bula­
bilecektir. 

3213 sayılı Maden Yasasından kaynaklanan sorunlara kısaca bakacak olursak : Ruhsat 
başvurularının 1/25 000 ölçekli harita üzerindeki koordinat sistemlerine göre yapılması gerek­
tiği 16 ncı maddede belirtilmektedir. Oysa, bu haritalar üzerindeki gizlilik halen kaldırılmamıştır. 

Maden Yasasının uygulanmasında en büyük sorun, ruhsatların spekülatif amaçlarla, be­
lirli ellerde toplanmasından kaynaklanmaktadır. Ruhsatların, sadece, bürokratik işlemler dü­
zeyinde kalması ve her bir dönemin gerektirdiği madencilik çalışmalarının hakkıyla yerine ge­
tirilmemesi, ruhsatların tıkanmasına yol açmaktadır. Bu aksaklığı gidermek amacıyla, yasada 
yer alan beyan yerine, tebligat usulü tercih edilerek, faaliyetlerin ve projelerin yerinde ve zama­
nında denetlenmesi sağlanmalıdır. 

Bugünkü uygulamada, maden ruhsat sahalarında bir sınırlama yoktur. Böylece ruhsat sü­
resince yeterli arama yapılamayacak kadar büyük alanlar kapalı tutulmaktadır. Arama ruhsat­
larının maden için en çok 2 bin hektarlık bir alanda sınırlanması, kapatılan sahaların daha 
sağlıklı ve gerçekçi biçimde değerlendirilebilmesi olanağını getirecektir. 

y Madencilik çalışmaları sırasında çevrenin korunması ve işletmeden etkilenen çevrenin ye­
niden düzenlenmesi için gerekli önlemlerin yasada yer alması, doğal zenginliklerin ve tabiat 
varlıklarının korunması açısından gereklidir. Madencilik sonucu, bozulan arazilerde yapılacak 
iyileştirme çalışmaları, hem ekolojik hem de ekonomik değerlerin olabildiği ölçüde geri dön-
dürülmesini hedeflemelidir ve cevher üretim süreciyle aynı zamanda planlanmalı ve uygulan­
malıdır. 

Gerek ön işletme ve gerekse işletme projeleri küçük boyutlu yataklara uygulanmayacak 
kadar ayrıntılıdır. Ülkemizdeki maden yataklarının ve dolayısıyla madenciliğimizin küçük çaplı 
olduğu göz önüne alınarak, bu projeler daha gerçekçi biçimde yeniden düzenlenmelidir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, bu düşünce ve umutlarla, bütçenin, Hükümetimize, 
milletimize, ülkemize mutluluk getirmesini diliyor, hepiniz sevgi ve saygılarımı sunuyorum. (CHP 
sıralarından alkışlar) t 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Hun. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına ikinci sözü Mustafa Doğan'a veriyorum. 
Gaziantep Milletvekili Sayın, Mustafa Doğan, buyurun. 

CHP GRUBU ADINA MUSTAFA DOĞAN (Gaziantep) — Sayın Başkan, sayın millet­
vekilleri; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi ,üzerinde Cumhuriyet 
Halk Partisi Meclis Grubunun görüşlerini sunmak üzere huzurlarınızdayım. Şahsım ve Gru­
bum adına Yüce Meclise saygılar sunar, bütçenin halkımıza ve ülkemize hayırlı olmasını dilerim. 

Geçen yıl aynı Bakanlığın 1992 malî yılı bütçesi üzerinde konuşanlardan biri yine bendim 
ye özetle : Anadolu'nun her tarafında bol miktarda linyit rezervimizin olduğunu ve bölge böl­
ge, yer ve miktarlarını belirtmiştim. ' • 

Hidrolik enerji potansiyelimizin toplam 121 milyar kilovat/saat civarında olduğunu ve bu­
nun yüzde 20'sinin, yani 22,7 milyar kilovat/saatinin değerlendirilmekte olduğunu ve 1995 yı­
lma kadar inşası devam eden santrallerin bitirilmesi halinde bu oranın yüzde 32'ye çıkarılaca­
ğını belirtmiştim. . ' 
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1991 yılı için toplam elektrik enerjisi üretimimizin 60,2 milyar kilovat/saat olduğunu ve 
devreye girecek yeni santrallerle birlikte bu miktarın, 1992'de 65,5 milyar kilovat/saat, 1996'da 
ise 86,2 milyar kilovat/saat olacağını, aynı yıl, yani 1996 yılı için bir darboğazla karşılaşmaya-
bileceğimizi belirtmiştim. 

Çevre sorunları göz önüne alınarak, yani termik santrallerin baca gazı, kükürt arıtma te­
sisleriyle teçhizini zorunlu kılan hava kalitesinin korunması hakkındaki yönetmeliğin icapları­
na uymak kaydıyla, mevcut termik santralların iyileştirilerek, 10 500 megavat değerindeki em­
re amade gücün daha üst seviyelere çıkartılabileceğini açıklamıştım. 

Gerek Enerji Bakanlığında ve gerekse ilgili diğer kuruluşlarca kalkınma planlarımızdaki 
hedef ve ilkeler doğrultusunda uzun dönem alternatifli üretim planlan yapılarak, talebi zama­
nında yeterli, ekonomik ve güvenilir bir şekilde karşılayacak elektrik enerjisi üretim tesisleri­
nin şimdiden saptanmak suretiyle yatırım programlarına alınması çalışmaları özenle sürdürül­
melidir demiştim. 

Enerji sektöründe yapım ve işletmecilik, fazlasıyla bir bilgi ve uzun bir tecrübe dönemini 
zorunlu kılmaktadır. Çünkü bu sektörde çalışan personelin büyük çoğunluğu, her an hayatî 
tehlikeyle karşı karşıyadır; tek bir hata bile personelin hayatına mal olmaktadır. 

Bu nedenle, elektrik sektöründe, işbaşı ve hizmet içi eğitimlerini zorunlu kılan yasa ve yö­
netmelikler hazırlanmalı ve yürürlüğe konmalıdır. Kadro tıkanıklığı yaratan ve kalifiye eleman 
istihdamını engelleyen, işsize iş bulma zihniyeti, bu sektörde uygulanmamalı, daha açıkçası, 
bu sektör, siyasî amaçlı yatırım sahası olarak değerlendirilmemelidir demiştim. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; buraya kadar ki konuşmam, söze başlarken de belirt­
tiğim gibi, geçen yıl, yine bu kürsüden ve yine aynı Bakanlık bütçesi üzerinde yaptığım konuş­
madan çok kısa bir özet idi. Bu özeti niye sunduğumu, konuşmamın sonunda açıklayacağım. 
Şimdi, izninizle, bu yıl için hazırladığım yeni ek görüşlerimi dile getireceğim. 

Sayın milletvekilleri, bilindiği gibi, enerji kullanımı bugün bütün dünyada, uygarlığın, kal­
kınmışlığın ve refahın bir ölçüsü haline gelmiştir. Bu sebepledir ki, yurdumuzda mevcut her 
türlü enerjinin, güvenilir, yeterli, kaliteli, devamlı ve ekonomik olarak üretilmesi ve hizmete 
sunulması şarttır. 

1970'li yıllardaki birinci ve ikinci petrol krizleriyle, henüz etkisinde olduğumuz Körfez krizi, 
komşu ülkelerdeki politik istikrarsızlıklar ve etnik çatışmaların doğurduğu belirsizlikler, ülke­
mizin enerji politikasının tespitinde bizleri daha dikkatli olma durumunda bırakmaktadır. 

Ancak, üzüntüyle belirtmek isterim ki, ne ANAP hükümetleri ve ne de bu Koalisyon Hü­
kümeti, çok yakın bir tarihte, Türkiye'nin yaşadığı enerji krizlerini de dikkate alarak, orta ve 
uzun vadeli, öncelikleri ve kaynakları belli, uygulamada devamlılığı olan, ne bir enerji politi­
kası tespit etmiş ve ne de bir plana bağlamakta bir istek ve kararlılık göstermişlerdir. 

Bu sebepledir ki, geç de olsa, yatırım plan ve programlarına alındığı halde, ne Elbistan 
santrali, ne Kangal ve ne de Çayırhan linyit santrallarının ilave ünitelerinin çoktan yapılması 
gereken ihaleleri yapılamamış; bu santrallar geri plana itilerek, bunların yerine ithal edilen do-
ğalgaz santralları, program dişi, tepeden inme ve politik bir kararla kurdurulmuşlardır. 

Sadece Elbistan'da, A-B-C-D-E isimleriyle anılan ve her biri 340 megavatlık, 4'er ünite­
den oluşan 20 ünitenin kurulması planlanmışken, bugüne kadar sadece, A grubundaki 4 ünite 
yapılmış ve diğerlerinin yapımı hep ertelenmiştir. 
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1984'lerden sonra, Sayın özal'ın Başbakanlığı döneminde, yap-işlet-devret modeli ortaya 
atılmış; kendisinin törenlerle imzaladığı, ilan ettiği, bu modele ait santrallardan bugüne kadar 
birkaç küçük su santrali dışında hiçbiri bu modelle yapılıp, işletmeye alınamamıştır. 

Bu modeldeki santralların şimdiye kadar bir tanesinin bile yapılamamasının nedenlerin­
den birisi, bu projeler için temin edilecek kredilerin Hazinece garanti edilmesinin istenmesi; 
diğeri ise, enerji fiyatı ve satışıyla ilgilidir. Bir türlü gerçekleşmeyen bu santral projeleri, yuka­
rıda değindiğim linyit santrallarının yapımını da engellemiştir. 

Program ve plana giren linyite dayalı santrallarimizin bir an önce ihale edilmeleri şarttır. 
Aslında, yap-işlet-devret modeliyle, linyit santrallarının yapımına öncelik ve ağırlık veril­

melidir. Bu memlekette işsizler ordusu gezerken, yılda 150-200 milyon dolar karşılığı ithal kö­
mürle çalışacak santral kurmak, fantazinin, düşünce ve bilmezliğin ötesinde, yap-işlet-devret 
modelinin hayata geçirilmesi çabasından başka bir şey değildir. ? 

Türkiye bugün, kullandığı genel enerjinin yüzde 55'ini ve elektrik enerjisinin de yüzde 
33'ünü, ithal edilen enerji maddeleriyle karşılamaktadır. Bu sebepledir ki, kriz durumlarında 
ortaya çıkacak sıkıntıları dikkate alarak, hem linyit hem hidrolik gibi yerli konvansiyonel ener­
ji kaynaklarını hem de jeotermal güneş ve rüzgâr enerjileri gibi, yenilenebilir enerji kaynakla­
rını harekete geçirmek ve de enerji üretimindeki tercihleri çeşitlendirmek suretiyle, ileride çıka­
bilecek kriz ve darboğazlar aşılabilir. 

Nükleer enerji politikamıza gelince : Bu politikamız, hiç bilinmemektedir, hep ağızlarda 
dolaşmaktadır. 

Şimdiye kadar tutarlı bir enerji politikası uygulanmadığı için, ülkemizin enerji ihtiyacının 
karşılanmasrve güvence altına alınması bakımından bunlara gerek olup olmadığını, eğer var­
sa, hangi noktada ve hangi tarihte bu santralların üretime geçeceğini kimse bilmemektedir. İş­
letilmesi, bakımı ve onarımı yüksek bir bilgi ve disiplin isteyen bu santrallar, ayrıca teknolojik 
bağımlılık ve devamlı nükleer yakıt bağımltlığıyla, devamlı tehlike ve risk oluşturmaktadır; ku­
ruluş maliyetleri de çok yüksek olduğundan, bu santrallar, Türkiye'de kurulmadan önce, her 
yönüyle iyi ve ciddî bir etüde tabi tutulmalı ve bütün ilgili kuruluşların görüşlerinin alınması 
şart olmalıdır. Ancak biz, CHP olarak, bu konuya kapalı değiliz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; özelleştirme, artık herkesin ağzında dolaşan bir moda 
deyim oldu. Sosyal ve ekonomik fonksiyonlarına bakılmadan, bütün KİT'lerin özelleştirilme­
si isteniyor. Türkiye'de, bir taraftan, batan iflas eden özel sektör kuruluşları, devletin bankala­
rı, finans kuruluşları tarafından kurtarılarak KİT durumuna sokulurken, diğer taraftan, özel­
likle kârda olan KİT'ler özelleştiriliyor veya özelleştirilmeye çalışılıyor. 

Koalisyon protokolünde, hangi KİT'lerin özelleştirme dışında kalacağı yazılmıştır; bunlar 
arasında TEK de vardır. Buna rağmen, hiçbir ciddî hazırlık yapılmadan ve hiçbir kadro oluş­
turulmadan, bazı sayın bakanlar, kendilerine bağlı veya ilgili kuruluşları özelleştireceklerinden 
söz ediyorlar; bunlar arasında Sayın Enerji Bakanı da vardır. 

Bir iş yapılırken, önce stratejisi ve politikası tespit edilir, kadrolar kurulur ve hedef belir­
lenir. Bunların, görebildiğimiz kadarıyla, hiçbiri yok; ama TEK'in özelleştirilmesinden de sık 
sık bahsediliyor. Bu durum, âdeta TEK'in elini kolunu bağlamış, bir yerde, hem yap-işlet-devret 
düşüncesi, hem özelleştirme söylentileri, TEK'i, karar alamaz, iş yapamaz duruma sokmuştur. 
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TEK, 1970'Ierde Fransızların EDF Şirketi model alınarak, 1312 sayılı Yasayla kurulmuş­
tur. Yine, İtalya'da ENEL, Yunanistan'da PPC bu modele göre kurulmuşlardır. Bu gibi kuru­
luşlarda, kamu yararı, amme hizmeti, sosyal ve ekonomik amaç, kârdan önce gelmektedir. Fran­
sa'da, İtalya'da, Yunanistan'da, yani kapitalist sistemle idare edilen bu ülkelerde, enerji ku­
rumlan hâlâ tamamıyla devletin elindedir ve özelleştirmek yönünden de hiçbir çabaları yok­
tur. Bu kuruluşlar, son derece ekonomik ve verimli çalışmaktadırlar. Bizde ise, göreve gelen 
Enerji Bakanları, hiçbir esasa ve politikaya bağlı olmayan bir anlayışla özelleştirmeden bah­
setmektedirler. Tek sığındıkları, 3096 sayılı Yasadır. Bu alanda en büyük handikap olan bu ya­
saya göre, özelleştirme, Bakanlığın, kendi sübjektif görüşleri doğrultusunda kişileri veya şir­
ketleri görevlendirmesiyle yapılmaktadır. 4- . 

İngiltere, devlet elinde olan enerji tesislerini on ayrı bölge halinde özelleştirdi. Ancak, bu 
bölgelerde kurulan şirketler, büyük sermaye ve organizasyonla işe girdiler; fakat enerjiyi daha 
pahalı sattıkları için de kamuoyu ve basın tarafından şiddetle eleştirildiler. Bununla beraber, 
bu şirketler kendi bölgelerindeki enerji yatırımlarını yapacak ve işletecek yönetim, planlama, 
koordinasyon, işletme ve finans gücüne sahipler. 

Bizde ise, biraz önce adım zikrettiğim yasa çerçevesinde ve sübjektif görüşlerle, AKTAŞ 
ve AKSU örneğinde olduğu gibi, yatırım ve yenileme yapmayan, işletme ve koordinasyon gücü 
ve tecrübesi olmayan ve yüzlerce milyarlık finans kaynağı gerekli iken, bundan mahrum olan 
şirketlere, sözümona pazarlıkla verilerek özelleştirme yapılmaktadır. 

Birçok iddialar var; ama herhalde, belki bulaşır diye üzerine giden de yok. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu yılkı konuşmamda -geçen yıl olduğu gibi- fazla teknik 
terimlere, veri ve donelere girmedim; geçen yıl olduğu gibi iyimser konuşamadım; çünkü, artık 
bu sektörde, özellikle de TEK'de, bizim açımızdan iyi ve kaliteli yönetim özlemi ve arayışı, 
üretim-tüketim plan ve hesaplarının önüne geçmiştir. Daha açıkçası, bu sektör ve TEK, bu yö­
netim anlayış ve izanıyla daha da kötüye gidecektir ve gitmektedir. Müneccim değilim; ama 
görünen köy kılavuz istemez... 

Bizim, Cumhuriyet Halk Partisi olarak yönetim anlayışımıza göre, amir iş yapmaz, yaptı­
rır ve amirin öyle bir vasfı vardır ki, bü vasıf, iştigal ettiği konuda, onun nam ve hesabına kim­
senin yerine getiremeyeceği vasıftır, çözülemeyen konularda başvurulan son mercidir. Planla­
ma, organizasyon, yönetim, denetim ve işinde, branşında ehil olmalıdır, uzman olmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, şimdi, TEK yönetiminde Sayın Bakanımız ne yapmış ona bir baka­
lım. Sayın Bakan, göreve gelir gelmez, yaptığı reorganizasyonla durumu daha da kötüleştiren 
Sayın Sedat Yıldız'ı Genel Müdür yapmış! 

Bu zat kimya mühendisidir ve bugüne kadar enerji sektörüyle hiç ilgisi olmamış. 
Bilirsiniz, Iran-Irak savaşı nedeniyle çimento ihracatımız artmıştı; Sayın Sedat Yıldız da, 

İp dönemde, Çimento Sanayii Genel Müdürü olduğu için, bu ihracat artışı onun başarısına bağ­
lanmış. 

Sayın Genel Müdür, buradan Türkiye Gübre Sanayii Anonim Şirketine (TÜGSAŞ) Genel 
Müdür olarak geçiyor... Orada görev yaparken, Sayın.özal'ın isteklerine karşı çıktığı için kah­
raman oluyor (!) ve buradan da özel işe atılıyor. Daha sonra DYP Çankaya Belediye Başkan 
adayı oluyor ve kaybediyor; DYP il başkanı oluyor. Eh, hem eski bir genel müdür olacak, hem 
de DYP'li olacak; daha iyisi can sağlığı!.. Sayın Bakana göre, onun da kendisi gibi, enerji sek­
töründen anlayıp anlamaması önemli değil, nasılsa TEK özelleştirilecek!.. 

— 355 — 



T.B.M.M. , B : 46 18.12.1992' 0 : 1 

Sayın Genel Müdür göreve başlarken, Sayın Bakanla birlikte, genel müdür yardımcıları­
nın ve yönetim kurulu üyelerinin tümünü değiştiriyorlar ve yerlerine, -içlerinden biri hariç- ye­
nileri atanıyor; -ki, o da herhalde tesadüftür- Bu üyelerin hiçbirinin bu sektörle uzaktan ya­
kından ilgisi olmadığı gibi, enerjinin ve elektriğin de "e" sini bile bilmezler. Zaten, çoğu yetki­
lerinin büyük bir kısmını Sayın Genel Müdüre devretmişler ve Kuruma ara sıra uğramaktadırlar. 

Bunlar ve diğer atamalar incelendiğinde ya siyasî yakınlık ya da özel sektörde birlikte ça­
lışırlarken tanışmalarından dolayı göreve getirildikleri görülecektir. Örneğin, Sayın Genel Mü­
dürün yaptığı ilk atama, on yıl önce emekli olmuş bir bayandır. Bu bayan, Personel Dairesi 
Başkanlığına getirilmiştir. Bu kişinin, işinin ne derece ehli olduğu da şüpheli. 

Gene, TEK Ankara Dağıtım Müessese Müdürlüğüne, TÜGSAŞ'tan, -yani, Sayın Genel Mü­
dürün eski çalıştığı yerden tanıdığı ve bu sektörle hiç ilgisi olmayan, makine mühendisi Servet 
Üst diye biri atanmış. Bu şahsın yardımcılığına da 1970'Ii yıllarda TEK'te, şebeke tesiste çalı­
şırken müfettiş raporuyla Kurumdan ayrılmak zorunda bırakılan Metin Aslan diye biri atan­
mış ve benzeri birçok atama... Bunların hepsi de dışaradan gelmişler. 

TEK'te, bu yerlere atanacak ve Kurum içinde yetişmiş hiç mi adam kalmadı? 
Yönettiği kurumun personelini bu kadar hor gören ve böyle gördüğü için de bilgisiz gören 

bir bakan ve sanki, kurumda çalışanların tümü başka bir ülkenin vatandaşıymış gibi davranan 
bir genel müdür ve kadrosu şimdiye kadar görülmemiştir. 

Amacınız, eğer, TEK'i kötü yönettirip, zarar ettirip, hatta, Hükümet olarak, Kamu Or­
taklığı Fonunun, Toplu Konut Fonunun ve TRT'nin ve benzeri fonların paylarını daha da artı­
rıp, yani daha da zarar ettirip, "TEK bir kambur oldu, hadi özelleştirelim" demekse, sizi al­
kışlıyorum; çünkü, bu işi çok iyi beceriyorsunuz! 

Yüce Meclise saygılar sunarım. .(CHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN—Teşekkür ederiz Sayın'Doğan. 
Gruplar adına konuşmalar tamamlanmıştır. 
Şimdi, sözü, şahsı adına, lehte, Konya Milletvekili Sayın Musa Erarıcı'ya veriyorum. 
Buyurun. 

MUSA ERARICI (Konya) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1993 yılı Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar Bakanlığı bütçesi hakkındaki görüşlerimi arz edeceğim. , 

Bu kısa sürede, ancak, kendi bölgem olan Konya'nın birkaç meselesine değineceğim. Bun­
lardan bir tanesi Seydişehir'deki Alüminyum Tesisleriyle ilgilidir. 

Türkiye'nin yıllık alüminyum tüketimi 120 bin ton/yıldır. Seydişehir Alüminyum Tesisle­
ri, bunun 60 bin ton/yılı karşılayacak kapasitededir. Geriye kalan 60 bin tonunu da ithal et­
mekteyiz. tthal bedeli de yaklaşık 100 milyon dolar civarındadır. Eğer bu tesislerin ıslahı cihe­
tine gidilirse, üretimin 100 bin ton/yıla çıkması mümkündür. Bir Alman firmasınca yaptırılan 
etüt sonucu, bu tesislerin ıslahının maliyeti 185 milyon dolar çıkmıştır. Yani, Türkiye'nin alü­
minyum ithaline ayırdığı iki yıllık döviz miktarıdır. Yatırımın geri ödeme süresi de dört yıldır. 
Bu da, yapılacak yatırımın rantabl olduğunu göstermektedir. Ayrıca, bu ıslah çalışmaları So­
nucu 2 500 - 3 000 kişiye de iş imkânı doğacaktır. Dolayısıyla, 1980 yılında usulsüz olarak çı­
karılmış olan işçilerimize de iş imkânı sağlanmış olacaktır. 

İkincisi de hava kirliliğiyle ilgilidir*. Ne yazık ki Konya, hava kirliliğinin fazla olduğu bir 
şehrimizdir. Hava kirliliği kış sezonu içinde, ocak ayında en yüksek düzeyine ulaşmaktadır. Son 
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beş yılın ocak ayı ortalamaları incelendiğinde kükürt dioksit yönünden kirlilik, 1988'de 229 
mikrogram/metreküp iken 1989'da 286 mikrogram/metreküpe, 1990 da 470 mikrogram/met-
reküpe ve 1991'de ise, en yüksek düzeyine ulaşarak, 530 mikrogram/metreküpe çıkmıştır. Bu 
rakam, kış ayları sınır değerlerinin iki katından fazladjr. Bunun tek çözümünün, doğalgazın 
getirilmesinde, sanayide ve ısınmada doğalgazın kullanılmasında olduğu bir gerçektir. Doğal­
gazın ilimize getirilmesi konusunda Sayın Bakanımın yardımlarını istirham ediyorum. 

Üçüncüsü de TEK ile ilgilidir. Şehir nüfusu 700 bine ulaşan ve üç merkez ilçesi olan Kon­
ya ilimizde arazi yapısının düz olması nedeniyle gelişme çok süratli olmaktadır. Sanayideki 
hızlı gelişmeler, hızlı nüfus artışı ve bunun gereği olan imarlı yapılaşmadan dolayı yapısal de­
ğişikliğe uğrayan mahallerde mevcut tesis ile taleplerin karşılanması mümkün değildir. Bunun 
için, yeni ve modern elektrik tesislerinin kurulması zorunludur, tmara yeni açılan geniş cadde­
lerde, yüksek katlı blok apartmanlardan oluşan bölgelerde yeraltı kablo şebekesiyle enerji ta­
leplerinin karşılanması, modern tekniğin vazgeçilmez zaruretidir. Yaz mevsiminin kurak ve sı­
cak olduğu kara iklim kuşağında yer alan ilimizin, yurdumuzun tahıl ambarı niteliğinde plma-
sı hasebiyle tarım sektöründe sulamanın yapılacağı en önemli bir bölgedir.. Mazota göre yedi 
kat daha ucuz olan elektrik enerjisiyle sulamanın yapılması, ürün artıracağı gibi, köylüyü de 
kalkındıracaktır. Bu nedenle, ilimizdeki tarımsal sulama taleplerinin karşılanması ve yaygın­
laştırılmasını istiyorum. 

Yukarıda bahsedilen ve yapılmasında zaruret olan, gerek şehir şebekesi ve gerekse tarım­
sal,sulama tesislerine ilişkin olarak yeterli enerji kaynağının olması da önem arz etmektedir. 
Konya şehir şebekesi, halen, 154/31,5 kilovoltluk 3 adet indirici trafo merkezinden beslenmek­
tedir. Gelişen sanayi kesiminde toplu yükler çekilmekte ve mevcut olan 3 adet trafo merkezi 
yetersiz duruma gelmektedir. 

Bu nedenle, 380/154 kilovoltluk yeni bir trafo merkezi planlanmış, arsası kamulaştırılmış­
tır. Konya'nın enerji darboğazını çözecek olan bu trafo merkeziyle, bu merkezi besleyecek olan 
Seydişehir-Konya indirici trafo merkeziyle', enerji nakil hattının 1993 yılında yapılmasını, Sa­
yın Bakanımızdan istirham ediyorum. 

Sözlerimi tamamlarken, bütçenin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Erarıcı. 
Sayın Bakana öğleden sonraki oturumda söz vereceğim. 
Saat 14.00'te toplanmak birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 12.25 

o 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılına Saati : 14.00 

BAŞKAN : Başkanvckili Fehmi Işıklar 

KÂTİP ÜYELER : Kadir Ramazan Coşkun (İstanbul), Ali Günaydın (Konya) 

— —• 0 — • 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 46 ncı Birleşiminin İkinci Oturuunu 
açıyorum. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

1. — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211,212, 223, 219) (Devam) 

A) ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANLIĞI (Devam) 
- '• ı 

1. — Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhcsabı 

a) Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 

1. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yıl Bütçesi 
2. —• Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhcsabı 

BAŞKAN — Görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. ;' 
Komisyon ve Hükümet yerindedir. 

Aleyhte, İstanbul Milletvekili Sayın Mustafa Baş, buyurun efendim. 

MUSTAFA BAŞ (İstanbul) •— Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; Enerji ve Tabiî Kay­
naklar Bakanlığı bütçesi hakkında, şahsî görüşlerimi arz etmek üzere, söz'almış bulunuyorum. 
Hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Bilindiği gibi, dünya tarihinde, kaynakların bölüşülmesi hep büyük çekişmelere, ihtilafla­
ra, harplere sebep olmuştur. , 

Ülkemiz, tabiî kaynaklar itibariyle dünyanın en zengin ülkelerinin başında gelmektedir. 
Uzmanlar, 2 trilyon 100 milyar dolarlık bir maden rezervimizin olduğunu söylemektedirler. 
Bu, bilinen rezervdir. Belki, bilinemeyen, henüz tespit edilemeyen, henüz kendisine ulaşılama­
yan, bunun kat kat daha fazlası bir zenginliğe sahibiz. 

Henüz el değmemiş, keşfedilmemiş maden kaynaklarımız olduğu gibi, işletilen, iyi işleti-
lemeyen kaynaklarımız da mevcuttur. 2000 yılına kadar, bu kaynaklardan 12 milyar dolarlık 
bir üretim yapılabileceği tahmin edilmektedir. Yine, 1992 yılında, mevcut kaynaklarımızdan, 
yalnız 300 milyon dolarlık bir ihracat yapılabilmiş; bu da, toplam ihracatımız içerisinde, yüzde 
2,5 gibi çok cüzi, küçük bir orana tekabül etmektedir. • 

1991 yılında, petrol üretimimiz, kısmî bir artış göstermiş, 1992 yılında bu üretim gerile­
miş, 1993 yılında da, bu üretimin, yine 1991 yılı üretiminden geride olacağı düşünülmekte, 
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beklenmektedir. Buna sebep olarak da, Sayın Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanının Plan ve Bütçe 
Komisyonundaki konuşmasında da ifade ettiği gibi, mevcut kuyularımızın yaşlanmış olması 
gösterilmektedir. -

Türkiye, 1992 yılında, 23 milyon ton petrol ihtiyacının 19,2 trilyonunu ithalatla karşıla­
mış, 3 milyar dolar gibi büyük bir meblağ petrol ithalatı için ödenmiştir. 

Yerli üretim, tüketimin ancak yüzde 20'sini karşılayabilmektedir. Gerek ihtisas, gerek fi­
nansman eksikliği sebebiyle 1954 yılında 6326 sayılı Kanun değiştirilerek, Türkiye'de özel sek­
töre ve yabancı şirketlere petrolle ilgili çalışma imkânı getirilmiştir, liberal bir anlayış getirilmiştir. 

Maksat, ülkemizde petrol üretimini artırarak ithalatı aşağı çekmek ve hatta bu noktada 
ihracat yaparak ülkeye döviz kazandırmaktır. 

1973 yılında ise, yeniden bir düzenlemeyle, bu konu, devletin de müdahil olduğu karma 
bir sistem haline getirilmiştir. ' 

Şimdi, bütün bunlardan sonra, Türkiye'de petrolle ilgili bazı endişelerimizi sıralayacak olur­
sak : 

Birincisi, 1954 yılından bugüne kadar ülkemizde petrol çalışması yapan İ38 şirketten, 121 
tanesi yabancı; 17 tanesi ancak, yerli firmadır. Halen 33 firma bu konuda çalışma yapmakta­
dır. Bunların da 30 tanesi yabancı; 3 tanesi ancak, yerli firmadır. 

İkincisi, bu şirketlerden Shell şirketi 70, Mobil 45 yabancı personel çalıştırırken, TPAO 
82 yabancı personel çalıştırmıştır. ; 

Sayın Bakan, yine Komisyonda, bu personelin çoğunun TPAO'nun müeahhit firmaların­
da çalıştığını ifade etmesine rağmen, yine de bunlar bu bünyede şu anda çalışmaktadır. Bu 
da, bizim kendi firmamızın da yabancı personelin kontrolünde veya güdümünde veya yönlen­
dirmesinde olduğunu göstermektedir. 

Bir başka konu : Shell, kendisine eleman yetiştirmek için 16 kişiye, Mobil 8 kişiye burs 
verirken, TPAO, maalesef hiçbir gencimize burs vermemektedir ve bir kadro yetiştirme hareke­
ti içerisinde değildir. 

Değerli arkadaşlar, halen 46 sahada petrol çıkaran TPAO, bugüne kadar 230 milyon ton 
üretim yapmış iken, bunun yarısı kadar sahada, 24 sahada petrol üreten Shell, 234 milyon ton 
üretim yapmış; 3 - 5 sahada petroj üreten Mobil ise 70 milyon varil gibi önemli bir rakama 
ulaşmıştır. 

Bu da, herhalde TPAO'nun, teknik üretim kapasitesi açısından yabancı şirketlere nazaran 
ne kadar geride olduğunu gösteren önemli bir ölçüdür. 

Şu anda Türkiye, yine büyük bir petrol ithalatçısı ülke olmasına rağmen, fuel-oil ve jet 
yakıtı ihracatı yapan ülke durumundadır. 

Acaba bu iki petrol çeşidini üreten firmalar, yerli firmalar mıdır, yoksa yabancı firmalar 
mıdır? Bu da önemli konulardan bir tanesidir. 

Türkiye, 18 milyar metreküp gibi, zengin bir doğalgaz kaynağına sahip olmasına rağmen, 
bilindiği gibi, Sovyetler Birliğiyle doğalgaz anlaşması yapılmıştır. 

Dünya dengeleri sık sık değişmektedir; bugün dost olan iki ülke, yarın ihtilafa düşebil-
mektedirler. 
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Dolayısıyla milyarlarca lira harcanarak Rusya'dan getirilen doğalgaz yerine, kendi kaynakları­
mıza bu yatırımları yaparak, kendi kaynaklarımızdan bu imkânları sağlasaydık, herhalde daha ger­
çekçi bir şey olurdu. Kaldı ki, yarın iki devlet arasında istenmeyecek hadiselerde hem bir sosyal 
çöküntüye sebep olabilir hem de bütün sanayimiz durabilir hem de belki bu doğalgazı kullanabil­
mek için, Sovyetler Birliğinin bize bunu bir koz olarak kullanması durumu ortaya çıkabilir. 

Bu noktada, Enerji Bakanlığımızın, Türkiye'de, petrol ve doğalgaz üretimi noktasında kay­
naklara yönelmesini ve Türkiye'nin mevcut potansiyelini, Türkiye'nin istifadesine sunması ça­
lışmalarını yetersiz görmekteyiz. 

İkinci değinecğim bir konu da, İstanbul - Kemerburgaz - Çiftealân Köyündeki bir uygula­
madır. Bu uygulamadan Sayın Bakanın kendilerinin de haberi vardır. Çiftealân Köyü, 700 yıl­
lık tarihî bir köydür. Bu köyün çevresinde kömür çıkaran Kutman Limitet Şirketi, şu anda kö­
yün kurulu bulunduğu 100 dönümlük araziyi ve evleri istimlak ettirmek üzere Bakanlığa mü­
racaat etmiş ve Bakanlık da bu istimlaki uygun görerek,köyü tamamıyla kaldırmak üzere bir 
karar çıkarmıştır. 

Sayın Enerji Bakanı, 4 Şubat 1992 tarihinde, İstanbul'dan Edirne'ye giderken, Yeşilköy 
Havaalanına gelen köy halkı ve parti yetkilileri, mağduriyetlerini anlatmışlar; Sayın Bakan da, 
"Bu köyün bütün evlerinin yapıldığını, camiinin yapıldığını, okulunun yapıldığını ve köyün 
taşınmaya hazır olduğunu şirket sahibinin kendisine ifade ettiğini ve konunun tekrar soruştu­
rulmasını istediğini" ifade etmiştir. 

Bunun üzerine, Doğru Yol Partisi İstanbul İl Teşkilatında İkinci Başkan Fahri Kuran, İl 
Muhasibi Kemal Funda, Yönetim Kurulu Üyesi Aydan İnal, Eyüp İlçe Başkanı ve köy sakinle­
ri bir araya gelerek, şirket yetkilisini çağırmışlar ve şirket yetkilisi de, "Ben, Bakana böyle bir 
şey söylemedim. Bu Bakanın sürçü lisanıdır" ifadesinde bulunmuştur. 

Şimdi burada, birinci olarak, 700 yıllık bir köy yerinden kaldırılıyor ve bu konuda Sayın 
Bakan yanlış bilgilendiriliyor. 

Tabiî, devlet de, "Burada bir kömür madeni var, bunu Türkiye'nin istifadesine sunmamız 
lazım" diyebilir, öyleyse, bu köy halkının da mağdur edilmemesi lazımdır. 

22 Haziran 1992 günü, yine Çiftealân Köyünün eteğindeki Millî Emİaka ait 103 m2'Iik 
bir yer m2'si 200 bin lira tahminî bedelle açık artırmaya çıkarılmış ve 25 milyon liraya (yani 
m2,si 250 bin liradan) Hasan Güçlüer ismindeki bir vatandaşa, 3 üncü pafta 127 parseldeki 
bu arsa satılmıştır. Hazine bu yeri 200 bin lira tahminî bedelle satışa çıkarıyor ve 250 bin liraya 
satılıyor m2'si. 

Daha sonra Kutman Limitet Şirketi adına kamulaştırma yapılırken, bir takdir komisyonu 
kuruluyor; bu takdir komisyonu da, köyün daha güzel yerlerine, 40 - 50 bin lira değer koyuyor. 

Takdir komisyonunda görevli Eyüp Malmüdürü, tapu sahiplerinin bütün dosyalarına, "Bu 
büyük bir haksızlıktır" şeklinde şerh düşmüştür. 

Devlet kendi arsasını satarken tahminî bedelle açık artırmaya çıkarıyor, Emlak Bankası 
binalarını satarken açık, artırmaya çıkarıyor; fakat vatandaşın arsasına istimlak sırası gelince, 
bir komisyon kuruluyor, bu komisyon bir takdir belirli yor ve aynı köyde Hazineye ait bir arsa­
nın m2'si 250 bin liraya satılıyor, bu Hazine arsasının hemen bitişiğindeki ve devletin istimlak 
ettiği vatandaşa ait bir yerin m2'si ise 40 - 50 bin liraya istimlak ediliyor! 

— 360 —, 



T.B.M.M. B : 46 10.. 12.. 1992 O : 2 

Sayın Bakan, sizin bir arsanız olsa ve devlet size bu şekilde davransa, sizin devlete güveni­
niz kalır mı? Yani bu insanlar, haklarını korumak için doğudakiler gibi ellerine silah mı alsın­
lar? Devlet - millet kaynaşmasını nasıl sağlayacağız? 

ABBAS INCEAYAN (Bolu) — tsyan eder, isyan. ' 
İSMAİL HAKKI AMASYALI (Kocaeli) — "Ellerine silah alsınlar" demek olmaz, ayıp! 
ERKUT ŞENBAŞ (İzmir) — Sen sapla samanı karıştırıyorsun! 
AHMET DERİN (Kütahya) — İsterse yanlış olsun... -
BAŞKAN — Sayın Baş, zamanınız doldu. 
MUSTAFA BAŞ (Devamla) — Toparlıyorum. 
Yani "Doğudaki insan silahı almış" derken, birtakım teröristler de "bizim bazı haklarımız 

var, bu hakları alacağız" diyor ve eline silah alıyor... Doğru mu? Yani, bir terörist grup demiyor 
mu ki, "benim şu şu haklarım var, bunları almak için devletle savaşıyorum, elime silah aldım." 

Vatandaşım mülkiyet hakkı yok mu? Yani bu devlet bizim; bir yanlış varsa, hep birlikte 
bunu düzeltmemiz lazım. Bizim devletimiz kendi arsasını satarken ihaleyle 250 bin liraya met­
resini satıyor da, vatandaşın arsasını istimlak ederken neden 50 bin lira veriyor? 

700 yıllık köydeki vatandaşın arsasında kömür çıkıyor... Eğer kömür çıktıysa, bu, baba­
sından kalan bir mirastır; önce kendisinin istifade etmesi lazım. Mülkiyet hakkı vardır; böyle 
bir uygulama olmaması lazım. 

ALGAN HACALOĞLU (İstanbul) — Madenlerde mülkiyet hakkı olmaz. 
BAŞKAN — Sayın Baş, toparlayın efendim. 
MUSTAFA BAŞ (Devamla) — Madenlerde mülkiyet hakkı olmaz ama, devletin de vatan­

daşı mağdur etmemesi lazım. 
Devlet, kendi yerini nasıl sattıysa, vatandaşın yerini de öyle satsın. Devletle milletin arası­

nı açmayalım; devlet millet kaynaşmasını sağlayalım. 
Bu konuda Sayın Bakanın bilgisi vardır ve temenni ediyorum ki, Sayın Bakan bu yanlışlı­

ğı düzeltecektir. 
Bu köylüler şu anda bizi dinliyorlar, bu konu için geldiler ve sizden bir cevap bekliyorlar. 

Sayın Bakanım, ne olur, bu insanların mağduriyetini giderelim; bunu istirham ediyorum. 
Bakanlık bütçesinin, Bakanlığımıza, bütün ülkemize hayırlı, uğurlu olmasını diliyor, he­

pinize saygı ve selamlarını sunuyorum. 
BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Söz sırası, Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı Sayın Ersin Faralyalı'da; buyurun Sayın Ba­

kan. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 
ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI ERSİN FARALYALI (İzmir) — Sayın Baş­

kan, sayın milletvekilleri; öncelikle Sayın Başkanım, bu sabah oturuma 5-6 dakika geç gel­
dim; başta zatı âliniz olmak üzere, bütün değerli milletvekillerinden özür diliyorum; ama ülke­
mizin hayırına bir iş vardı. Bu sabah üç adet, toplamı 2 100 megavat gücünde çevirim santralı­
nın, bir yabancı grupla, yap-işlet-devret modeli çerçevesinde önanlaşmasını imzalamak duru­
mundaydım, o bakımdan biraz geç kaldım. Tekrar özür diliyorum; ama bu vesileyle sizlere bu 
hayırlı haberi de vermeyi uygun gördüm. 
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Çünkü, Hükümetimiz, daha bol, daha kaliteli, daha temiz ve daha ucuz enerji üretebil­
mek için, ilk günden beri kollarını sıvamış, çalışmaktadır; bu yönde çok ciddî adımlar atılmıştır. 

Somut olarak, yalnız Çankırı Orta'daki termik santralin temelini atmakla kalmadık, bir 
özel şirkete ait de olsa, Çukurova'da Berke Barajının da temelini attık. Çünkü 1996'dan sonra 
yapılan projeksiyonlara göre ve inşallah sanayileşme sürecimizi giderek hızlandırarak, yatırım­
ları artırarak, enerji ihtiyacımızın çoğalacağını göz önünde tutarak, bu girişimleri devam ettir­
mek mecburiyetindeyiz; bunu hepimiz biliyoruz. 

Çok bol enerjimiz var zannedildiği halde, maalesef, kurulu gücün, ancak ancak, yüzde 
50'sini, 55'ini kullanabilir durumdayız; yani, kurulu gücün emre amade kısmı, sadece yüzde 
55 civarındadır. Bu da Atatürk - HES Barajında, şu anda devreye girmiş olan üçüncü üniteyle 
beraber, yaklaşık 18 500 megavat gücündedir. Tekrar ediyorum : Bunun yüzde 50 - 55'i kadar 
emre amade gücümüz var. 

Neden bu hale gelinmiştir? Çünkü, maalesef, 1960'Iı ve 1970'li yıllarda yapılan santralla-
rın, 1980'li yıllarda ilaveleri yapılamadığı için, yeni yatırımlar yapılamadığı için ve 60'lı 70'li 
yıllarda yapılanların da bakımı yeteri kadar yapılamadığı için, büyük bir kaybımız vardır. 

Bu kayıp sadece santrallerde değildir, santrallerin verimli çalışmasında değildir; daha çok, 
iletim ve dağıtım şebekelerindeki kayıplardır. O da, -üzülerek.ifade ediyorum- büyük bir ihmal 
sonucu bu noktaya gelmiştir. 

Burada çok değerli konumacıların önerilerini dinlerken, dikkatimizi çeken bir husus, hep 
aynı konularda şikâyetlerin olmasıdır. 

Yeteri kadar güç olmaması, var olan yerlerde yeteri kadar kaliteli güç olmaması, devamlı 
olarak voltaj düşüklüğünden şikâyetler, her gün karşılaştığımız ve üzerinde çalıştığımız sorun­
lardır. 

Gerçekten, Türkiyemizde işsizliğin önlenebilmesi için, her sene piyasaya gelen işgücü yıl­
da 800 - 900 bin civarındadır, bunlara yeni işgücü sağlayabilmek, gençliğimizin istikbaline umutla 
bakabilmesini temin edebilmek için bir tek yolumuz vardır, o da yatırımdır, sanayileşmektir; 
başka türlü kalkınma sürecimizi tamamlamamız düşünülemez. 

Gayet tabiî ki, yatırım ve sanayileşme için de biraz evvel bahsettiğim gibi, daha bol enerji 
lazımdır. İşte bizim, hepimizin görevi budur. 

Tabiî, dünya koşulları içerisinde her türlü tedbiri alarak, gerek çevre bakımından, gerek 
uluslararası ilişkiler bakımından, mümkün olduğu kadar kendi özkaynaklarımızı devreye so­
karak bu ihtiyacımızı karşılamaya çalışıyoruz; ama aynı zamanda alternatif enerji kaynakla­
rından üretebildiklerimizi üretmek, üretemediklerimizi satın almak mecburiyetindeyiz. 

Burada bugün şahsen beni çok memnun eden bir husus, nükleer enerji konusunun Yüce 
Meclis önünde tekrar gündeme gelmiş olmasıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu nükleer enerji konusunda bütün dünadaki hassasi­
yet, bizde de vardır ve doğrudur da. Çünkü, müessif bir olay, bir Çernobil olayı; bütün dünya­
da nükleer enerji santralları yapımını, hemen hemen durdurmuştur; ama şimdi tekrar büyük 
bir süratle, nükleer enerji üretimine dönüş vardır. Çünkü, ilk yatırımı pahalı olmakla birlikte, 
netçe itibariyle, ürettiği enerjiyi en ucuz temin edebileceğimiz, çevreyi zarara sokmadan enerji 
üretebileceğimiz bir teknoloji mevcuttur. Mesele, Çernobil'deki santralin çok geri kalmış, eski 
Sovyetler Birliğinin teknolojisiyle çalışıyor olması idi. 
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Bugün zannetmeyiniz ki, tamamiyle durmuştur nükleer santraller yapımı... Fransa'da de­
vam etmektedir... Çernobil olayından daha önce başladığı için, Kanada*da iki tanesinin inşası­
na tekrar devam edilmektedir ve bitirilecektir. Uzakdoğu'da bir dev olan Çin, ihtiyacı olan ener­
jiyi büyük bir hızla nükleer santrallardan karşılamak üzere yeniden faaliyete geçmiştir ve ya­
bancılara yaptırmaktadır. 

Japonya, bildiğiniz gibi, tamamı bir fay hattı üzerinde olan ve devamlı olarak zelzeleye 
muhatap olan bir ülke olmasına rağmen, devamlı olarak nükleer santral yapımına devam edil­
mektedir. 

Bugün geliştirilmiş olan teknolojiyle, artık, tehlike hemen hemen bertaraf edilmiştir. Nükleer 
enerji santrallarının atıklarının muhafazası, bugün için 50 - 60 yıl arasında mümkündür. Hiç­
bir tehlikeye maruz kalmaması ve daha iyileştirilmesi için de çalışılmaktadır. Demek ki, bizim 
de, netice itibariyle, 2000'Ii yıllarda mutlak surette nükleer enerjiye dönmemiz lazım. 

Konunun bugün burada açılmış olmasından memnuniyetimi belirtirken, bu konuda Yüce 
Meclisin bir ittifak içerisinde olması zaruretinden bahsetmek istiyorum. Çünkü, kamuoyumu­
zu ikna etmeden, kamuoyumuza bu gerçekleri anlatmadan, hiçbir şey yapmamız mümkün de­
ğildir. Dünyanın birçok ülkelerinde de bu böyledir. 

Nükleer enerjiye gelinceye kadar, elimiz kolumuz bağlı mı oturacağız? Hayır. 
Hidroelektrik gücümüzün kullanılabilen kısmını süratle devreye sokabilmek için, yeni pro­

jeler geliştiriyoruz. Bir taraftan yeni projeler geliştirirken, bir taraftan da, problemler yumağı 
haline gelmiş» 1980'li yıllarda, mesela 1985 yılında ele alınmış olup, hâlâ neticelendirilmemiş 
projelerin de meselelerini çözmek suretiyle devreye sokmaya çalışıyoruz. 

Bu, bir taraftan ihtiyacımızı giderirken, bir taraftan da, ülkemizin ve devletimizin itibarı­
nın iadesi anlamına gelmektedir. Çünkü, takdir edersiniz ki, 1985 yılından bu yana, bir netice­
ye bağlanmamış; ama, özellikle yabancı konsorsiyumlar nezdinde âdeta bir itibar zedelemesi 
haline gelmiş olan bu projeleri, artık bir neticeye vardırmamız şarttır ve önümüzdeki günlerde, 
Allah'ın izniyle, bunları da çözmüş olacağız. 

Şunu söylemek istiyorum : Enerji konusunda eğer birbiri ardına projeler üretmezseniz, 
işte bizim göreve geldiğimiz zamanki durumla karşılaşırsanız, yani elinizde yeni hiçbir proje 
yoktur. 

Bir projenin hazırlanması, onun yapılabilirlik raporunun hazırlanması, etütlerinin yapıl­
ması, takdir edersiniz ki, bir hayli uzun sürmektedir; ama biz, geçtiğimiz bir sene içerisinde, 
tekrar ediyorum, bir taraftan eski ve problemli olan projeleri ele alırken, diğer taraftan yeni 
projeler ürettik. Bunları, artık bundan sonra kuvveden fiile çıkarıyoruz, yani tatbike sokuyo­
ruz, yani her gün yeni temel atma peşindeyiz. 

ABBAS INCEAYAN (Bolu) — Sayın Bakan, para yok, para... 

ENERJt VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI ERSlN FARALYALI (Devamla) — Efen­
dim, müsaade ederseniz oraya da geleceğim. 

Hedefimiz, bugün fert başına 1 000 kilovat/saat olan enerji tüketimini, 2000 yılında 2 000 
kilovat/saate, 2010 yılında 4 000 kilovat/saate çıkarmaktır. Bunun için gerçekten büyük yatı­
rımlar gerekmektedir. ' 
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"Bunun kaynağını -sayın milletvekilimin söylediği gibi- nereden bulacaksınız?" sualine 
gelince : Biz, yap-işlet-devret modelini, altyapısını tamamlayarak, artık tatbike koyduk, yürür­
lüğe koyduk. Bizden evvel 165 müracaat masaların üzerinde bekliyordu; çünkü, yap-işlet-devret 
modeli güzel telaffuz edilmiş, güzel düşünülmüş; ama maalesef orada kalmış; büyük bir koor­
dinasyon eksikliği içerisinde ele alındığı için bir türlü neticeye vardırılamamış. 

Biz, yap-işlet-devret modelini, aynı zamanda, çok sözü edilen özelleştirmenin de bir yön­
temi olarak kabul ediyoruz; herhalde sizler de bu konuda benimle aynı fikirdesiniz. 
' Burada bazı konuşmacılarımız, haklı olarak buna değindiler ve aynı bu ifadeleri kullandı­
lar ve doğrudur. Çünkü, özelleştirme, mutlaka Kamu İktisadî Teşekküllerini veyahut kamu­
nun sahibi olduğu işletmeleri satma yöntemiyle, yani satış yöntemiyle özelleştirmek değildir. 
İşletme bazında olabilir... İşte biraz evvel örneğini verdiği şekilde, özel sektörün üretim yap­
masına imkân vermek suretiyle, onun ürettiği enerjiyi satıh almak suretiyle, üretimi özelleştir­
miş olursunuz. ' 

Biz, bu inançlar, daha çok projenin bu model içerisinde yapılabileceğine inanıyoruz. Bil­
hassa linyit yataklarımız -ki, burada çok güzel ifade edildi- linyit rezervlerimiz bu iş için çok 
müsaittir. 

' Hükümetimizin yabancılara vermiş olduğu güven sayesinde birçok yabancı firma, âdeta 
kapımızda sıra beklemektedir. Kendilerine bizim göstereceğimiz yerlerde santral kurma imkâ­
nı aramaktadırlar. Biz de ülke yararına olmak kaydıyla, hedefimize ulaşabilmek için, daha ye­
ni santralların devreye girmesi için çatışıyoruz. Tabiî, bunu söylerken, termik santralların artık 
öcü olmaktan çıktığını, bugünkü teknolojiyle, gerek filtrasyon yoluyla, gerek desülfürizasyon 
yoluyla, artık çevreye insana, yaşayanlara, ekolojiye hiçbir zarar vermeden bu santrallerin ça­
lışmasının imkân dahilinde olduğunu biliyoruz ve bunu gösterdik. 

Çayırhan'da devreye giren desüfürizasyon tesisi, ülkemizde kendi teknolojisiyle çalışan ilk 
örnektir. Avrupa'daki standart olan yüzde 95 ila 97 arasındaki filtrasyon, burada yüzde 99'dur; 
fevkalade başarılı çalışmaktadır. Dolayısıyla, Türkiye Elektrik Kurumunda bu konudaki tek­
nik arkadaşlarımız, teknisyenlerimiz, uzmanlarımız bir tecrübe sahibi olmuşlar; artık, kendi­
mize büyük bir güvenle, yenilerinin ihalesini yapmaktayız. 

Kurulmuş olan ve şu anda kısmen deneme üretiminde olan, bazıları da senelerdir üretim­
de olan termik santrallarımıza da bu sistemi mutlak surette yapmak mecburiyetindeyiz. Bu, 
bizim, insanımıza verdiğimiz değerin bir nişanıdır. 

Değerli Başkanım, sayın milletvekilleri, enerji konusu konuşulurken, Türkiye Elektrik Ku­
rumunun içinde bulunduğu zor durumdan bahsedildi. 

Bu zor durumu aşmakâçin birtakım tedbirlerimiz vardır, Bu tedbirlerimiz içerisinde, bir 
reorganizasyon çalışması vardır; yeni bir muhasebe sisteminin yerleştirilmesi vardır; tahsilatın 
hızlandırılması için çalışmalar vardır. Şüphesiz ki, en önemlisi, yalnız santralların rehabilitas­
yonu değil, aynı zamanda, iletim şebekelerinin, bir taraftan büyütülürken, bir taraftan kalite­
sinin düzeltilmesi ve neticede, dağıtım şebekelerinin kısmen özelleştirilmesi için çalışmalara devam 
etmek, kısmen de, özellikle doğu ve güneydoğudaki yörelerimizde, hele şu içinde bulunduğu­
muz kış aylarındaki zorlukları çok iyi bildiğimiz için, oralarda da mutlak surette iyileştirmeler 
yapmak için çalışmaktayız ve bunun için, kıt kaynaklar olmakla beraber, tercihleri doğru yap­
tığımız zaman, o kaynaklan daha iyi, daha verimli kullanabildiğimizi de görüyoruz. 
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Hemen şunu söyleyeyim; Türkiye Elektrik Kurumu hep örnek olarak alınır; çünkü, çok 
büyük bir kuruluştur. 

Türkiye Elektrik Kurumunun diğer kamu iktisadî teşekküllerinden çok fazla bir farkı yoktur. 
Bütün kamu iktisadî teşekkülerinde olan problemler, Türkiye Elektrik Kurumunda da aynen 
ve fazlasıyla vardır. Çünkü, en büyüğü odur; 68-69 bin çalışanı vardın 

Şimdi, "Nedir bu problemler?" denirse, sırasıyla : Aşırı istihdam, finansman darboğazı 
ve çok pahalı bir borç alınmış olması; üçüncüsü de, teknolojik darboğaz. Teknolojideki dar­
boğazı, hemen hemen bütün işletmelerde görmek mümkündür. 

Oradan, tabiî kaynaklarımıza geçmek istiyorum. 
Etibank'ın birtakım tesislerinden burada bahsedildi, ben hepsini tek tek sayacak değilim; 

ama, sizlere örnek olarak vereceğim hususları genelleştirebilirsiniz. 

Etibankın işletmeleri, maalesef, teknoloji olarak çok geri kalmıştır. Seydişehir Alümin­
yum Tesisi, kurulduğunda 60 bin ton kapasiteyle kurulmuş, hâlâ 60 bin ton kapasiteyle devam 
etmektedir. Fevkalade pahalı bir enerjiyle çalışmaktadır. Şimdi, yeni anlayışımız içerisinde bu­
nu 200 bin tona çıkarmak için gayretlerimiz vardır ve bu gayretlerimizin sonunda, öyle zanne­
diyorum ki, çok kısa bir süre içerisinde netice alacağız ve 200 bin tona çıkaracağız. 

Bol bir rezervimiz vardır, ihtiyaç artmaktadır. Bunu, bir taraftan kapasite artırımı olarak 
düşünürken, bir taraftan da, şüphesiz, maliyetin düşürülmesi olarak hesaplamaktayız. Çün­
kü, üreteceğimiz her ürünün satılabilir bir ürün olması, rekabet gücü olan bir ürün olmasına 
özen göstermek mecburiyetindeyiz. 

Diğer taraftan, bundan iki, üç ay kadar önce, Rize Çayeli'nde temelini Sayın Başbakanı­
mızın atmış olduğu bakır konsantre tesisini de bir örnek olarak vermek istiyorum. Gerçekten, 
ülkemiz, kendi modeli içerisinde dünyanın en ileri teknolojisiyle çalışacak bir yeni tesis kazanıyor. 

Zaten, bütün bu yaptıklarımız ve yapacaklarımızın hepsi ülkemiz içindir. Bu projelerin 
bir kısmı daha evvel hazırlanmış olabilir; ama, önemli olan, bir proje için, o ülkedeki inanç 
ve o proje için belli bir zaman dilimi içerisinde yapılabilecek olan ve yapılan yatırımlardır. Ya­
ni, sadece projenin düşünülmüş olması, kâğıt üzerinde kalmış olması önemli değildir; bunun 
tatbikata konması çok önemlidir. Biz giderek, bu projeleri, hayata geçiriyoruz ve hayata geçir­
meye devam edeceğiz. 

Madenler konusuna gelince : Haklı olarak, 3213 sayılı Kanunun, artık, günün ihtiyaçları­
na cevap veremez olduğundan değerli milletvekilleri şikâyette bulundular. 

. Çok haklılar. Zaten, onun için, biz de dokuz, on aydır yeni bir tasarı üzerinde çalıştık; 
bütün ilgili tarafların görüşlerini almak suretiyle taslak ortaya koyduk ve bu taslak üzerinde 
dün nihaî çalışmalar başladı. ' 

öyle zannediyorum ki, çok yakın bir zamanda, bütün ilgililerin asgarî müşterekleri üze­
rinde anlaştıktan sonra, Bakanlar Kuruluna ve oradan da Yüce Meclise tasarıyı sevk etmiş 
olacağız. 

Hedefimiz, bu işleri yaparken, ilgililerin de görüşlerini almak ve uygulanabilir bir yeni 
yasa tasarısıyla, huzurunuza gelmektir. Çünkü, hukukî sorunlar bir tarafa, madenlerin daha 
verimli çalıştırılabilmesi için Türk vatandaşlarımıza yeteri kadar imkân tanırken, hiçbir kimse-
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nin, diğer bir kimsenin de hakkını gaspetmemesine özen göstermek mecburiyetindeyiz. Bu, 
hem ülke ekonomisi hem de fertlerin kendi hukukları bakımından çok önemlidir. 

Tabiî, bu alternatif kaynaklardan bahsederken, gittiğimiz her yerde, ülkemizin gezdiğimiz 
her köşesinde, artık, vatandaşlarımız doğalgaz istiyorlar; çok da haklılar. 

Yalnız, maalesef, bizim doğalgaz kaynağımız burada ifade edildiği kadar bol değil, hatta, 
yok denecek kadar az. Hiçbir ümit verici araştırma da o konuda yok; yahut da araştırmalar 
neticesinde bir ümidimiz yok. 

Onun için, doğalgazı, bugünkü mevcut anlaşmaya göre Rusya Federasyonundan alıyoruz, 
onu almaya da devam edeceğiz; ama, BOTAŞ bünyesinde, Marmara Ereglisi'nde kurulmakta 
olan sıvılaştırılmış gaz terminalinde de senede 5 milyar metreküp doğalgaz işleyebilecek bir 
yeni kapasite ortaya koyuyoruz. 

Bu da başlamış bir proje idi; fakat, büyük problemleri olan bir proje idi. Problemlerinden 
arındırdık, önümüzdeki yıl inşallah devreye koyacağız. Tabiî, onu devreye koymak yeterli ol­
muyor. Çünkü, sıvılaştırılış doğalgazı nereden alacaksınız? Onun anlaşmalarının yapılmış ol­
ması lazım. O da bizim Hükümetimiz zamanında.varılmış olan ciddî birtakım anlaşmalarla 
temin edilmiştir. 

Türkmenistan doğalgazının Türkiye üzerinden geçirilmesi için ciddî çalışmalar vardır; ama, 
beraberinde birtakım uluslararası problemler olduğu için, henüz ona bel bağlayarak pek fazla 
proje üretemiyoruz. Eğer, içinde bulunduğumuz bölgede Türkiyemizin liderliğinde kurulmuş 
olan Karadeniz Ekonomik işbirliği Organizasyonu içerisinde ve çerçevesinde bu projeleri reali-
ze edebilirsek, gerçekleştirebılirsek, işte o zaman, hakikaten bütün taleplere cevap verebilecek 
kadar doğalgaz imkânına kavuşmuş olacağız. r̂ 

Doğalgaz sadece sanayide değil, sadece enerjide değil; konutlarımızın ısıtılmasında, dola­
yısıyla, şehirlerimizin hava kirliliğinin önlenmesinde de çok önemli bir girdi olacaktir. 

Bu arada enerji konusunda şikâyetler vardır, elektrik tarifeleri konusunda vardır, enerji 
konusunda vardır. 

Bunları, mümkün olduğu kadar, düzeltmeye gayret ediyoruz; yeni bir tarife çalışması yap­
maktayız; ama, hemen şunu ifade edeyim : Hepinizin çok yakinen bildiği en büyük şikâyet, 
bugün, ne olursa olsun, zor şartlar altında çalışmakta olan sanayicilerimizin üzerindeki bir 
yükü kaldırmak bize düşmüştür. Bunu, bir görev kabul ettik ve yapıyoruz. 

Yapmak istediğimiz ve yapmaya karar verdiğimiz, Türkiye Elektrik Kurumu Yönetim Ku­
rulunun aldığı kararı da bu vesileyle açıklamak istiyorum. 

Bildiğiniz gibi, sanayicilerden aldığımız teminat, depozito, nakit olarak alınmaktaydı. 1993 
sene başından itibaren, bu teminatları, teminat mektubu olarak alacağız. Böylece, çok pahalı 
maliyeti olan para yerine, çok çok daha düşük maliyeti olan bir banka teminat mektubuyla, 
Türkiye Elektrik Kurumu yetinecektir. Doğrusu da budur. 

Haksızlığı gidermek için de, bundan evvel alınmış olan nakit teminatları, bir plan çerçe­
vesinde ve zaman içerisinde iade edip yerine teminat mektubu alacağız. 

Depozitolar kaldırıldığından beri, değerli milletvekillerinden, zaman zaman ve devam et­
mekte olan şikâyetler almaktayım. Bu konuda kısa bir açıklama yapmak istiyorum : 

1.1.1992'den itibaren aylık zamlarla birlikte daha önceden alınmakta olan depozitolar kal­
dırılmıştır; ama, eskiden gelen borçlar varsa, onu da, eşitlik prensibi içinde almaya devam et­
tik. Onun dışında hiçbir depozito alınmamıştır, şayet güç ilavesi yapılmadıysa. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizin özkaynaklarına dayalı enerji politikasını 
giderek büyütmek; ama, her şeyden önce bu işi süratlendirmek mecburiyetindeyiz. Sözlerime 
başlarken de ifade ettiğim gibi, bir taraftan, daha bol, daha kaliteli, daha temiz ve daha ucuz 
enerji üretirken; diğer taraftan, yeraltı madenlerimizin de yeraltında kalmalarının bir faydası 
olmadığınına göre, süratle Türk ekonomisine kazandırılması için elimizden gelen bütün gay­
retleri harcıyoruz. 1982'den beri bilinen, üzerinde çalışılan; ama, neticesi alınmamış trona ma­
deninin, nihayet işletmeye verilmesi suretiyle ekonomiye kazandırılmasına Hükümetimiz karar 
vermiştir ve çok kısa bir süre içerisinde bu tesisin temeli atılacak ve faaliyete geçecektir. 

Bir santralın yapımının, normal olarak 3,5 - 5 sene, hatta bazı durumlarda, hidroelektrik 
santrallarında olduğu gibi, 5-6 sene sürdüğünü düşünürseniz, bizim, bugünden, daha süratli 
neler yapabileceğimizi düşünmek mecburiyetinde olduğumuz ortaya çıkar. 

Şunu yapıyoruz : Bu emre amade olan gücü artırıyoruz; yani, mevcut kapasitelerden daha 
fazla oranda istifade edebilmek için, santralların rehabilitasyonuyla uğraşıyoruz. Diğer taraftan, 
18 - 20 ay gibi, eskiye oranla çok daha süratle devreye girebilecek çevirim santrallarına önem 
veriyoruz. Ama, orada, takdir edersiniz ki, doğalgaza bağımlı olacağı için, bir sınırımız var. İn­
şallah, daha bol doğalgaz imkânına kavuştuğumuzda, bu santrallerin adedini de artıracağız. 

Bütün gayemiz, milletimizin ve fertlerimizin refahını artırmaktır. Bu nedenle, büyüme hı­
zının devam edebilmesi için, kalkınmada öncelikli ve lokomotif sektör olarak sanayi seçilmiş­
ken, üretimi artırmak için enerjiye olan ihtiyacımız ortadayken, bu aslî görevimizi -ne kadar 
mesuliyet altında olduğumuzun bilinci içerisinde- gerçekleştirmek mecburiyetindeyiz. Yani, kal­
kınma sürecimizi tamamlayabilmemiz için, daha bol enerji üretebilmek için, yeni projeler ya­
pabilmek için, yeni kaynak arayışı içinde olduğumuz bir gerçektir. Bulduğumuz kaynakları en 
verimli kullanmak zaruretinde olduğumuz da bir gerçektir. Bu nedenle, ihracatımızın artması 
ve devamlılığı bakımından, her sahada ve her sektörde daha bol üretim şart olduğuna göre, 
burada da hedefimiz, tekrar ediyorum, daha bol üretimdir. 

' Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu gaye için hep birlikte çalışmaktayız; sizlerden güç 
almaktayız. • 

1993 senesinde, Bakanlığımın, bağlı kuruluşlarıyla birlikte, bu ülke ekonomisine daha fazla. 
katkıda bulunacağını sizlere bu kürsüden büyük bir zevkle ve iftiharla tekrar ifade etmek isti­
yorum ve hepinize, göstermiş olduğunuz ilgiden dolayı teşekkür ediyorum, saygılar sunuyo­
rum. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 
Sayın Hüsamettin Korkutata?.. Yok. 
Şimdi, soru sormak isteyen arkadaşlarımı tespit ediyorum : 
Sayın Soylu, Sayın Akyol, Sayın Şemsek, Sayın Sevigen, Sayın Toktaş, Sayın Kurt, Sayın 

Eler, Sayın Yılmaz, Sayın Derin. Soru sormak isteyenlerin tespiti bitmiştir. 
Yeniden hatırlatıyorum : Sorular, kısa, öz olacak ve Bakanın şahsiyetine yönelik olmaya­

cak; Sayın Bakanın cevabı da kısa ve öz olacak. -
Buyurun Sayın Soylu. 
GÜROL SOYLU (İstanbul) —- Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanımdan cevaplandırmasını istediğim iki sorum var. Sayın Ba­

kan, konuşmasında, iktidara geldiklerinde, masaların üzerinde üretilmeye hazır hiçbir proje 
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bırakılmadığından söz ettiler. Şöyle diyorum : Açılışını yaptığınız Atatürk Barajının enerji üretim 
projeleri yok muydu? 

Yeraltında ise, bu arada 1 160 işçi alınmasına rağmen, 2 000 işçi açığı var. Bu 2 000 işçiyi 
ne zaman alacaksınız? Almayı düşünüyor musunuz? 

Sizlerin Bakanlığı döneminde tatbikata koymak üzere olduğunuz hangi projeleriniz var? 
Bunları da duyamadık. Bakanlıktan ayrıldıktan sonra, gelecek hükümete ve bakanlara bıraka­
cağınız projelerin içerisinde, acaba elektrik kesintisi projeleri (!) de var mı? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Sayın Akyol. 
HASAN AKYOL (Bartın) — Sayın Başkan, benim sorularım Zonguldak TTK ile ilgili. 
Zonguldaklı ve Bartınlı işçiler TTK'da çalışmakta ve emekli olan işçilerin şu anda 140 milyar 

TL. kıdem tazminatı ve gecikme zammı alacağı var. Yine bu işçilerin 168 milyar lira da zorun­
lu tasarruftan anapara ve gecikme zammı alacağı var. 

İşçilçr, bu alacakları için dava açıyorlar. Böylece bu alacakların içine mahkeme masrafı, 
icra ve vekâlet ücretleri de giriyor. Bunların toplamı şu anda 308 milyar lira tutuyor; yani, kı­
dem tazminatı ve zorunlu tasarruf alacağı. Bu paraları ne zaman ödeyeceksiniz? Lüzumsuz 
davaların açılmasını nasıl önlemeyi düşünüyorsunuz? 

Bir de, 14 ay sonra TTK'nın zarar etmez -belki kâr da etmez ama- duruma geleceği iki 
husus var.'Şu anda Zonguldak TKK'da yerüstünde 6 300 işçi fazlası var. Bunların işten çıkarıl­
ması için 600 milyara ihtiyaç var. Bu işçiler de, kıdem tazminatını alıp, işten çıkmaya razı. Bu 
parayı bulup, bu işçileri işten çıkarmayı düşünüyor musunuz? 

TTK, Tahkim Yasasıyla, 1 trilyonluk finansman giderinden kurtarıldığı takdirde, -iddia 
ediyorum- zarardan kurtulabilir. Bu Tahkim Yasası ne zaman yürürlüğe girecektir? 

Zonguldak Genel Maden işçileri Sendikası grev kararı almış, henüz uygulamaya koyma­
mıştır. 

Bu grevin çözümü hususunda ne gibi çalışmalarınız vardır? 
3 Mart 1992'de Zonguldak Kozlu üretim bölgesinde, biliyorsunuz büyük bir grizu faciası 

yaşandı; çok sayıda işçi öldü ve çok sayıda işçi de sakat kaldı. Gerekli emniyet tedbirleri alın­
madığından bu olayın olduğu sabittir. 

Bu olaydan sonra Zonguldak'ta ve diğer üretim bölgelerinde ne gibi tedbirler alınmıştır? 
BAŞKAN — Sayın Şemsek. 
MUHARREM ŞEMSEK (Çorum) — Sayın Başkanım, aracılığınızla Sayın Bakandan öğ­

renmek istediğim hususlar şunlardır : Bilindiği gibi, Azerbaycan ve Ermenistan halen savaş 
durumunda olan iki ülkedir. Azerbaycan bizim soydaşımız olan bir ülkedir. Kamuoyunda, Azer­
baycan'la savaş halinde bulunan Ermenistan'a Hükümetçe elektrik satışı yapılacağı konusu üze­
rinde tartışmalar ve endişeler mevcuttur. Sayın Bakan acaba burada açık ve net olarak ifade 
edebilirler mi; Ermenistan'a elektrik satışı yapılacak mı, yapılmayacak mı? 

Teşekkür ederim. 
• • T • - ' i 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Sevigen. 
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MEHMET SEVİGEN (istanbul) — Sayın Başkanım aracılığınızla Sayın Bakana güncel 
bir soru sormak istiyorum : 

Biliyorsunuz, son günlerde çok güncel bir konu olan benzin yolsuzluğuyla ilgili, bütün 
gazetelerde birtakım yazılar çıktı. Bizim, arkadaşlarımızla beraber yaptığımız çok ciddî araş­
tırmalarımız var. Petrol yan ürünleri diye, fonları çok düşük olan maddeler getirilip, benzine 
katılarak, senede yaklaşık 5 trilyon gibi büyük bir para, bazı şahısların cebine giriyor. Bu ko­
nuda, uzun zamandan berirbu araştırmayı yapacak olan çeşitli kuruluşlar ve hiç kimse bu ola­
yın üzerine gidemiyor. Bunların çoğu İzmit bögesinde, bu bölgeye yayılmış durumda. 

Sayın Bakanımıza sormak istiyorum; kendi konusuna girer mi bilemiyorum, çünkü, Enerji 
Bakanı başka türlü söylüyor, Sanayi Bakanı başka türlü söylüyor; eğer kendi konusuna giri­
yorsa, Sayın Bakanımız olayın üzerine ne zaman gidecek? Yıllardır araçlarımızda kullandığı­
mız benzinlerin, sanayilerin kurulmasına, yılda 200 bin aracın piyasaya çıkmasına rağmen, Tür­
kiye'de petrole dayalı tüketimimiz artmıyor, azalıyor. . 

Bu konulan göz önüne alacak ve bunların üzerine gidecek mi? Bu konuda Sayın Baka­
nın, gerçek ve ciddî olarak tahlillerini öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Topaktaş. 
SAFFET TOPAKTAŞ (Kahramanmaraş) — Sayın Başkanım, şu hususları Sayın Bakan­

dan sormak istiyorum : Afşin - Elbistan Termik Santralında 2 nci ünite, arıza nedeniyle şu 
anda durmuştur. Bu Üniteyi yapan firmadan herhangi bir tazminat istenmiş midir? 

Aynı zamanda, Afşin - Elbistan Termik Santralının 5 ve 6 ncı üniteleri ne zaman ihale 
edilecektir? 

Üçüncü sorum : Bölgede çevre kirliliğine sebep olan bu santralin bacalanyla ilgili tedbir­
ler ne zaman alınacaktır? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Kurt. 
FAHRETTİN KURT (Trabzon) — Sayın Başkanım, Sayın Bakan, konuşmalarında, bana 

göre talihsiz bir beyanda bulundular. Zanediyorum sorulara cevap verirken bunu düzeltme im­
kânı olacaktır. "Bizden önce hiçbir şey yapılmadı" dediler. 

1983'te iktidara geldiğimizde Türkiye'de günde 6 saatlik elektrik kesintilerinin olduğunu 
herkes biliyor. Elektrik üretimi, 6 335 megavattan 17 bin megavata kimin zamanında çıktı? 

Ambarlı, Hamitabat, 86 baraj temeli, Tunçbilek, Atatürk, Sivas - Kangal, Çatalağzı, So­
ma ve Kemerköy santrallan kimin zamanında yapıldı? 

Afşin - Elbistan gibi önemli bir proje stoku bırakılmasının yanında, diğer santralların tev­
sii ve Çoruh Havzasıyla ilgili 4 projenin hazırlanmış olmasına rağmen, "bize proje stoku bı­
rakmadılar, bizden önce hiçbir şey yapmadılar" demelerini yadırgadığımı ve bu sözü düzelt­
melerini istirham ediyorum. 

BAŞKAN — "Düzeltecek mi?" diye soruyorsunuz... 
FAHRETTİN KURT (Trabzon) — Düzeltecek mi? 
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Ayrıca, yap-işlet-devret modeliyle, Çankırı Orta projesi kimin zamanında bütün safhala-
rıyla tamamlanmıştır? Bunu açıklamalarını rica ediyorum. -

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN —Evet. , 
Buyurun Sayın Eler. 
HASAN BASRt ELER (Edirne) — Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Bakana şu soruları 

sormak istiyorum : 
Sayın Bakanım, geçen sene bütçe konuşmasında, "Edirne'den geçen doğalgaz boru hat­

tından Edirne'ye doğalgaz vereceğiz" demişlerdi ve bunu yapacaklarına dair de söz vermişler­
di. Bu sene Plan ve Bütçe Komisyonunda bu konuyu yine hatırlattım. 

Şimdi, partili partisiz bütün Edirneliler, doğalgazın Edirne'ye ne zaman bağlanacağını öğ­
renmek istiyor; ben de onlar adına Sayın Bakanımdan soruyorum : Doğalgaz Edirne'ye ne za­
man verilecek? Bu bir. 

İkinci sorum : Yunanistan'daki ve Bulgaristan'daki barajlar dolayısıyla ve sanayi artıkları 
nedeniyle Meriç Nehrinin kullanılamayacağını belirtmiş ve şunu teklif etmiştim : Biz, Bulga­
ristan'a elektrik veriyoruz ve bununla övünüyoruz. Bu ülkelere kışın elektrik verelim; onlar 
da barajlarından su salmasınlar; santrallarını kışın değil de, yazın çalıştırsınlar; böylece, biz 
de Meriç Nehrinden sulamada faydalanabilelim. 

Böyle bir önlem için Bulgaristan ve Yunanistan'la bu şekilde bir görüşmeye girecekler mi? 
Üçüncü sorum : Ermenistan'a verileceği söylenen elektriğin, Azerbaycan'ın baskısıyla ve­

rilmediği iddia ediliyor; bu doğru mudur? 
Dördüncü sorum : Olağanüstü Hal Bölgesindeki bazı illerde elektrik ücretlerinin yüzde 

80'inin tahsil edilemediği iddia ediliyor; bunu basında da okuyoruz vs üzülüyoruz. . 
Olağanüstü Hal Bölge Valisinin geniş yetkileri olmasına rağmen, bu paraların tahsil edile­

memesinde, acaba, o bölgedeki TEK personelinin ihmali mi vardır, bundan dolayı mı toplana­
mıyor bu paralar? 

Bunları öğrenmek istiyorum. 
BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Buyurun Sayın Yılmaz. 
MUSTAFA YILMAZ (Malatya) — Sayın Başkan, Sayın Bakandan bir sorum olacak : Ça­

ğımızda, sağlıklı bir çevrede yaşama isteği, insanın en doğal hakkı haline gelmiştir. Bu hak, 
günümüzde insan haklarından sayılmaktadır. Bu anlamda, Aliağa Termik Santrali ile, Gökova 
Termik Santralının yapımının doğayı tahrip ettiği, çevreyi kirlettiği, kamuoyunda bilinmekte­
dir. Buna rağmen, bu santralların yapımına devam etmenizin, ülkeye getireceği yararla, verece­
ği zarar nedir? Bunu öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. . ; , . . ' 
Buyurun Sayın Derin. 
AHMET DERİN (Kütahya) — Sayın Bakan yazılı olarak da cevap verebilir... 
ALİ ESER (Samsun) — Grup adına da konuştun; o zaman sorsaydın!.. 
BAŞKAN — Müsaade edin efendim... 
AHMET DERİN (Kütahya) — Sayın Başkan, siz mi yönetiyorsunuz, yoksa... 
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BAŞKAN — Ben yönetiyorum; görüyorsunuz; ama, zaman zaman arkadaşlar birbirleri­
ne laf atıyorlar, onu da engelliyoruz. 

AHMET DERİN (Kütahya) — ... Tunçbilek bölgesinde 350 milyon ton rezerv oldu­
ğu bilinen bir gerçektir. Termik santral düşünülüyor mu? 

Kütahya'yı ziyaretinizde 5 ve 6 ncı ünitelerin yapılacağı sözü verilmişti; ne zaman progra­
ma alınacaktır? 

2. Tunçbilek bölgesinde arazileri istimlak edilen Beke ve Ömerler Köylerinin tamamla­
namamış olan istimlak ve taşınma problemleri ne zaman çözümlenecektir? 

3. TEK tarafından işyeri açılırken alınan katılım paylan, nasıl, sanayiciye, depozitosu­
nun teminat mektubuyla karşılanması sağlanmışsa, aynı şekilde, küçük esnafa da, katılım pay­
larını, ileride ödeyecekleri makbuzlardan karşılanmak üzere taksitlendirmeyi düşünüyor 
musunuz? 

4. Kömür ithali konusunda şahsî düşünceniz nedir? 
5. Her işbaşına gelen Enreji Bakanı, doğalgaz yataklarımızın olmadığını ya da çok zayıf 

olduğunu ileri sürüyor. Şimdiye kadar kaç bölgede doğalgaz sondajı yapılmıştır? 
BAŞKAN — Soru sorma işlemi bitmiştir. 

Buyurun Sayın Bakan; yazılı da sözlü de cevap verebilirsiniz. (SHP ve DYP sıralarından 
"yazılı cevap verin" sesleri) 

Karışmayın efendim... 
ENER Jt VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI ERSİN FARALYALI (tzmiir) — Sayın Baş­

kanım, hassasiyeti anladığım için, müsaade ederseniz yalnız Ermenistan ile ilgili soruya cevap 
verriıek istiyorum; diğer sayın milletvekillerinin suallerine yazılı cevap vereceğim. 

Ermenistan'a, zaten şu anda enerji verilmemektedir. Orada bizim din kardeşlerimize, soy­
daşlarımıza karşı bir ateşkes mevcut iken -kendilerini de gerektiği şekilde ikaz, ederek- bir satış 
akdi yapılmıştır; ama, yapılan bu satış aktinde inisiyatif tamamen bizdedir. Çok kısa olarak 
ifade ettiğimiz gibi, şalter elimizdedir. Dolayısıyla, orada durum düzelmeden, böyle bir satışın 
yapılacağını kimse düşünmesin. Şu anda sadece kâğıt üzerinde yazılı olarak kalmış bir akittir. 
Oradaki durumun düzelmesini bekliyoruz; sonradan durum tekrar tezekkür edilecektir. 

Çok teşekkür eder, saygılar sunarım efendim. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Savaşı sürdürmeye yarayacak bir elektirik enerjisinin verilmeyeceğini Sayın Bakandan da 

duyduk, Büyük Millet Meclisinin ortak düşüncesi de budur. Savaş bitsin, komşuluk ilişkileri 
içerisinde, bütün komşularımızın durumunu gözden geçiririz. (Alkışlar) 

V Şimdi, bütçenin bölümlerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etme­
yenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum : 
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1. — Enerji ve Thbiî Kaynaklar Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 

A — CETVELİ 
Prog. 
Kodu A ç ı k l a m a Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek Hizmetleri 29 008 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

111 Maden ve Enerji Kaynaklarının tşletilmesii 1 678 747 000 000 
BAŞKAN —Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

900 Hizmet Programlarına Dağıtılamayan Transferler 283 158 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

999 Dış Proje Kredileri 9 450 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

TOPLAM 2 000 363 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1993 malî yılı bütçesinin bölümleri kabul edilmiştir. 

2. — Enerji ve Thbiî Kaynaklar Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

BAŞKAN — Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 1991 malî yılı kesinhesabının bölümleri­
ne geçilmesini oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum : • • . ' • 
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Prog. 

101 

111 

900 

999 

Açıklama 

Genel Yönetim ve Destek Hizmetliri 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. . r. 
Maden ve Enerji Kaynaklarının İşletilmesi 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 
Hizmet Programlarına Dağıtılmayan Transferler 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 
Dış Proje Kredileri 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

TOPLAM 

A — CETVELİ 

Genel ödenek 
Toplamı 

9 822 675 000 

611 983 400 000 

1 023 710 000 

31 123 569 700 

653 953 354 700 

Toplam Harcama 

8 989 480 6 

532 488 530 7 

1 004 159 8 

17 829 588 3 

560 311 759 4 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının 1991 malî yılı kesinhesabının bölümleri kabul edilm 
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a) Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 

1. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yılı Bütçesi 

BAŞKAN — Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1993 malî yılı bütçesinin bölümlerine geçil­
mesini oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum : 

A — CETVELİ 
Prog. 
Kodu A ç ı k l a m a Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek Hizmetleri , - 8 697 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

111 " Petrol Faaliyetleri ve Akaryakıt Politikası 7 168 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

900 , Hizmet Programlarına Dağıtılamayan Transferler 830 301000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

999 Dış Proje Kredileri 5 635 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

TOPLAM' 851801000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

B Cetvelini okutuyorum : 

B — CETVELİ 
Gelir 
Türü Açıklama Lira 

2 Vergi Dışı Normal Gelirler 25000 000 

BAŞKAN—Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 Özel Gelirler ve Hazine Yardımı 851 776 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

TOPLAM 851 801 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1993 malî yılı bütçesinin bölümleri kabul edilmiştir. 

2. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

BAŞKAN —T Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1991 malî yılı kesinhesabının bölümlerine ge­
çilmesini oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir... 

Bölümleri okutuyorum : 
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• Prog. 

101 

111 

900 

999 
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Açıklama 

Genel Yönetim ve Destek Hiz­
metleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Petrol Faaliyetleri ve Akarya­
kıt Politikası 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Hizmet Programlarına Dağı­
tılamayan Transferler 
BAŞKAN - Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Dış Proje Kredileri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

!6 10 

A —CETVELİ 

Genel ödenek 
Toplamı 

3 022 660 000 

3 030 160 000 

271695 000 

4 272780 000 

. 12 .1992 

Toplam Harcama 

3 003 188 100 

2 183 847 500 . 

180 572 400 

0 : 2 

iptal Edilen 
ödenek 

19 471 900 

846 312 500 

91 122 600 

4 272 780 000 

TOPLAM 10 597 295 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

(B) Cetvelini okutuyorum : 

B - CETVELİ 

5 367 608 000 5 229 687 000 

Gelir 
Türü 

• 2 

3 

Açıklama 

Vergi Dışı Normal Gelirler 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 
Kabul edilmiştir. 
özel Gelirler ve Hazine Yardımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... 
Kabul edilmiştir. l 

Tahmin Lira Tahsilat Lira 

TOPLAM 

3000 000 

10 864 000 000 

10 867 000 000 

17 878 400 

5 385 000 000 

5 402 878 400 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Petrol İşleri Genel Müdürlüğü'1991'malî yılı kesinhesabımn bölümleri kabul edilmiştir. 

Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığının, Petrol İşleri Genel Müdürlüğüyle birlikte, 1993 
malî yılı bütçesiyle 1991 yılı kesinhesabı kabul edilmiştir; ülkemize ve Bakanlığımıza hayırlı 
ve uğurlu olmasını diliyorum. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

B) ÇEVRE BAKANLIĞI 
1. — Çevre Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Çevre Müsteşarlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
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BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, programa göre, Çevre Bakanlığının 1993 yılı bütçesiyle 
1991 yılı kesinhesabının görüşmelerine başlıyoruz. 

Komisyon ye Hükümet yerlerini aldılar. 
Çevre Bakanlığı bütçesi üzerinde gruplar ve şahısları adına söz alan üyelerin adlarını sıra­

sıyla okuyorum : Anavatan Partisi Grubu adına, İstanbul Milletvekili Gürol Soylu ve İstanbul 
Milletvekili Melike Tugay Haşefe; Doğru Yol Partisi Grubu adına, İsparta Milletvekili Ertekin 
Durutürk ve Eskişehir Milletvekili Fevzi Yalçın; Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Antal­
ya Milletvekili Faik Altun, Refah Partisi Grubu adına Elazığ Milletvekili Cemil Tunç ve Konya 
Milletvekili Mustafa Ünaldı; Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına, Kırşehir Milletvekili 
Hilmi Yükselen. 

Şahısları adına, lehinde, Elazığ Milletvekili Tuncay Şekercioğlu; aleyhinde, Van Milletve­
kili Fethullah Erbaş; üzerinde, Erzurum Milletvekili Lütfü Esengün. 

tİlk sözü, Anavatan Paprtisi Grubu adına, İstanbul Milletvekili Gürol Soylu'ya veriyorum. 
Buyurun Sayın Soylu. (ANAP sıralarından alkışlar) • 
ANAP GRUBU ADINA GÜROL SOYLU (İstanbul) — Sayın Başkan, sayın milletvekil­

leri: Çevre Bakanlığı bütçesi üzerinde, Anavatan Partisi Grubunun görüşlerini arz etmek için 
huzurunuzdayım. Bu vesileyle, Yüce Meclisi saygılarımla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, dünyada toplumları ilgilendiren çok az olay vardır ki, sebebinde, 
sonucunda ve çözümünde, dil, din, mezhep, milliyet ve cinsiyet farkı gözetmeksizin, bütün in­
sanlık hemfikir olsun. İşte, bu istisna olaylardan en önemlisi çevre sorunlarıdır. 

İsnaslık âlemi, kendi geleceğini büyük ölçüde tehlikeye sokan, içinde yaşadığı dünyayı kendisi 
için yaşanmaz hale getiren ve adına "çevre sorunları" dediğimiz bu büyük olayla mücadele 
etme konusunda hemfikir olmuştur. 

Bugün, bütün dünyada, ülkemiz de dahil, çevre sorunlarıyla mücadele etmenin müşterek 
yollan aranmaktadır, uluslararası paneller, açıkoturumlar düzenlenmektedir, uluslararası yar­
dım ve işbirliği anlaşmaları imzalanmaktadır. Bütün bu girişimlere rağmen, insanlık âlemi, çı­
kar ve kazanç sağlayarak, refah içerisinde yaşamak için çevreyi tahrip etmekten de geri kalma­
maktadır. 

Değerli milletvekilleri, günümüzde çevre, bütün dünyada, ekonomik kalkınmanın, sana­
yileşmenin baskısı altındadır. Bu durum, genel olarak, dünyanın belli bir nüfus büyüklüğüne 
ve kalkınmışlık seviyesine ulaşıncaya kadar büyük bir sorun yaratmamıştır. Ancak, son yıllar­
da büyük hız kazanan sanayileşme süreci, teknolojik ilerleme, dünya nüfusundaki artış, doğal 
kaynaklar üzerindeki önemli baskılar, çevre sorunları yaratmıştır. 

Bu durum, bazı bölgelerde o derece etkili olmuştur ki, insanın, bırakınız ekonomik refa­
hını, hava, su gibi temel ihtiyacı olan doğal ihtiyaçlarını dahi tehlikeye sokmuştur. 

Çevre sorunları, dünyada ortak bir geleceği hepimizin paylaştığını daha iyi göstermiş, bu 
ortak geleceğe hep birlikte sahip çıkılması gereğini teyit etmiştir. Bu yaklaşım, ülkelerin eko­
nomik büyümelerini gerçekleştirirken, çevreyi korumak suretiyle, sürekli ve dengeli kalkınma­
larına temel teşkil etmiştir. 

Nitekim, ülkemiz, dünyadaki bu gelişmeleri yakından izlemiş, kendine düşen sorumlulu­
ğu üstlenmiştir, özellikle 1980 sonrası gelişmeler, çevre adına, gerçekten onur ve kıvanç vericidir. 
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Bilindiği üzere, 1982 Anayasanın 43, 56, 63 ve 169 uncu maddeleri, çevre korumasıyla ilgili 
olarak çeşitli hükümler içermektedir, tik defa Anayasamızda yer alan bu hükümler, herkese, 
sağlıklı ve temiz bir çevrede yaşama hakkı vermekte ve çağdaş bir yaşam sergilemektedir. 

Bu çerçevede yine, ülkemizde dağınık olan mevzuat toparlanarak, ilk defa Anavatan İkti­
darı zamanında, 1983 yılında, 2872 sayılı Çevre Kanunu çıkarılmıştır. Sahillerimizde hızla geli­
şen yapılaşma nedeniyle, ekolojik açıdan hassas olan yörelerimizde, özel çevre koruma bölge­
leri ilan edilmiştir. 

Hava kirliliğinin önlenmesi için ülkemize doğalgaz getirilerek, bir zamanlar kuşların bile 
yaşamını yitirdiği Başkentimiz, ülkemizin en temiz kenti konumuna getirilmiştir. Aynı olaylar­
la karşı karşıya bulunan istanbul'daki doğalgaz çalışmalarının hızlandırılmasını Hükümetten 
bekliyoruz. 

Kentlerde ve köylerde, kanalizasyon, arıtma ve temiz içme suyu meselesine çok büyük önem 
verilmiştir. Bunlardan daha önemlisi, iktidarımız döneminde Çevre Bakanlığı kurulmuştur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bugün, dünyada olduğu gibi, ülkemizde de, çevre so­
runları çok sık gündeme gelmektedir. Çevre sorunları, ekonomik kalkınmalarla birlikte başla­
maktadır. 

Çevreyi en çok rahatsız eden sanayileşme, enerji temini ve sağlıksız kentleşmedir. 
Ülkemizde enerji devlet tarafından üretilmektedir. Bu nedenle, enerji politikalarının be­

lirlenmesinde, enerji ve çevre faktörünün ele alınması gerekmektedir. Ülkemizde bugüne ka­
dar tamamlanmış beş yıllık kalkınma planları dönemlerinde, enerjinin, sürekli, güvenilir ve 
ucuz bir biçimde sağlanması, prensip olarak kabul edilmiştir. 

Enerji üretimi, iletimi ve tüketiminde çevreye gelecek olumsuz etkilerin önlenmesine yö­
nelik tedbirler ve öneriler, ilk üç plan döneminde somut olarak yer almamıştır. Son iki planda 
ise, sektör içerisindeki çevre politikaları biraz daha somut olarak ele alınmıştır. Ancak, içinde 
bulunduğumuz 6 ncı Dönem için hazırlanmış bulunulan kalkınma planlarında, enerji sektö­
rüne ilişkin, çevreyi koruma ve çevreyi korumaya yönelik önerilerin oldukça kapsamlı bir bi­
çimde belirlenmiş olduğu görülmektedir. 

Geçmiş plan dönemlerinde enerjinin devamlılığı, ucuzluğunun sağlanması ve enerji tale­
binin yurt içi kaynaklarından kullanılması ilkelerinin benimsenmiş olması nedeniyle, özellikle 
elektrik enerjisinin üretiminde düşük kaliteli linyit kullanılması yoluna gidilmiştir. 

Bilindiği gibi, ülkemizdeki linyitlerin ısı değeri düşük, kül ve kükürt içerikleri yüksektir. 
Bu nedenle, kurulan tesislerin çevresindeki doğa etkilenmiş bulunmaktadır. Anavatan iktidar­
ları döneminde çevreyi etkileyen bu katı yakıtlardan kurtulmak için, Hamitabat ve Ambarlı 
Enerji Santralları doğalgazla çalışır hale dönüştürülmüştür. 

Günümüzde tartışmalara neden olan Gökova Termik Santralı, iktidarlarımız döneminden 
önce projelendirilmiş olup 1980 üretim safhasında çevreye zarar vermeyecek sistemler düşünü­
lerek, montaj çalışmalarına devam edilmiştir. Bu santralın başka bir yere nakledilmesi, elbette 
Hükümetin görev ve sorumluluğundadır. 

Anavatan Partisi olarak, yapımı devam eden Gökova ve yapyımına başlanacak olan Alia­
ğa Termik Santrallarının başka bir bölgeye taşınmalarına hiçbir itirazımızın bulunmadığını de­
falarca belirttik. Ancak, Hükümeti teşkil eden her iki parti olarak, seçim meydanlarında attı­
ğınız nutuklar ve oy kaygısıyla yaptığınız vaatleriniz nedeniyle tam bir çelişki içerisine düşmüş 
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bulunuyorsunuz. Bu santralların yapımına devam edecekseniz, zamanında söylediğiniz yalan 
vaatlerden dolayı yöre halkından özür dilemelisiniz. 

Değerli Bakanım, tabiî, bu sözü parti sözcüleri vermişti; sizinle pek bağdaşacak yönü yoktur. 
Parti liderlerinin, parti genel idare kurullarının, o yöre milletvekillerinin verdiği sözlerdir; ken­
dilerinin bu yanlışlığı düzeltmelerini, Anavatan Partisi olarak, istiyoruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türkiye, dünyanın en hızlı kentleşen ülkelerinden biri­
dir. Kentleşme hızı, geçtiğimiz yirmi yıl içinde yılda ortalama yüzde 7 olmuştur. 

Bu hızlı kentleşme, sanayimizi büyük şehirlerin içerisine ve civarlarına taşıyarak, doğal 
çevrenin bozulmasına neden olmuştur. 

Ülkemiz, sahip olduğu çok zengin çevre değerlerini korumak ve aynı zamanda, karşı kar­
şıya bulunduğu çevre sorunlarını gidermek için, çevre konularına gerçekten Önem vermek zo­
rundadır. Bunun için, Çevre Bakanlığı, il ve ilçeler bazında çok çabuk teşkilatlarını kurmalıdır. 

Çevre Bakanlığının, 1993 yılında kendisine ayrılan 423 milyar liralık bütçeyle hiçbir hiz­
met yapması mümkün gözükmemektedir. Bu nedenle, çevrenin en çok kirlendiği büyük şehir­
lerin yerel yönetimleriyle işbirliği yapılarak, çevreyi koruma ve geliştirme hizmetleri artırılmalıdır. 

Rio Kentinde yapılan Dünya Çevre ve Kalkınma Konferansında alınan kararlar ve yapılan 
anlaşmalar, yürürlüğe konmalıdır. 

Modern çağın eşiğinde bulunduğumuz 2000'li yıllarda temiz çevre istiyorsak, toplumla 
entegre olmamaz, çevre kültürünü ve eğitimini geliştirmemiz, nüfus planlaması yapmamız, köy­
den kente göçü önlememiz gerekir. 

Büyük şehirlerdeki sanayi tesisleri denetlenerek, katı ve sıvı atıklarının tesfiye edilmesi sağ­
lanmalıdır. Sanayi yerleşim alanlarını kontrol etmeliyiz. Büyük kentlerdeki yerleşim alanları 
içerisinde kalan ve etrafa zehir saçan çöplükleri kaldırmamız gerekir. Bilhassa, İstanbul'daki, 
toplumun büyük bir kesimini rahatsız eden, Halkalı ve Tuzla çöplüklerinin -Sayın Bakanımın 
da geçmiş dönemlerde vermiş olduğu söz üzerine- derhal kaldırılması gerekmektedir. Bu çöp­
lerin kaldırılmasını, o çöplerin başka bir yere taşınıp bu sefer oranın çöplük haline getirilmesi 
için söylemiyorum; yerel yönetimleri mutlaka denetleyerek, onlara çöp fabrikaları kurdurul­
duktan sonra kaldırılmalarını talep ediyorum. Aksi takdirde, İstanbul'un çevresindeki yerle­
şim alanları, nüfusun vermiş olduğu çöp fazlasıyla, ileride Halkalı'nın, Tuzla'nın durumuna 
düşecektir. " _. • 

Kent ve sanayi atıkları için, kimyasal ve biyolojik arıtma yapmalıyız veya sanayi kuruluş­
larını, arıtma yapmaya mecbur etmeliyiz. 

Akarsu ve göl havzalarını iyi korumalıyız. Bilhassa İstanbul için arz ediyorum : Sayın Ba­
kanım mı kapattırdı, Sayın Bayındırlık ve İskân Bakanımız mı kapattırdı, bilemiyorum; ama, 
Büyük Çekmece Gölü'nün kenarında yapılan ve Cumhurbaşkanı tarafından açılan sivil hava­
alanının kapatılması yerine, kanımca, İstanbul'a su temin eden Büyük Çekmece Gölü etrafın­
daki fabrikaların, hatta çimento fabrikasının kapatılması gerekirdi. Bu tür çifte standartlı uy­
gulamalardan vazgeçmemiz gerekir kanısındayım. 

İstanbul'un öbür yakasındaki Ömerli Barajının çevresini gezip görmeniz, bu baraja su ta­
şıyan derelerin sularının içilip içilmeyeceğini, hatta kullanılıp kullanılmayacaını dahi incele­
meniz gerekir Sayın Bakanım. 
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Sayın Bakanımdan, bu iki içme suyu gölünün, mutlaka ve mutlaka, kullanılıp kullanıl­
mayacağı hususunda denetleme yaptırmasını talep ediyorum. 

Hepsinden önemlisi, yerel yönetimlerin, Çevre Bakanlığı tarafından denetlenmesi için ge­
rekli yasal düzenlemelerin yapılmasını sağlamalıyız. 

Değerli arkadaşlarım, siz, Çevre Bakanı olarak, hatta Hükümet olarak istediğiniz tedbiri 
alın, istediğiniz yasayı çıkarın; ama, yasal düzenlemeler yapıp da -yerel yönetimlerin özerkliği 
nedeniyle Çevre Bakanlığı, yerel yönetimler içerisinde birer birim oluşturamazsa, çevreyi koru­
manız mümkün olamaz, hele hele büyük şehirleri korumanız hiç mümkün olamaz Ben, Sayın 
Bakanımın genelgelerini, belediyede okudum. Bu konuda kendisine, huzurunuzda teşekkür et­
mek istiyorum. Bu genelgeler fevkalade iyi niyetle hazırlanmış; ancak, bu genelgelerin, beledi­
ye başkanından daire müdürlerine, hatta mıntıka mühendislerine kadar, "görüldü" diyerek 
rafa kaldırıldığımda gördüm. Bunun için de üzüntülerimi belirtmek istiyorum. Bu tedbirleri, 
bu genelgelerle almanız mümkün değil. Ancak ve ancak, o birimler içerisinde, Çevre Bakanlı­
ğının etkin birimleri oluşturulursa -kanımca- denetim sağlanır, büyük şehirlerin meydana ge­
tirmiş olduğu sakıncalı sanayi yerleşim alanları da iptal edilir. 

Çevreyi kirleten mutlaka bedelini ödemelidir. Çevreyi tahrip eden, yok eden mutlaka ce­
zalandırılmalıdır. 

Değerli arkadaşlarım, çevre kirliliği, üç tarafı denizlerle çevrili ve çok uzun bir sahil kesi­
mine sahip ülkemiz için de ciddî bir tehlike oluşturmaktadır. 

Denizlerdeki faaliyetlerin yaratmış olduğu kirlenmenin yanı sıra, sanayileşmiş ülkelerin 
büyük miktardaki sanayi atıklarının da gemilerden uluslararası sulara atılması, büyük çapta 
kirlenmenin meydana gelmesine yol açmaktadır. 

Halen, denizlerimizde, hükümranlığımızın ve varlığımızın sağlanması için, 18 kanun ve 
32 adet yönetmeliğin sürekli takibini yapan Sahil Güvenlik Komutanlığı, kirlilikle mücadelede 
temel denetleyici ve uygulayıcı kuruluştur. 

Çevre Kanunumuzun öngördüğü uygulamaların denizlerimizde gereği gibi yapılabilmesi 
için, deniz kirliliğinin mevcudiyetinin ve mahiyetinin tespiti zorunludur, öncelikle, çok geniş 
bindeniz sorumluluk sahasında ve her türlü şartlarda deniz kirliliğinin tespit edilebilmesi için, 
ihbarın alınmasından sonra, mümkün olan süratle olay yerine intikal edilmesi gerekmektedir. 
Aksi halde, hem kirlenme dağılmakta hem kirleten gemi olay yerinden uzaklaşmış olmaktadır. 
Bu nedenle, kirliliğin, hava vasıtalarıyla yapılacak düzenli devriye uçuşlarıyla keşfi ve hava va­
sıtaları içinde bulunan cihazlarla tespit edilmesi gerekmektedir 

Bu amaçla, yabancı ülkeler sahil güvenlik teşkilatlarında olduğu gibi, Sahil Güvenlik ko­
mutanlığının da bu imkânlara sahip kılınması, görev etkinliği açısından zorunlu mütalaa edil-

;mektedir. 
Aynı zamanda, Sahil Güvenlik komutanlığının bünyesinde bulunan sahil güvenlik botla­

rının küçük oluşu, onların, kötü hava şartlarında görev yapabilmelerine imkân tanımamaktadır. 
Deniz kirliliğine karşı koruyucu önlemlerin alınabilmesi için, kirlenmenin mahiyetinin 

tespiti gerekmektedir. Bunun için, video, fotoğraf makinası, kirliliği gündüz ve gece tespit ve 
analiz edebilecek mekanik ve elektronik kaynaklı cihazların Sahil Güvenlik Komutanlığına ka­
zandırılması gerekmektedir. 
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Sahil Güvenlik Komutanlığının, denizlerimizi kirleten unsurlarla yaptığı mücadeleler ne­
ticesinde kesilen para cezalan Çevre Fonuna intikal etmekte olup, Sahil Güvenlik Komutanlı­
ğının bu fondan hiçbir şekilde yararlanma payı bulunmamaktadır. 

Hava ve Deniz vasıtalarının yanı sıra, kirliliğin gece ve gündüz tespiti ve analizi için gerek­
li cihazların temin edilebilmesi amacıyla Çevre Fonundan, Sahil Güvenlik Komutanlığına önemli 
bir pay tahsisi ve Sahil Güvenlik Komutanlığı bütçesinin güçlendirilmesi gerekli görülmektedir. 

Değerli arkadaşlarım, yaşadığımız çevre, bütün insanların ortak malı ve ortak geleceğidir. 
Çevre sorunlarıyla bütün insanlık ortak mücâdele etmek durumundadır. Çevre konusunda ül­
ke insanımız son derece duyarlı olmasına rağmen, Hükümetimiz ve yerel yönetimlerimiz bu 
duyarlılığı göstermemektedir. Hükümetimizden ve yerel yönetimlerimizden, bilhassa turistik 
bölgelerdeki yerel yönetimlerimizden, bu konuda büyük ilgi bekliyoruz. 

Bu duygu ve düşüncelerle, Çevre Bakanlığı bütçesinin ülkemize ve tüm insanlık alemine 
hayırlı olmasını diler, Yüce Meclise saygılar sunarım (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Soylu. 
Anavatan Partisi Grubu adına, ikinci konuşmacı olarak Sayın Melike Tugay Haşefe. 
Buyurun efendim. (ANAP sıralarından alkışlar) 
ANAP GRUBU ADINA MELİKE TUGAY HAŞEFE (İstanbul) — Sayın Başkan, değer­

li milletvekilleri: Çevre Bakanlığı bütçesiyle ilgili olarak Grubum adına görüşmelerimizi arz 
etmek üzere huzurlarınızda bulunuyorum. Bu vesileyle, Grubum ve şahsım adına Yüce Meclisi 
saygı ve sevgiyle selamlıyorum. 

Çevrenin korunmasını ve gelişmesini, sadece bugünkü kuşaklar için değil, gelecek kuşak­
lar için de temel hedeflerden birisi olarak görmekteyiz. Çevre koruması, önce insanlığın ortak 
delerlerinin korunmasıdır; doğal dengenin genç kuşaklara miras bırakılmasıdır. Çevre konu­
su, bütün insanlığa mal olmuştur, bütün dünyada yaşayanların meselesi haline gelmiştir. Çevre 
konusu, bir ölüm kalım meselesidir. Çevre partizanlığı, siyasî dar görüşlülüğü kaldırmaz. Hat­
ta, çevre konusunda ülke sınırları önemini kaybetmeye başlamış, bu konu evrensel bir boyut 
kazanmıştır. 

Hepimiz, bütün insanlık, tek bir yerkürede yaşıyoruz. İktidar partilerinden beklenen, bu 
konuda çok saydam olmaları, en geniş katılımı sağlayarak çevre ve kalkınma politikalarımızı 
oluşturmalarıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Anavatan Partisi olarak bizler, geçmişte konuya böyle 
yaklaştık. Çevreyi, bütün kişi ve kuruluşların ortak meselesi olarak düşündük. Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde, bütün partilerin temsilcilerinin katıldığı Çevre Komisyonunu oluşturduk. 
tik kez, Türkiye'de, Çevre Bakanlığını kurduk ve geliştirdik. (ANAP sıralarından "Bravo" sesleri) 

Bizim iktidar dönemimizde her yapılan, tartışmalar açıyordu, kamuoyu baskısını oluşturu­
yordu... Şimdi durmadan, çok seslilikten, konuşan Türkiye'den bahsediliyor; ama, kimse de ko­
nuşsun istenmiyor. Bu çelişkiye dikkatinizi çekmek isterim. Bu nasıl çok seslilik, bu nasıl demokrasi?.. 

Çevre konusunu da demokrasiden ayrı düşenemeyiz. Çevre konusunda sağlıklı politikalar 
geliştirebilmemiz için; çevrenin bir kaynaklar bütünü olduğu bugüne kadar, bu kaynakları, ge­
lişmiş ülkelerin, gelişmekte olan veya az gelişmiş ülkelerin aleyhine büyük ölçüde tükettikleri 
ve halen de tüketmeye devam ettikleri gerçeğini göz ardı edemeyiz. Gelişmiş ülkeler bu geliş­
mişliklerini, zengin ülkeler bu zenginliklerini, gelişmemiş, fakir ülkelere borçludurlar. 
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